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Î N Ă L Ţ A R E A

„Iar Domnul, după ce a vorbit cu 
ei, S-a înălţat la cer şi a şezut 
de-a dreapta lui Dumnezeu“.

(Mc. 16, 20)

Prin negrăita şi nem ărginita Sa purtare de 
grijă, Dumnezeu Tatăl a orânduit ca la anumite 
soroace ale vremurilor să se înfăptuiască lucruri 
mari şi m inunate, din care să ţâşnească şi să se 
reverse cu rodnicie, noian de binefaceri pentru în
treg neamul omenesc.

Aşa bunăoară, „la plinirea vremii“, adică la 
timpul cel mai potrivit, cel mai de trebuinţă, S-a

D O M N U L U I
născut din Fecioara Maria, dumnezeiescul Prunc 
Iisus Hristos, M ântuitorul lumii (Lc. 2, 6—7).

In planul divin a fost rânduit oa acest „Unul 
născut“ (Mt. 1, 25), mai presus de legile firii, tot 
la plinirea vremii, la opt zile după naştere să pri
mească numele de „Emanuel“, care se tâlcuieşte 
„Cu nod este Dumnezeu“ (Mt. 1, 23) şi în  confor
mitate cu legile Vechiului Testament, pruncul să 
fie tăiat împrejur.

După ce s-a botezat în râul Iordan, Mântuitorul 
a ieşit la propoveduirea în lume a Evangheliei, 
a suferit m oartea pe Cruce pentru izbăvirea 
neamului omenesc din robia păcatelor, înviind din 
morţi a treia zi după şederea în  mormânt.

La plinirea vremii, adică la patruzeci de zile 
după înviere, M ântuitorul Iisus S-a înălţat de pe 
pământ la  cer. S-a reîntors din nou în patria 
Cerească, ca să ne trim ită nouă pe Prea Sfântul 
Duh, pe Mângâietorul şi Sim ţitorul l'umid, care va 
continua până la sfârşitul veacurilor opera de 
mântuire începută de Fiul lui Dumnezeu.

Sfinţii Evanghelişti Marcu (16, 19) şi Luca (24, 
50—53) au înscris în Sfintele lor Evanghelii, îm
prejurările şi felul în care s-a săvârşit acest mi
nunat fapt. Dumnezeiasca înălţare s-a petrecut pe 
muntele Măslinilor, nu departe de Ierusalim, în  pre
zenţa soborului 'apostolilor şi a  solilor cereşti, 
Sfinţii îngeri. Când s-a  născut Domnul Iisus Hris
tos, îngerii au adus vestea păstorilor „că s-a  năs
cut lumii M ântuitor“ (Lc. 2, 11).

Acum la înălţare, M ântuitorul mângâie pe Sfin
ţii Apostoli, promiţându-le că nu vor rămâne 
singuri şi că Duhul Sfânt le va veni in tr-ajutor 
şi va fi pururea cu ei. Cu acest prilej Sfinţii Apos
toli au prim it înţelepte povăţuiri, dumnezeiasca 
binecuvântare şi pe când erau binecuvântaţi de 
Iisus, El s-a înălţat la cer (In. 14, 26; Lc. 24, 52— 
53).

„Printr-o astfel de înălţare — spune Sf. loan 
Gură de Aur — se pecetluieşte taina întrupării şi 
răscumpărării nostre şi redeschiderea drumului 
nostru de întoarcere spre lumea şi slava pe care 

(Continuare în paq. a 2-a)
Preot loan Năftănăilă

Să cinstim m em oria Eroilor
• în  ziua de 1 iunie, ziua înălţării Domnului, po
porul român sărbătoreşte şi Ziua Eroilor neamu
lui nostru românesc, care pe câmpurile de luptă 
din sud, est şi vest au oferit mari şi înălţătoare 
exemple, prin jertfa  lor pentru independenţa şi 
integritatea ţării noastre.

Revoluţia din decembrie 1989 ne-a dat posibili
tatea de a reveni lia vechea tradiţie a poporului 
român de a sărbători cu adâncă pioşenie pe toţi 
eroii patriei, în această zi de înălţare. Ei sunt 
cei care prin jertfa  lor au ridicat prestigiul oşti
rii române spre cele mai înalte culmi, atât în pri
mul cât şi în al doilea război mondial, garantân- 
du-ne existenţa şi independenţa.

Recunoştinţa noastră a fost concretizată prin:
— Aşezarea lor în cimitire separate de eroi;
— Ridicarea de monumente în diferite localităţi;
— Ridicarea de troiţe la diferite răspântii;
— Atribuirea de nume de eroi unor străzi;
— Sărbătorirea Zilei Eroilor pe tot cuprinsul 

Patriei;
— Diferite expuneri de fapte de arme, şi confe

rinţe în şcoli, în case de cultură, în în tre
prinderi şi în unităţile militare.

Timp de 45 de ani regimul comunist a încercat 
să schimbe adevăratul mers al istoriei, căutând să 
aştearnă sub vălul uitării pe cei ce s-au jertfit pe 
câmpurile de luptă, mergând până acolo încât au 
înlocuit crucile creştine de la mormintele celor că
zuţi în crâncenele bătălii cu bare din beton, pen
tru  a lovi şi pe această cale în  tăria  credinţei 
poporului român.

După revoluţie s-a căutat să se revină la trad i
ţia noastră creştinească. Şi în Cimitirul Eroilor 
din Dumbrava Sibiului, unde se odihnesc o mare 
parte din camarazii noştri de luptă, s-a ridicat o 
troiţă, în  semn de adâncă recunoştinţă a noastră, 
a celor de azi, confirmând astfel caracterul creş
tin al oştirii române, aşa cum a prevăzut-o şi poe
tul Andrei Mureşanu în al său „Răsunet“, prin 
cuvintele: „Preoţi cu crucea-n frunte, că oastea 
e creştină.. . . “.

în  luptele duse de arm ata rom ână în cele două 
războaie mondiale zeci de mii de ostaşi, de toate 
gradele, şi-au jertfit viaţa pentru existenţa po
porului nostru.

Din a doua parte a celui de al doilea război 
mondial amintesc câţiva sibieni eroi, căzuţi în 
luptele duse de unităţile Diviziei 18 infanterie din 
Sibiu:

— Colonel Popa Petre, comandant Reg. 90 inf., 
căzut la 15.10.1944;

— Caporal Toader Ion, originar din Ocna Sibiu
lui, comandant grupă mitraliere, căzut la 
21.10.1944;

— Maior Prică Vasile din Tilişca, comandant 
batalion, căzut la 25.01.1945;

— Subloc. Lu du Mircea, ofiţer cu operaţiile la 
regt. 90 inf., căzut la 15.10.1944;

— Serg. m ajor Dej eu Gheorghe comandant plu
ton, căzut la 10.09.1944;

— Subloc. Dincă Vasile, comandant pluton, că
zut la 19.11.1944;

_ Serg. T. R. Boieriu Nicolae comandant de
grupă;

— Subloc. Sadoveamu Mihu Paul moare grav 
rănit în spitalul de campanie din Alba-Iulia 
a treia zi de la internare. (Era student, ofiţer 
de rezervă, fiul marelui nostru prozator Mi
hail Sadoveanu).

Pentru toţi eroii neamului păstrăm  în sufletele 
noastre de bătrâni ostaşi durerea şi recunoştinţa, 
cu toată sinceritatea, căci nu trebuie să uităm, că 
sinceritatea este cea mai perfectă formă a recu
noştinţei.

Eroii au dreptul la această recunoştinţă veşnică, 
pentru că şi-au dat, în lupte sângeroase, suprema 
jertfă. Ceea ce suntem noi azi o datorăm lor şi ca 
atare lor le aparţine cinstea, onoarea şi gloria, în 
primul rând şi numai apoi supravieţuitorilor.

Aceşti eroi pentru nod nu sunt morţi, ei trăiesc 
în veşnicie şi sunt mândria neamului românesc.

Cu aşa eroi un neam e greu să piară.
loan Cristea 

veteran de război

Regretatul Episcop 
al Armatei 

Dr. PARTENIE 
CIOPRON

(J )lV ltfL L  WÔ-H VLO-ltff-L

Voi, cei ce ţărâna 
Cu sângele vostru 
Mai rodnic-o laceţi 
In oameni şi-n gând

A voastre morminte 
Ca moaştele slinte 
Noi le cinstim cu Hori 
Şi cu-aducerea aminte

V-aţi jertfit viaţa 
Să ne-aduceţi bine 
Slobozi să se-nchine 
Sărmanii creştini

Schiturile toate 
Care au fost prădate

Să le populeze 
Iar călugări buni
Pentru neamul nostru 
Multă pătimire 
Aţi răbdat eroic 
Râvnind vremuri noi.
Ne-aţi adus în ţară 
Nouă primăvară 
Zorii de lumină 
Pe cer aţi aprins.
Pentru vitejie 
Noi cu mulţumire 
Sfânta pomenlre-n cânt 
Vi-o prăznuim!

Maica Teodosia Laţcu

Toamna anului 1948 se lăsa cu 
o ceaţă densă, pe fundalul spe
ranţelor sleite de foamete şi boli, 
culminând cu ocupaţia străină a 
unei puteri nesăţioase în rapt, e- 
xecuţii şi deportări spre nesfâr
şitele Maidanek-uri siberiene. în 
fapt de seară, când şi soarele se 
ascunsese, la mănăstirea „Sfân
tul loan“ din Suceava poposea, 
spre a-şi afla adăpost, cel ce fu
sese popularul Episcop al Arma
dei, dr. Partenie Ciopron. I se pre
zervase scaunul de egumen al 
acestui sfânt aşezământ. Era vor
ba, în fapt, de un refugiu nede
clarat. Aşa îşi începea o viaţă 
nouă ierarhul admirat de toată 
suflarea românească pe parcursul 
ultimului război mondial când s-a 
aflat în mijlocul Armatelor Ro
mâne pentru a le sluji, a le îm
bărbăta, a-i ajuta pe răniţi, a-i 
înmormânta pe eroii căzuţi la

datorie, chemând în ajutor Pute
rile Cereşti.

Născut în corn. Păltiniş, jud. 
Botoşani, în 1896, copilul Ciopron 
Petre provenea dintr-o familie 
trăită în sunetele clopotelor bise
ricii. Absolvind şcoala primară 
din satul natal, merge la Iaşi 
pentru a urma vestita Şcoală de 
Cântăreţi Bisericeşti. Insă trase

ul idealurilor lui a fost întrerupt 
de evenimente ce angajau soar
ta neamului românesc. La doi ani 
după izbucnirea primei confla
graţii mondiale, România, prin De
claraţia din 27 august 1916, in- 
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Arhid. Prof. Foca Pavel 
Veteran de război, de
corat pe frontul de luptă

C Â N T A R E A  C Â N T Ă R I L O R
— Trei mii de ani de frumuseţe —

Cântarea Cântărilor (sec. X—IX, înainte de Hris
tos) a pus multe probleme, atât exegeţilor Vechiu
lui Testament, cât şi celor ai Noului Testament. 
Un punct de vedere comun ar putea fi văzut doar 
în faptul că textul a fost totuşi reţinut de marii 
exegeţi de dinainte de Hristos în canonul Vechiu
lui Testament, fiind prim it apoi şi în ceea ce s-a 
adunat global sub forma Sfintei Scripturi, adică în 
Biblia Vechiului şi Noului Testament, acordân- 
du-i-se încă odată atributul canonicităţii. Decizia 
n-a fost uşoară şi nici lipsită de m ari controverse. 
Ea a izbutit totuşi să se m enţină în ceea ce se nu
meşte canonul biblic. Interesant este faptul că, 
motivele care au dus la decizia menţinerii, n-au 
fost aceleaşi pentru canoniştii Vechiului Testament 
şi cei ai Noului Testament.

în  Vechiul Testament Cântarea Cântărilor a fost 
socotită o carte alegorică. Altfel, textul ei laic (cu
vântul Dumnezeu nici nu e amintit) a r fi trebuit 
să ducă la excluderea cărţii din canonul biblic. în  
acest sens, dragostea dintre bărbat şi femeie a fost 
socotită a sugera raportul dintre Dumnezeu şi 
Israel sau peripeţiile Exodului spre Ţara Făgă
duinţei.

în  Noul Testament tot alegoria i-a  salvat răm â
nerea în cuprinul Sfintei Scripturi, dar, de data

aceasta, teza acceptată n-a mai fost raportul din
tre Dumnezeu şi Israel, ci raportul dintre Hristos 
şi Biserică, socotit ca o viziune profetică despre 
viitorul în  care avea să vină Mesia. Adică e o pre
figurare a Bisericii ca mireasă a lui Hristos.

E greu de spus în ce măsură, luaţi în parte, 
exegeţii au convingeri depline. Profesorul român 
Popescu-Mălăieşti, o autoritate în teologia româ
nească, spune că „e foarte posibil (ca autorul) să 
fi avut în mintea lui, luminată de duhul divin, şi 
această chestiune viitoare“ (venirea lui Mesia şi 
întemeierea Bisericii). E foarte posibil! Profesorul 
Nicolae Neaga de al cărui studiu ne folosim (Si
biu 1931), nu poate nici èl găsi o altă explicaţie a 
prezenţei Cântării Cântărilor în canonul biblic, 
decât to t „alegoria de conţinut supranatural“. Dar 
adaugă îndată: „deşi nici explicările alegorice nu 
se pot aplica peste tot“. în  cele din urm ă se în
toarce totuşi la „alegoria teocratic-mesianică“.

Textul e uneori a tâ t de laic, încât exegeţii îşi 
rezervă, cu timiditate, şi anumite îndoieli. Cei ce 
şi-au tranşat hotărât îndoielile, considerând Cân-
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Mitropolitul Transilvaniei

Sfânta Liturghie — Marea Iubire (XVIII)
t a in a  ş i c o m u n iu n e

„Şi nu ne duce pe noi în  ispită“, este a şasea 
cerere pe care Iisus M ântuitorul ne-a învăţat, în 
rugăciunea TATĂL NOSTRU, ca să o îndreptăm 
către Dumnezeu, pentru ocrotirea părintească, în 
vâltoarea acestei vieţi, cum se exprimă atât de in
tuitiv, una din cele mai expresive cântări fune- 
brale, ale  Bisericii Ortodoxe: „Marea vieţii vă- 
zând-o înălţându-se de viforul ispitelor, la li
manul Tău cel lin alergând, strig către Tine: 
scoate din stricăciune viaţa mea, m ult Milostive“.1

Şi Biserica, mama noastră duhovnicească, cea 
care ne-a născut prin taina Sfântului Botez, la o 
nouă viaţă, ne îndeamnă prin rugăciunile ei, să cerem 
şi ajutorul Maicii Domnului, pentru a fi scăpaţi 
din ispite: „O, Maică prea lăudată, care ai născut 
pe Cuvântul, Cel ce este mai sfânt decât toţi 
sfinţii, primind acest dar de acum, izbăveşte de 
toată ispita şi scoate din munca ce va să fie, pe 
toţi cei ce-ţi cântă ţie: Aliluia“.1 1 2

Ce este ispita? O încercare diferită, prin care 
trece fiecare om, în urcuşul lui spre mântuire. Is
pita în sine nu este păcat, ci acceptarea ei, con
simţirea este păcat! Este momeala din care cine 
muşcă se prinde în plasa răului.

După cum nimeni nu este fără păcat,3 tot aşa 
nimeni nu este scutit de ispită. Ea, nu vine de la 
Dumnezeu, căci El nu ispiteşte pe nimeni, res
pectând toată libertatea pe care ca Tată a dat-o 
fiilor. De aceea, Sfântul Apostol lacov scrie că: 
„Nimeni să nu zică, atunci când este ispitit: De 
la Dumnezeu sunt ispitit, pentru că Dumnezeu nu 
este ispitit de rele şi El însuşi nu ispiteşte pe ni

meni. Ci fiecare este ispitit când este tras şi mo
mit de însăşi pofta sa. Apoi pofta, zămislind, 
naşte păcatul, ia r păcatul odată săvârşit aduce 
moarte“ .4

De unde vine ispita? De la diavolul, care de la 
căderea lui în întuneric, „umblă răcnind ca un 
leu, căutând pe cine să înghită“,5 iar sfântul apos
tol Pavel atenţionează „să nu ne lăsăm covârşiţi 
de Satana (potrivnicul, vrăjmaşul), căci gându
rile lud nu ne sunt necunoscute“.6 De aceea, pe 
lângă necontenita priveghere, e necesară îndrep
tarea gândului către Dumnezeu, prin rugăciune 
fierbinte. Şi rugăciunea stăruitoare, făcută cu po
căinţă, îndepărtează ispita, sau chiar o paralizea
ză. Sfântul Isac Şirul spune: „Dacă toţi suntem 
păcătoşi şi nimeni nu e deasupra ispitelor, nici 
una dintre virtu ţi nu e mai mare ca pocăinţa“.7 
Ea ne aju tă  să biruim încercarea care ne vine de 
la cel rău  şi este îngăduită de Dumnezeu. Ispita 
vine şi din prea m area încredere în sine, dar se 
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Pr. Nichifor Todor

1 Aghiasmatar cit., peasna 6, p. 197.
2 Ceaslov, cit.: Acatistul Bunei-vestiri, Comdacul 

al 13-lea, p. 276 (ed. din 1970, p. 268).
3 I In. 1,8.
4 Iac. 1, 13—15.
5 I Petru 5, 8.
6 II Cor. 2, 11.
7 Vezi la Dumitru Stăniloae: Trăirea în Dum

nezeu, op. cit., p. 141.

îndatoriri şi responsabilităţi ale preotului, astăzi
— Educaţia religios-morală a tineretului —

Este de prisos să spunem că 
în regimul totalitar şi ateu ală
turarea celor doi termeni: preot 
şi tineret era socotită o contra
dicţie în sine. Se împiedica pe 
orice cale ca tinerii şi copiii să 
aibă legătură cu Biserica şi cu 
slujitorii altarelor.

Cu prilejul marilor sărbători, 
când familiile căutau totuşi să-şi 
aducă şi copiii la slujbă, în vir
tutea tradiţiei creştine, care n-a 
putut fi stinsă de tot, şcoala, or
ganizaţiile de copii şi tineret a- 
veau datoria, trasată strict pe li
nie de partid, de a organiza di
ferite acţiuni, care să-i împiedice 
pe tineri de a participa la astiiel 
de evenimente cu caracter reli
gios.

Referirile la religie, călugări şi 
preoţi erau totdeauna negative, 
astfel încât să se inoculeze în 
sufletele tinerilor ideea că este 
nedemn să aibă vreo preocupare 
sau legătură cu tot ceea ce ţine 
de domeniul credinţei şi al evla
viei.

Preoţii zeloşi, care au socotit 
că, în pofida interdicţiilor, au o 
responsabilitate înaintea lui Dum
nezeu de a se ocupa şi de co
pii şi de tineret, în general, în 
lucrarea lor pastorală-misio- 
nară, au fost atenţionaţi să re
nunţe la zelul lor, iar dacă s-au 
dovedit persistenţi, au fost sanc
ţionaţi, găsindu-se evident cu 
totul alte motive, care să stea 
la baza sancţionării lor.

Revoluţia din 1989 a pus capăt 
acestei triste şi păgubitoare stări 
de lucruri. Şcoala a încetat de a 
se mai afla în totală opoziţie 
faţă de Biserică. „Religia" a de
venit, cum a fost şi până în 
1948, obiect de învăţământ, iar 
slujitorii cultelor au şi această 
sarcină de a preda „Religia" la 
ciclul elementar şi la cel li
ceal, deocamdată numai în cazul

liceelor pedagogice.
Suntem însă numai la început 

de drum. Este dificil să putem 
vorbi de o schimbare spectacu
loasă în societatea românească. 
Se observă mai degrabă o ac
centuată criză pe planul condu
itei şi moralităţii. Libertatea de 
care dispun tinerii a fost greşit 
înţeleasă şi ca urmare şi din ne
fericire, în cazurile de abateri 
morale, care sunt foarte frecven
te, se constată implicarea mai 
ales a persoanelor tinere. Violuri
le, tâlhăriile, scandalurile şi cri
mele au ca autori de cele mai 
multe ori tineri refractari ideii 
de autoritate, lege, morală, cre
dinţă.

în imaginile pe cane le vedem

frecvent la televiziune şi care re
flectă aspecte din activitatea pe
nitenciarelor, se poate sesiza cu 
uşurinţă că între cei care populea
ză astfel de aşezăminte, numărul 
predominant este al tinerilor. Au 
crescut îngrijorător şi cazurile 
minorilor delicvenţi iar copiii 
străzii au devenit o serioasă pro
blemă.

în astfel de împrejurări, între
barea care se pune este: ce-i de 
făcut şi desigur, care sunt facto
rii care trebuie să se implice în 
redresarea morală a societăţii şi, 
în primul rând a generaţiei ti
nere.

(Continuare în pag. a 2-a)
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JYltLa(nL Luminii
. . .  Lumina nu trebuie pusă sub obroc. Aşa am învăţat de la 

Mântuitorul Hristos şi aşa ne spune şi simţul nostru interior des
pre lucrurile care luminează şi cu care venim în contact. Dar 
orice lucru luminează, conţine o taină ce este pusă spre a fi des
cifrată, conţine un mesaj. Descifrând taina, atât cât ne este cu 
putinţă, afirmând mesajul şi punându-1 în valoare, noi facem o 
mărturisire despre acel lucru, aşa după cum faptul de a pune 
o lumină în sfeşnic este o mărturisire despre acea lumină.

Orice fapt, eveniment, stare, care ne înalţă sufleteşte, care 
ne produce bucurie, nu se poate să nu devină obiect de mărtu
risire.

Astfel, dacă privim cu atenţie, remarcăm că în jurul nostru, 
totul e mărturisire.

O haină mărturiseşte despre cel ce a făcut-o; o casă despre 
stăpânul ei, cât este de gospodar; universul, despre Dumnezeu, 
cum şi psalmistul remarcă: „Cerurile spun slava lui Dumnezeu 
şi facerea mâinilor Lui o vesteşte tăria“ (Psalm 18, 1).

Iisus însuşi mărturiseşte despre Tatăl, oamenii mărturisec des
pre ei şi despre trăirile lor.

Deci, cum spuneam, totul în jurul nostru e mărturisire. A fi 
deci mărturisitor este o caracteristică, o necesitate firească, o 
obligaţie naturală a omului. . .

Preot Dr. Theodor Damian
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Cântarea cântărilor
(U rm a re  d in  p a g . 1)

tarea Cântărilor pur şi simplu o carte laică, au 
avut de întâmpinat rigorile alegoriştilor.

Dintre evrei, învăţatul rabin Şamai, contempo
ran cu Hristos, era pentru interpretarea literală. 
O carte despre dragoste. Nu am investigat litera
tură iudaică de specialitate ca să văd cum a fost 
tra ta t Şamai!

Un exeget iudaic mai târziu (135 după Hr.), rabi 
Akiba o consideră însă o carte alegorică şi in ter
zice lectura ei la nunţi, cum probabil era obiceiul.

Un creştin însă, de mare suprafaţă în vremea 
lui, Teodor de Mopsuestia (350—428), mergând tot 
pe liana interpretării istorice-literale — o dra
goste între Solomon şi Sulamita, căreia cel din
tâi i-a  dedicat un poem — a suferit o condamnare 
din partea unui sinod ecumenic (al cincilea) ţinut 
la Constantinopol în anul 553. Sinodul a apreciat 
că dacă ar fi aşa, adică un simplu poem de dra
goste, el ar conţine „lucruri urâte pentru urechile 
creştinilor“.

Tot spre o interpretare literală, apreciind că poe
mul exaltează candoarea în dragoste, merge şi 
Johann Gottfried Herder (1778).

Cu o condamnare, tot pentru interpretare lite
rală, s-a ales şi reformatul Sebastian Castelio, pe 
care Calvin l-a  alungat din Geneva. Mulţi alţii au 
mers totuşi pe interpretarea literală, unii nuan
ţând-o prin aprecierea că, în Cântarea cântărilor 
se glorifică dragostea pură, în opoziţie cu cea sen
zuală şi vulgară, şi se afirmă superioritatea mono
gamici faţă de poligamie. De asemenea se elo
giază căsătoria, fidelitatea. Şi în această interpre
tare textul e, totuşi, considerat laic, un poem dra
matic (Iacobi, H. Ewald, E. Meyer, Renan ş.a.).

In terpretarea alegorică a câştigat în cele din 
urm ă adeziunea oficială. S-a pornit de la faptul 
că în Noul Testament lisus Hristos e de multe ori 
numit mire, iar Biserica e num ită mireasă (Matei 
IX, 19; loan III, 29; II Cor. XI, 12; ş.a.). Slujba 
tainei cununiei e adesea introdusă prin cântarea 
„Vino, vino din Liban mireasă“, text chiar din Cân
tarea Cântărilor (VI, 8), dar cu acest prilej, fiind 
vorba de cununie, plasarea Cântării în acest con
text e mai degrabă literală, decât alegorică. Atât 
numai că însăşi cununia e interpretată de Sfântul 
Pavel ca şi uniunea dintre Hristos şi Biserică, deci 
tot spre alegorie se înclină.

Aşa vor interpreta prezenţa Cântării cântărilor în 
canonul biblic şi Origen (a scris două volume des
pre aceasta) şi Sf. Ciprian, şi Sf. Atanasie, şi Sf. 
Vasile cel Mare, şi Sf. Grigore de Nisa şi alţii, 
iar din Biserica Apuseană Grigore cel Mare şi 
Beda Venerabilul. Tot spre alegorie merg Fericitul 
Ieronim şi Fericitul Augustin. Teologii moderni, 
ortodocşi şi catolici, şi-au însuşit interpretarea 
devenită tradiţională, alegorică. Şi nu cred că 
doar din conformism şi comoditate.

Alţi cercetători dau cărţii o interpretare mario- 
logică: Rupert von Deutz (1070—1129), Bernard de 
Clairvaux (1090—1153) care scrie peste 80 de omi
lii despre aceasta, şi mulţi alţii. Aceste interpre
tări şi altele, se pot găsi în introducerea lui loan 
Alexandru la traducerea făcută de el Cântării Cân
tărilor (Buc., 1977).

Doamna Zoe Dumitrescu-Buşulenga interpretează 
chemările dragostei dintre mire şi mireasă, ca 
fiind „preţioase piese lirice“, fără a fi clar dacă 
înclină spre interpretarea literală. Consideraţiiie 
sale mi se p ar interesante şi îndrum ătoare spre 
alegorie şi, nu cred că e o adaptare modernă la 
interpretări teologice deja sugerate de alţii mai 
înanite. M erită citate consideraţiile sale din intro
ducerea la textul Cântării Cântărilor tradus de 
poetul loan Alexandru: Chemarea reciprocă a su
fletelor îndrăgostite „îngăduie transcenderea fru

museţii imaginilor, a  tipului de sensibilitate vorbind 
despre iubirea ipostaziată în tr-o  lume a unui mo
ment istoric, a unei societăţi, în haina liricii vechi
lor evrei. Privirea aruncata asupra iubirii se duce 
dincolo de aspectele ei imediate, ca şi privirea 
aruncată asupra frumuseţii. Ca în  m area poezie 
a lumii, aici nu mai e vorba de simple figuri de 
retorică, ci de simboluri care revelă adâncimile 
arhetipale, unice, esenţiale ale iubirii“ (s.n.).

S-ar putea crede că de fapt e o ingenioasă în
toarcere, totuşi, la o interpretare literală, dacă ar 
fi vorba doar de „adâncimile arhetipale“, dar cele 
din Cântarea Cântărilor sunt totuşi „simboluri“, 
alegorii, socotind că în cazul acesta termenii sunt 
sinonimi.

Ca şi toate celelalte scrieri din Sfânta Scriptură, 
Cântarea cântărilor e un poem de mare frumuse
ţe. Metafora e aici la ea acasă. Puţine cărţi mai 
folosesc metafora în aşa măsură, şi de o mai fru
moasă calitate decât Cântarea cântărilor, chiar 
dacă metaforele sunt preponderent rurale, pasto
rale. Acestea erau cele mai la îndemână autoru
lui şi, poate, la acea vreme nu prea avea de unde 
alege. Să nu uităm că Solomon a fost rege cu 
aproape zece secole înainte de Hristos.

Cât despre alegorie, să ne amintim că ea a fost 
folosită de profeţii mesianici, vechi şi ei. Şi-apoi 
mai este ceva: metaforele solomonice sunt decente. 
Oare să mai apelăm la unele comparaţii baude- 
lairiene sau argheziene, spre a demonstra decen
ţa  autorului Cântării cântărilor? Nici flori de mu
cigai, nici flori ale răului. în  Cântarea cântărilor 
există o puritate a acelor detalii care sub pana 
altora devin vulgare. Şi de ce ne-am  mira? Dum
nezeu şi-a voit creaţia pură şi El a înzestrat-o cu 
frumuseţi şi forţe de atracţie omeneşte inexpli
cabile. Dar puritatea lor originară e în afară de 
orice îndoială. Şi ea in tră în viziunea originară a 
Creatorului care şi-a înzestrat creaţia cu ceea ce 
urma să-i asigure, frumos şi precis permanenţa. 
S-ar putea spune că în carte există pasiuni. Da, 
dar nu patimi. Iubirea e un dar originar aşezat 
de Dumnezeu în creaţia Sa. Evident, o frunză 
acoperă şi la protopărinţi anumite părţi ale tru 
pului, în viziunea artiştilor mai ales, dar şi alte 
funcţiuni ale trupului reclamă discreţie. Aceasta 
nici nu împiedică, nici nu contrazice puritatea. To
tul trebuie văzut cu ochi curat. Pudoarea, chiar 
dacă a apărut ca urm are a unui eveniment care a 
depins de voinţa oamenilor, ea a apărut totuşi în 
Rai, şi a fost un semn al acomodării la o nouă 
situaţie şi a unui nou fel' de respect. Abia atunci 
Adam şi Eva şi-au dat seama că sunt goi. Atunci 
a apărut frunza. Ea a fost o treaptă spre restaura
rea purităţii. Şi aici suntem în mare măsură în 
istoria une alegorii originare care mai rămâne 
încă ascunsă printre tainele pe care şi le-a re
zervat Dumnezeu.

Poate că şi alegoria oare se ascunde sub cuvin
tele şi în cuvintele Cântării cântărilor e din a- 
ceeaşi substanţă originară care solicită bunăvoinţa 
transcenderii materiei metaforái. Poate că rabi 
Akiba exagera puţin când interzicea citirea la 
nunţi a Cântării cântărilor. La nunta sa el însuşi 
îi va fi vorbit, poate, alesei lui în termenii poe
mului. Dar probabil el s-a gândit şi la trebuinţa 
unei fireşti discreţii în anumite privinţe, şi apără 
mai ales alegoria cărţii.

Solomon (nu intarăm  aici în detaliile problemei 
autorului!) a alcătuit Cântarea cântărilor, exaltând 
viaţa, dragostea şi frumuseţea. Pe creator şi opera 
Sa, chiar dacă nu-1 pomeneşte, îl face prezent în 
sufletul cărţii, căci se va spune în Noul Testa
ment că „Dumnezeu este dragoste“. Dar tot Solo
mon a scris şi Eclesiastul. Dacă în Cântarea cân
tărilor şi-a dat frâu liber bucuriei de a exista, 
sentimentul din Eclesiast e motivat foarte bine de 
tristeţea dispariţiei. Cărţile trebuie citite pe rând, 
precum e si succesiunea vieţii şi a morţii în desti
nul pământesc al oamenilor.

Sfânta Liturghie — Marea Iubire
(Urmare din pag. 1)

poate alunga prin smerenie. Iată de pildă, Părin
tele AVacum de la Sfânta Mănăstire Lavra, dece
dat în anul 1979, aflându-se sihăstrind în pustia 
Siglei (în Muntele Athos) „se ruga cu şiragul de 
mătănii sus pe o stâncă şi deodată a apărut în 
faţa lui diavolul ca înger al luminii şi i-a spus:
Avaeume, Avacume, Dumnezeu m -a trimis să te 
iau în rai, pentru că tu eşti deja înger. Hai să 
zburăm! Bătrânul Avacum încurcat şi speriat i-a 
răspuns: Dar cum să zbor? Eu nu am aripi ca 
tine. Iar aşa-zisul înger, i-a  spus: Şi tu, Ava
cume, ai aripi, ai devenit înger, dar nu le vezi.
Atunci bătrânul Avacum şi-a făcut o cruce cu 
smerenie şi a spus: Maica Domnului, cine sunt eu 
ca să zbor? N-a apucat să-şi termine cuvântul şi 
a văzut cum aşa-zisul înger se transform a dintr-o 
dată într-o capră urâtă, cu aripi de liliac şi zboară 
în josul prăpastiei către mare şi dispare. îngrozit 
bătrânul Avacum, niuiţumjjndu-i Maicii Domnu
lui că l-a  apărat, . . .  a plecat la m ănăstirea La
vra“ ,8

Şi câte încercări nu vin peste om şi câte nu-i 
trec prin minte, în mod haotic, mai ales că „min
tea omului stă între Sfintele Puteri şi cetele dia
voleşti. Şi îndată ce el simte că-1 ispitesc diavolii 
din stânga, (dacă) aleargă la Iisus prin rugăciune, 
atunci se bucură de Sfintele Puteri şi biruinţa-i 
de partea noastră. Iar dacă vom sta de vorbă cu 
gândurile şi ne îndulcim cu ele, tot timpul stăm 
de vorbă cu diavolul“.9 M ântuitorul a avertizat 
pe ucenicii Săi, şi prin ei, întreaga suflare ome
nească, zicând: „Privegbiaţi şi vă rugaţi, ca să nu 
in traţi în ispită. Căci duhul este osârddtor, dar 
trupul neputincios“.10 Omul trece uneori prin 
momente de grea cumpănă, când ispita îl poate 
răpune, dacă nu priveghează cu adevărat.

Ispita este îngăduită de Dumnezeu, pentru  ve
rificarea şi întărirea credinţei noastre, aşa cum 
Dumnezeu a îngăduit ca dreptul Iov să fie ispi
tit de diavolul, în tot ce avea el, doar mai puţin 
viaţa lui* 11 şi Iov a biruit ispita atât de cumplită, 
prin credinţă şi prin răbdare, fără să cârtească 
împotriva lui Dumnezeu. Sfântul Apostol Pavel 
scrie că: „Nu va cuprins ispită care să fi fost 
peste puterea omenească . . .  Credincios este Dum
nezeu; El nu va îngădui ca să fiţi ispitiţi mai mult 
decât puteţi, ci odată cu isptia va aduce şi scăparea 
din ea, ca să puteţi răbda“.12 Şi aceasta, pentru că 
Dumnezeu, din Marea Sa Iubire, şi-a asumat firea o- 
menească, pentru ca El însuşi să sufere pentru noi şi 
pentru păcatele noastre. „Căci prin ceea ce a păti
mit, fiind El însuşi ispitit, poate şi celor ce se is
pitesc să le ajute“.13 Şi acest ajutor vine de la 
Dumnezeu atunci când omul are credinţă şi se 
luptă cu răbdare şi stăruinţă. „Domnul poate să 
scape din ispite pe cei credincioşi, iar pe cei ne
drepţi să-i păstreze, ca să fie pedepsiţi în ziua 
judecăţii. Şi mai vârtos pe cei ce umblă după îm- 
boldlrile cărnii, în pofte spurcate şi dispreţuiesc 
domnia cerească. îndrăzneţi, îngâm faţi.. ,“14. Sfân
tul Maxim M ărturisitorul zice: „Chipul ispitelor 
e îndoit; unul e din plăcere, iar altul din durere.
Cel dintâi e ales de bună voie, ia r celălalt fără 
voie. Primul e născătorul păcatului şi de el ni 
s-a poruncit să ne păzim (Mt. 26, 41), iar celă
lalt e pedepsitorul păcatului, chinuind prin dureri 
şi necazuri dispoziţia iubitoare de păcat“.15

Şi M ântuitorul Iisus Hristos deşi era fără pă
cat, a fost ispitit şi de diavol şi de oameni. Ast
fel, după postul de patruzeci de zile, din pustia 
Caramtaniei, Iisus de trei ori este ispitit de dia
volul, încercare încheiată cu un eşec zdrobitor 
pentru vicleanul ispititor, căruia „Iisus i-a zis:
Piei, Satano, căci scris este: „Domnului Dumne
zeului tău să te închini şi Lui singur să-I slu
jeşti“.16

în  activitatea Sa mesianică, M ântuitorul a fost 
ispitit şi de Petru, care a v ru t să-L împiedice a-şi 
duce la îndeplinire opera Sa de răscumpărare, 
fapt pentru oare Domnul m ustră pe Petru, zicând:
„Mergi înapoia Mea, Satano! Sminteală îmi eşti; 
că nu cugeţi cele ale lui Dumnezeu, ci cele ale 
oamenilor“ (Mt. 16, 23).

Ispită a fost când mulţimile hrănite de El, cu 
cele cinci pâini şi doi peşti, au voit să-L proclame 
apoi Rege, când a in trat în Ierusalim, călare pe 
mânzul asinei, smerit, spre a împlini proorociile 
(In. 12, 12—15). Ispită a fost şi acuzaţia că scoate 
demonii cu Belzebul (Mt. 12, 24), îndeosebi din 
partea fariseilor, a cărturarilor, irodienii şi sadu- 
ceii, în diferite împrejurări, cu banul dajdiei, etc.
De aceea, le spune; „Ce Mă ispitiţi, făţarnicilor?
(Mt. 22, 18 ss). De asemenea a fost ispitit de căpe
teniile iudeilor, când era pe cruce, cerându-i să se 
coboare de pe cruce, ca să creadă în El (Mt. 22,
31).17

Deci, cu atât mai mult, noi, oamenii de rând, 
trebuie mereu să fim în gardă, de pază la porţile 
minţii, ale inimii şi ale sufletului, „luând seama 
la tine însuţi, ca să nu cazi şi tu în ispită“.18

Iată dar că vicleanul diavol nu se ruşinează să 
ispitească tot ce-i stă în cale. Mai muilt, se poate 
spune că „oamenii cei mai bântuiţi de ispite sunt

ÎNĂLŢAREA DOMNULUI
(Urmare din pag. î)

am pierdut-o prin păcat. Căci noi oare eram ca 
nişte nevrednici pe pământ, odată cu Hristos ne 
înălţăm şi noi la cer. Noi care nu eram vrednici 
de nici o cinste pe pământ, ne-am  înălţat la îm 
părăţia cea de sus. Firea noastră ce fusese alun
gată din paradis de către Arhangheli, acum s-a 
ridicat mai mult decât aceştia, căci nu se putea 
sta mai jos decât Adam şi nici nu se putea r i
dica mai sus decât a rânduit Hristos“.

Prin înălţarea la cer, M ântuitorul Iisus Hristos 
aduce cu El, înaintea lui Dumnezeu Tatăl, firea 
omenească sfinţită, curată, drept pârgă a toată 
firea noastră, căci mărturiseşte renumitul predica
tor Ilie Mimat: „după cum vulturul, cutezătoarea 
pasăre a văzduhului, arată puilor săi meşteşugul 
zborului, pe calea cea neumblată a cerului, m er
gând el înainte şi învăţându-i cum să zboare, tot 
aşa şi Domnul Iisus Hristos a mers înainte pe ca
lea cea neumblată a cerului, învăţând pe cei 
care-L iubeau, cum să tindă şi ei spre patria ce
rească, ca în felul acesta să fie solie între Dum
nezeu şi oameni“.

înălţarea Domnului „podoaba praznicelor“, cum 
o caracterizează Sf. Epifanie, însemnează sărbăto
rirea reîntoarcerii Mântuitorului la opera de câr
muire a lumii, pe care a răscumpărat-o cu scump 
sângele Său. Scopul misionar al acestei înălţări îl 
certifică Sf. Apostol Pavel când zice în tr-un mare 
text hristologic: „Dumnezeu -L-a înălţat nespus 
de m ult pe Fiul Său şi I-a  dat un nume mai pre
sus de orice nume, ca înaintea lui Iisus să se : 
plece tot genunchiul, al celor cereşti şi al celor 
pământeşti şi al celor dedesubt şi orice limbă să

cei care se tem mai mult de Dumnezeu şi fac voia 
Lui. Căci Satana nu ispiteşte pe cel ce-1 are în 
mână, ci pe acela care-i soapă, sau îi zădărniceşte 
planurile lui. Sfântul Efrem Şirul a văzut în vede
nie, tolănit pe ziduri, la poarta unei cetăţi, pline 
de desfrâu, un singur diavol, care nu făcea alt
ceva decât să se sucească leneş, când pe de o par
te, când pe alta. în  schimb, în pustie a văzut un 
viespar întreg de diavoli dâind târcoale în jurul 
unui singur pustnic îm bunătăţit. Unde ispita bân- 
tuieşte mai aprig, se poate spune, că şi virtutea 
este mai mare“.19

Va-lurile m ari se ridică unde-i şi apa adâncă, 
în tr-o  băltoacă nu se stârneşte furtună! Ispitele 
sunt un fel de barom etru al credinţei. Ele nu tre
buie căutate, ci întâm pinate şi biruite prin stator
nicia în credinţă, luptă continuă şi cu prive
ghere „ca la graniţă“, mereu apelând la mila lui 
Dumnezeu. „Cunună fără încercare nu se poate; 
— zice Sfântul loan Gură de Auir — nici răsplată 
fără luptă“.20 Şi încă ce fel de luptă?! Dacă orice 
luptă produce dureri şi suferinţă şi-l scoate pe 
om din starea de comoditate şi-l,face „străjer“ al 
sufletului său, atunci „noi trebuie să luptăm cu 
suferinţa stăpâniţi de gândul că putem să nu că
dem în ispită şi dacă vom cădea suntem vinovaţi. 
Dacă vom lupta astfel nu vom cădea“.21 Lupta 
noastră cu ispita este ca şi lupta cu un şarpe. 
Dacă nu-i distrugi capul te  încolăceşte şi te muş
că. _Nu este bine să te joci cu el! Şi lupta omului 
cu ispita nu trebuie redusă la o hărţuială timidă, 
cu concesii şi reveniri. E necesar un adevărat asalt 
sufletesc. Omul trebuie să-şi mobilizeze atunci 
întreaga lui energie, . „pe moarte şi pe viaţă“, 
strigând după ajutor: „Doamne, ajută-m i!“, „Doam
ne, nu mă lăsa“! Aceasta este semnificaţia a  ceea 
ce cerem lui Dumnezeu: „şi nu ne duce pe noi în 
ispită“, adică, nu ne lăsa, Doamne, să cădem pra
dă ispitei pe care o întâmpinăm, sau încercării 
Tale, Doamne! Adică „să nu ne lase să fim ispi
tiţi de voia noastră şi de pofta noastră, căci din 
căderea într-o astfel de ispită se naşte moartea. 
Psalmistul zicea: „Cercetează-mă, Doamne, şi mă 
cearcă“ (Ps. 25, 2). De aceea, dreptul face amân
două cererile. Pe de o parte cere să fie ispitit (cer
cat) cu îngăduinţa lui Dumnezeu, spre probare în 
vederea mântuirii; pe de alta cere să nu fie is
pitit de voia şi de pofta sa spre pieirea sufle- 
tului“,21a Sfântul Apostol Pavel scria că: „în 
lupta voastră cu păcatul, nu v-^aţi împotrivit încă 
până la sânge. Şi aţi uitat îndemnul oare Vă gră
ieşte ca unor fii: „Fiul meu, nu dispreţui certarea 
Domnului, nici nu te descuraja, când eşti mus
tra t de El, căci pe cine-1 iubeşte Domnul, îl cear
tă, şi biciuieşte pe to t fiul pe care-1 iubeşte... Căci 
care este fiul pe care tatăl său nu-1 pedepseşte?“.22

Sfinţii apostoli considerau ispitele ca o bucu
rie, ele fiind prilej de curăţirea credinţei. „întru 
aceasta vă bucuraţi măcar că acum ar trebui să 
fiţi trişti, încercaţi fiind de multe feluri de ispite 
pentru puţină vreme. Pentru că credinţa voas
tră  încercată, mult mai de preţ decât aurul cel 
pieritor, dar lăm urit prin foc, să fie găsită spre 
laudă şi spre slavă şi spre cinste, la arătarea lui 
Iisus Hristos“.23 Şi mai mult, „Mare bucurie să 
socotiţi, fraţii mei, când cădeţi în felurite ispitg 
ştiind că încercarea credinţei voastre lucrează răb
darea“.24 Şi numai „prin răbdarea voastră — a zis 
M ântuitorul — veţi dobândi sufletele voastre“.25 
Nici o luptă fără Răbdare nu poate asigura 
ruinţa finală. Sfântul Efrem Şirul ne îndeamnă la 
rugăciune........Iar duhul curăţiei, al gândului sme
rit, al răbdării şi al dragostei, dăruieşte-1 mie, slu
gii T a le .. .“.

8 Pateric Athonit, Trad, de Prof. Florian Stroe, 
Col. Anastasia, Bucureşti, 1995, p. 115—116.

9 Arhim. Ioanichie Bălan: Ne vorbeşte Părin
tele Cleopa I, Huşi, 1995, p. 42.

10 Mc. 14, 38 şi Lc. 22, 40.
11 Biblia, cit., ed. 1988, Iov, cap. 1—42, p. 534— 

564.
12 I Cor. 10, 13.
13 Evr. 2, 18.
14 II Petru, 2, 9, 10.
15 Filocalie II, cit. p. 284.
16 Mt. 4, 1—10.
17 Preot Dr. loan Mircea: Dicţionar al Noului 

Testament, cit. p. 222—223.
18 Gal. 6, 1.
19 învăţătura de credinţă ortodoxă, cit., p. 217. 

Vezi şi Sf. loan Gură de Aur: Omilia despre Statui, 
1—2, vol. II, p. 567—568.

20 Predici despre statui, vol. I, partea I-a. Trad, 
de Şt. Bezdechi, R. Vâlcea, 1937, p. 96.

21 Prot. Dr. Dumitru Stăniloae: lisus Hristos sau 
Restaurarea omului, Sibiu, 1943, p. 172.

21a Filocalia vol. XI. Sfinţii Varsanufie şi loan. 
Trad, de Pr. Prof. Dr. Dumitru Stăniloae. Edit. 
Episcopiei Romanului şi Huşilor, 1990, p. 399.

22 Evr. 12, 4—7.
23 I Petru, 1, 6—7.
24 Iac. 1, 2—4. 25 Lc. 21, 19.

m ărturisească spre m ărirea lui Dumnezeu că, lisus 
Hristos Domn este“ (Filip. 2, 9—11).

M ântuitorul lisus Hristos S-a înălţat la cer, ca 
să privească de acolo asupra Sfintei Sale Biserici, 
care este Trupul Său Tainic. Prin această slă
vită înălţare, El ne-a pregătit cale continuă spre 
suirea la patria cerească; ne-a deschis pentru to t
deauna uşile raiului, care au fost închise prin ne
ascultarea celor dintâi oameni, căci El însuşi a 
zis: „Mă duc să vă pregătesc vouă loc, iar după 
aceea Mă voi întoarce şi vă voi lua cu Mine“ (In. 
14, 3). Aşadar, prin această înălţare, M ântuitorul 
a dat un sens sublim nu numai vieţii terestre ci şi 
extraterestre. Prin acest minunat fapt ne-a arătat 
că viaţa noastră pământească are lipsă de o no
bleţe, de o altitudine spirituală, pe care o câştigăm 
dincolo de tot ceea ce este pământesc, o câştigăm 
în vc-cimale lăcaşuri, rezidite de mână omenească.

Când S-a înălţat M ântuitorul lisus Hristos la 
cer, Sfinţii Apostoli au privit ţintă la El, urm ă
rind clipă de clipă slăvită Sa înălţare şi închinân- 
du-I-se Lui, s-au întors în Ierusalim cu mare bu
curie, fiind toată vremea în Biserică, lăudând şi 
binecuvântând pe Dumnezeu“ (Lc. 24, 51—53). Tot 
aşa se cade să facem şi noi. Neîncetat să privim 
cu ochii sufletului spre Domnul, ca atâta timp cât* 
trăim  viaţa pământească, să ne alcătuim scări de 
urcuş la cer, prin săvârşirea faptelor bune.

Să ne trăim  viaţa în Ierusalimul păcii sufleteşti, 
lăudând şi binecuvântând pe Dumnezeu prin stă- ‘ 
ruitoare rugăciuni zilnice, ca în felul acesta să 
putem contribui eficient la sporirea şi înălţarea 
religios-morală a semenilor noştri şi concomitent 
la continua bunăstare a Sfintei noastre Biserici 
ortodoxe, ai cărei fii duhovniceşti suntem.

îndatoriri şi r e s p o s a b i î i f ă f i  ale preotului
(Urmare din pag. 1)

Un posibil răspuns ar fi: legea 
trebuie să fie precumpănitoare 
şi cei care o aplică să fie per
soane cu o autoritate morală ire
proşabilă. Un orizont nelimitat 
rămâne educaţiei, creşterii în 
duhul credinţei, al virtuţilor şi al 
cinstei a generaţiei care ne suc
cede.

Şcoala românească de toate 
nivelele încearcă, pe de o parte, 
să-şi valorifice bunele ei tradiţii, 
iar pe de alta să se restructure
ze, tinzând către ceea ce în
deobşte numim astăzi „standar
dele europene". Nu întâmplător, 
factori de decizie din învăţământ, 
chiar de la cel mai înalt nivel 
cum este cel ministerial, se află 
în dialog cu forurile mondiale de 
profil sau interesate în a sprijini 
acţiuni în domeniul educaţiei şi 
învăţământului, cum ar Fi U- 
NESCO şi Banca mondială.

în acest context nou de dez
voltare şi perfecţionare a învă
ţământului românesc este chema
tă şi Biserica să-şi desfăşoare, 
prin slujitorii ei, funcţia învăţă- 
torească. Accesul ei în şcoală 
este reglementat prin lege, ră
mânând ca lucrarea la care este 
chemată să o săvârşească să se 
armonizeze cu tot ceea ce se 
preconizează în domeniul in
strucţiei şi educaţiei.

Responsabilitatea persoanelor 
care predau religia este mare, 
în primul rând pentru că şi obiec
tivul de studiu pe care îl propun 
este total diferit de celelalte o- 
biecte sau discipline de învăţă
mânt. Dacă acestea din urmă au 
în vedere imanentul, realităţile 
lumii văzute, religia înalţă su
fletele copiilor şi tinerilor spre 
lumea veşniciei, spre Dumnezeu 
şi realităţile inefabile ale spiri
tului.

Scopul pe care trebuie să-l ur
mărească proFesorul de religie 
este nu numai cunoaşterea doc
trinei creştine ci şi trăirea ade
vărului revelat şi peste tot — 
transpunerea în practică a pre
ceptelor evanghelice. A îmbogă
ţi numai intelectul cu cunoştinţe 
şi a lăsa în nelucrare inima, în
seamnă a parcurge doar pe ju

mătate calea care duce la acel 
ideal al unei temeinice şi pro
funde educaţii monal-religioase.

Din nefericire, nu toţi cei care 
s-au implicat în procesul de pre
dare a religiei în şcoală benefi
ciază şi de o pregătire teolo
gică şi pedagogică-metodologică 
satisfăcătoare. Există apoi şi 
lipsa de manuale, pentru că, pâ
nă în prezent, au fost elaborate 
şi editate doar manualele pen
tru primele trei clase elementare.

Toate aceste situaţii pun în 
inferioritate obiectul „Religiei", 
faţă de celelalte obiecte de în
văţământ, unde există cadre di
dactice cu pregătire universita
ră, cu definitivat şi grade didac
tice şi în plus manuale tipărite.

Dară în privinţa cadrelor di
dactice, începând cu noul an 
şcolar, situaţia va începe să se 
amelioreze, în sensul că vor apa
re primele serii de licenţiaţi ai 
facultăţilor de Teologie-Litere, 
cât priveşte manualele, lucrurile 
nu par a fi tot atât de promiţă
toare. Este greu de 'n 'eles înce
tineala cu care se merge în a- 
ceastă direcţie. Lipsa manuale
lor lasă câmp deschis improviza
ţiei, amatorismului şi lipsei de 
calitate în activitatea didactică 
şi de aici pericolul formării unei 
mentalităţi că educaţia religioasă 
se . face la voia’ întâmplării şi că 
utilitatea ei este departe de a 
sta pe acelaşi plan cu pregătirea 
cultural-profesională.

Ar rezulta de aici obligativita
tea unei mai serioase preocuoări, 
la nivel eparhial, pentru asigu
rarea unor condiţii ca acest esen
ţial aspect al formării personali
tăţii tinerilor şi sub raport mo
ral-spiritual să fie bine instru-, 
mentát, cântărindu-se capacitatea 
celui ce-şi asumă responsabilita
tea predării religiei de a presta 
o muncă de calitate şi susţinută 
în acelaşi timp, pentru că absen
tele catehetului de la orele de 
religie favorizează acea mentali
tate păgubitoare la care ne-am 
referit cum că educaţia religioa
să este ocazională şi periferică, 
dovadă că decenii de-a rândul a 
şi fost absentă cu desăvârşire

din peisajul educativ al şcolii ro
mâneşti.

în etapa în care ne găsim, 
contribuţia preoţilor, mai ales în 
mediul rural, este hotărâtoare.

Aportul ter va fi tot atât de 
necesar şi după completarea pos
turilor didactice cu profesori de 
specialitate, deoarece educaţia 
religioasă şi formarea caracteru
lui moral se va continua şi con
solida permanent în biserică şi 
prin contribuţia directă a preo
tului slujitori Legătura preotului 
cu şcoala trebuie să fie perma
nentă şi la cea mai înaltă cotă a 
eficienţei. în faţa conducerii şco
lii, a colectivului de cadre di
dactice şi a elevilor, preotul nu 
se poate prezenta decât cu au
toritatea înaltei sale pregătiri 
teologice şi a unei pilduitoare 
ţinute morale. Responsabilitatea 
pentru instruirea şi educaţia ti
nerei generaţii presupune din 
partea preotului o atenţie maxi
mă îndreptată asupra propriei sa
le persoane, asupra convingeri
lor şi trăirii sale creştine. Să 
mulţumim lui Dumnezeu că mi
siunea noastră faţă de lume a 
dobândit o altă deschidere, în 
sensul că nu ne mai sunt limi
tate îndatoririle numai la altar 
şi în incinta locaşurilor de în
chinăciune, ci ni s-au deschis şi 
porţile şcolii, această tindă bine
cuvântată a bisericii. Să intrăm 
aici cu acelaşi fior al sacralită- 
ţii şi smereniei cu care intrăm 
în sfintele lui Dumnezeu biserici. 
Să aducem cu noi imaginea u- 
nor oameni dăruiţi misiunii, a u- 
nor părinţi oare sunt pătrunşi de 
grijia şi responsabilitatea creş
terii şi formării nu numai pentru 
viaţa şi lumea aceasta a celor ce 
ne sunt încredinţaţi ci şi pentru 
viaţa şi lumea de dincolo.
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„LUCIAN BLAGA", numele 
Universităţii din Sibiu*

DUMINICA RUSALIILOR (CINCIZECIMII)! Fapte II, 1-11

!n 12 mai 1995 au avut loc festivităţile legate de atribui
rea numelui de „Lucian Blaga“, Universităţii din Sibiu. 
Concomitent i-a  fost recunoscut oficial şi Facultăţii de 
Teologie numele de „Andrei Şaguna“. De asemenea, Fa
cultatea de Medicină, din cadrul aceleiaşi Universităţi, a 
prim it numele lui „Victor Papilian“.

La festivitate au luat parte: Dl. Oliviu Gherman, pre
şedintele Senatului României, Dl. prof. universitar Liviu 
Maior, m inistrul învăţăm ântului, consulul Germaniei la 
Sibiu, reprezentanţi ai autorităţilor locale şi ai cultelor, 
profesori, studenţi şi alţi invitaţi.

A fost de faţă D-na Dorii Blaga, fiica poetului.
Dl. Victor Opaski a transm is un mesaj din partea pre

şedintelui României, Dl. Ion Iliescu.

Istoria începuturilor lumii, aşa cum ne-o prezintă Cartea Căr
ţilor (Geneză, cap. II), reţine printre momentele ei esenţiale şi fap
tul că, îndată după creaţie, Adam îndemnat de Dumnezeu a dat 
nume la to t ceea ce constata cu uimire că îl înconjoară: păsărilor 
cerului, animalelor domestice, fiarelor câmpului şi, fără îndoială, 
florilor, copacilor, flu tu rilo r. . .  Nevoia de identitate se înscrie prin
tre fenomenele originare şi ar fi fost de neînţeles dacă vizionarului 
momentelor Genezei i-ar fi scăpat acest lucru.

Cea dintâi misiune a lui Adam a fost, aşadar, aceea de a da 
nume. I-a zis cerbului, cerb, căprioarei, căprioară, lebedei, lebădă, 
rândunicii, rândunică, trandafirului, trandafir şi tot aşa _niai de
parte, până le-a numit pe toate, de parcă le-a citit în gândul lui 
Dumnezeu care le crease şi care, parcă, nici nu s-ar fi putut numi 
altfel. Toate numele, ca şi numele oamenilor, seamănă cu ceea ce 
numesc sau, dacă vrem s-o întoarcem, ceea ce e numit parcă sea
mănă numelui. Ne vin în gând Ideile platonice!

Şi oamenii, de la Adam şi Eva încoace, capătă şi ei nume. O 
identitate. De cele mai multe ori numele sugerează că destinul 
celui num it e încredinţat unui model, unui sfânt, unui om mare. 
Capătă nume şi instituţiile, ţările . . .

Universitatea din Sibiu, atribuindu-şi numele lui Lucian Blaga, 
cinsteşte un mare fiu al Transilvaniei şi îşi oferă un model. Lu
cian Blaga a fost un mare poet, dramaturg, eseist, filozof, un mo
del cultural fără de care m atricea stilistică românească n-ar fi fost 
suficient exprim ată şi s-ar simţi un gol, o discontinuitate în desfă
şurarea ei. S-a şi văzut acest lucru atunci când, pentru o vreme, 
sub zodia totalitarism ului, s-a încercat îndepărtarea lui Blaga din 
cultura românească. Aberaţiile, prin chiar faptul că sunt aberaţii, 
nu pot avea durată. Nemurirea cuiva într-o cultură nu se pro
clamă şi nu se poate anula. Este. Şi fiind, rămâne. Nu există m ij
loace care s-o îndepărteze în fapt. Pot veni valuri de năpăstuiri 
nedrepte, dar „ce e val, ca valul trece“.

în tr-o  vorbire despre Lucian Blaga, de câteva minute, s-ar pu
tea spune mai cu folos, doar un poem. Un poem de Blaga, bineîn
ţeles. Cred că şi lui i-ar conveni mai mult decât o încercare de 
a-1 defini schematic în spaţiul culturii şi, cadrul ei, în spaţiul fi- 
losofiei şi, neapărat, şi al religiei. Ceea ce nu înseamnă că, pe ră 
gaz, acestea nu trebuiesc făcute. Aripile lui i-au fost frânte pe 
când se mai afla încă în zbor, cum au fost frânte şi ale celor 

(Continuare în pag. a 4-a)
Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALĂ 

Mitropolitul Ardealului
* Cuvânt la solemnitatea de atribuire a numelui poetului Uni

versităţii din Sibiu în ziua de 12 mai 1995.

Praznicul împărătesc, sărbătorit la 50 de zile după înviere şi ia 
10 zile după înălţare, poartă numele de Duminica Rusaliilor sau 
Duminica Pogorârii Duhului Sfânt. în  popor, acest praznic este nu
mit şi Duminica Mare. Ziua aceasta este m ult respectată, fiind săr
bătorită cu mare veselie, cu cântece şi jocuri de căluşari, în  spe
cial în Oltenia.

Denumirea de „Rusalii“ este de origine romană. Substantivul plu
ral latin „rosalia-ium“ desemnează sărbătorile romane în timpul 
cărora se depuneau coroane de trandafiri la morminte. Era sărbă
toarea num ită a trandafirilor (rosa-ae-trandafir, cunună de tranda
firi), în care se dădea şi masă.

în  Biserica noastră, Sâmbăta Rusaliilor este num ită şi Sâmbăta 
moşilor, adică ziua de pomenire a moşilor şi strămoşilor noştri. Se 
pomenesc cei morţi cu o zi înainte de Rusalii, pentru ca Pogorârea 
Sfântului Duh, care se va serba a doua zi, sa se facă şi asupra 
celor morţi, izbăvindu-i din stricăciune şi de pedeapsă. Se aduc 
atunci la biserică şi se îm part la morminte: mâncăruri, fructe, hai
ne şi vase (oale şi străchini).

Poate că Biserica a rânduit să se pomenească morţii şi să se 
viziteze mormintele şi în această zi, tot sub influenţa sărbătorii Ro
salia de la romani, când se vizitau şi se încoronau mormintele cu

flori. Asemănarea, însă, nu înseamnă identitate. Numai ca formă 
este o asemănare aici, dar în  fond, pomenirea morţilor în Biserica 
noastră, în această zi, are a lt conţinut, aşa cum am arătat mai sus.

A id  avem practica unui cult spiritual, „cu duhul şi cu adevărul“ 
(loan IV, 24). A fost o măsură pedagogică, de sp irituálém é a săr
bătorilor păgâne, spre a nu se leza sentimentele păgânilor şi proze
liţilor care îmbrăţişau creştinismul'. Aceştia au găsit şi aici „Ru
saliile“ lor, dar în tr-un  duh cu totul nou. Trebuia o tranziţie de 
la cultul m aterial păgân, la cultul spiritual creştin, dar făcută în- 
ţelepţeşte, aşa cum' a procedat Biserica.

„Cin ci zecimea“, denumire biblică a sărbătorii, făcea parte din 
cele tre i m ari sărbători iudaice: Paştele, Cincizecimea şi Corturile. 
Paştele şi Cincizecimea le-au ţinut de tim puriu şi creştinii, dar tot 
aşa, cu înţeles nou de m ari minuni: învierea Domnului şi Pogorâ
rea Duhului Sfânt. Sfântul Apostol Pavel aminteşte praznicul Cinci- 
zecimii (I Corinteni XVI, 8 şi Fapte XX, 16), de unde se deduce 
vechimea apostolică a acestei sărbători în creştinism, în tr-un duh 
nou.

Cincizecimea se mai niumea „sărbătoarea Săptămânilor“.
începutul pericopei de azi, „Şi când a sosit ziua Cincizedunii“ 

este identic cu expresia „şi când se împliniseră săptămânile“ (cf. 
Tobie II, 1). Ea se prăznuia în luna Sivan, ziua a  7-a, a oincizecea 
zi după 16 Nisan (Penticosti) (Levitic XXIII, 15—16), adică 
la cincizeci de zile după a doua zi a Paştilor evreilor, care 
se sărbătorea între 15—27 Nisan. în  Pentateuh, Cincizecimea poartă 
numele de sărbătoarea Săptămânilor, tocmai pentru că se serba 
la şapte săptămâni după Paşti, adică la o săptămână de săptă
mâni (la 50 de zile), (Exod XXXIV, 22; Levitic XXIII, 15; Deutero- 
num XVI, 16). Se mai numea şi sărbătoarea Secerişului (Exod XXIII, 
16), fiind instituită şi ou scopul de a  se aduce m ulţum iri lui Dumne
zeu pentru prima recoltă de orz şi grâu, după term inarea secerişu
lui. Se mai numea şi sărbătoarea Prim iţiilor (Trufandalelor), (Nu
meri XXVIII, 26; Levitic XXIII, 15), pentru că în  această zi se adu
ceau Domnului, ca un adaos la jertfa  de animale, primele pâini fă
cute din grâu nou.

Cincizecimea mai aminteşte şi ziua când Dumnezeu a dat lui Moise 
Tablele Legii şi le-a citit în faţa poporului evreu. Termenul Penti
costi (Cincizecimea) se găseşte în multe cărţi ale Vechiului Testa
ment (Tobie II, 1; II Macabei XII, 32).

Textul pericopei. — „1. Şi când a fost ziua Cincizecimii, erau 
toţi Apostolii împreună la un loc.

2. Şi din cer, fără de veste, s-a făcut un vuiet, ca de sufare de 
vânt ce vine repede şi a umplut toată casa unde şedeau ei.

3. Şi li s-au arătat, împărţite, limbi ca de foc şi au şezut pe fie
care dintre ei.

4. Şi s-au umplut toţi de Duhul Sfânt şi au început să vorbeas
că în alte limbi, precum le dădea lor Duhul a grăi.

5. Şi erau în Ierusalim locuitori iudei, bărbaţi cucernici, din toate 
neamurile care sunt sub cer.

6. Şi, făcându-se glasul acela, s-a adunat mulţimea şi s-a tulbu
rat, căci fiecare îi auzea pe ei vorbind în limba sa.

7. Şi erau uimiţi toţi şi se m inunau zicând: Iată, nu sunt aceş
tia care vorbesc toţi galileeni?

8. Şi cum auzim noi fiecare limba noastră, în care ne-am născut?
9. Părţi şi mezi şi elamiţi şi cei ce locuiesc în Mesopotamia, în 

Iudeea şi în Capadocia, în  Pont şi în Asia,
10. In Frigia şi în Pamfilia, în Egipt şi în părţile Libiei cea de 

lângă Cirene şi romani în treacăt, iudei şi prozeliţi.
11. Cretani şi arabi, îi auzim pe ei vorbind în limbile noastre 

despre faptele minunate ale lui Dumnezeu“ (Fapte II, 1—11).
Tâlcuirea pericopei — Sărbătoarea Cincizecimii atrăgea la Ieru

salim un mare număr de iudei pioşi, nu numai din Palestina, dar şi 
din întreg imperiul roman, în care se găseau iudei împrăştiaţi, nu
miţi iudei din diaspora (Diaspora =  împrăştiere). Veneau aici 

(Continuare în pag. a 4-a)
Pr. prof. Nicolae Petresci:

(Urmare din pag. 1) 
tră în război împotriva Austro- 
Ungariei. Tânărul Ciopron Petre- 
împlinind vârsta de 20 ani, este 
chemat sub arme. Incorporat în 
Regimentul 29 Infanterie, ajunge 
pe frontul din Moldova unde se 
retrăseseră Armatele Române, du
pă o suită de grele încercări ne
reuşite. La 24 iulie 1917, Armata 
a Il-a, condusă (je faimosul gene
ral Alexandru Averescu, sparge 
frontul german al lui Makensen 
la Mărăşeşti. Ostaşul Ciopron 
Petre cade rănit în ziua de 29 
iulie şi este trimis în spitalele 
de companie unde cu greu îşi va 
reface sănătatea. La încheierea 
războiului, lăsat la vatră, tână
rul ia calea mânăstirii pentru a 
mulţumi lui Dumnezeu că războ
iul s-a terminat în favoarea Ro
mâniei, că el a scăpat cu viaţă 
şi că poporul român şi-a văzut 
realizat visul secular, întregirea 
ţării. Se cuvine să amintim că în 
aceeaşi zonă de război s-a aflat, 
şi acolo şi-a găsit sfârşitul vieţii 
pământeşti, preotul confesor Ale
xei Mateevici care, printre tran
şee, a compus capodopera „Lim
ba noiastră“, cel mai desăvârşit 
imn-monument dedicat limbii ro
mâne, rămas fără .egal. Aşadar, 
prin preoţi de renume, prin teo
logi şi cântăreţi bisericeşti, chiar 
prin ierarhii săi, Biserica noas
tră străbună a fost o prezenţă ac
tivă în toate momentele dramati
ce ale istoriei neamului, aducân- 
du-şi tributul eroic întru salva
rea fiinţei naţionale şi spre sla
va Bisericii noastre.

La Mănăstirea Slatina din jud. 
Suceava, tânărul Petre îmbracă 
haina de monah, primind numele 
de Partenie. Aşa îşi inaugurează 
ascensiunea, la care nu visase 
iniţial, pe treptele ierarhiei bise
riceşti căci, spre fericirea lui, slă- 
vitul mitropolit al Moldovei, Pi- 
men Georgescu, un excelent pe
dagog, i-a descifrat calităţile şi 
La adus la Iaşi, ajutându-1 să 
urmeze Seminarul „ Veniamin Cos- 
tache“. Cu diploma de absolvent 
al Seminarului Teologic, a mers 
la Cernăuţi unde a urmat până a 
obţinut Licenţa în Teologie, după 
care s-a străduit de şi-a cucerit 
şi titlul de Doctor în Teologie. 
Ambele titluri, în contextul ob
ţinerii lor, atestau calităţi dis
tinse ce urmau să-i marcheze vii
torul. Model de intelectual înzes
trat, monah cu viaţă exemplară, 
dispunând de o agilitate specifi
că spiritului organizatoric — în
treprinzător, devotat ţării pentru 
care sângerase pe câmpiile de bă
taie în 1917, dispunând de darul 
oratoriei şi de o irezistibilă do
rinţă de activitate roditoare în 
slujba Bisericii, în anul 1937, la

Regretatul Episcop al Armatei Dr. Partenie Ciopron
vârsta de 41 ani, este înscăunat 
ca Episcop al Armatei cu reşe
dinţa Ia Alba Iulia. Bunul Dum
nezeu a voit ca în atmosfera ce 
anunţa tulburări pe cerul Euro
pei, când marile state se pregă
teau pentru un nou război ce de
venea iminent, pe scaunul de E- 
piscop al A matei să urce o fi
gură vrednică de a cinsti locul 
ce i s-a încredinţat. Spre sfârşi
tul deceniului al iV-lea, dramele 
în plan intern şi prăbuşirile în 
plan european definesc, la 1 sept. 
1939, începutul celui de al doilea 
război mondial. Trupul tării noas
tre este sfâşiat de armata roşie 
după ultimatumul din 26 iunie 
1940 când sunt cotropite Basara
bia şi Bucovina de Nord. Apoi es
te amputat Ardealul de Nord în 
urma Dictatului de la Viena din 
30 august 1940. Ca urmare, la 
22 iunie 1941, când eroica Oaste 
Română primeşte comanda „Ro
mâni, vă ordon treceţi Prutul“!, 
episcopul Partenie Ciopron înce
puse să capete o popularitate 
crescândă prin prezenţa sa pre
tutindeni. Slujbele de mare fast, 
acţiunile de repunere în slujba 
litùrghisirii a bisericilor şi mă
năstirilor, transformate de bolşe
vici în cârciumi, săli de distrac
ţie sau chiar grajduri, readuceau 
speranţa de libertate populaţiei eli
berate de sub jugul hain bolşevic. 
Şi totuşi, după un tragism de pro
porţii înfiorătoare, războiul nos
tru drept este pierdut din moti
ve ce nu ni se pot imputa. Nu 
uităm că şi „poporul ales" a 
fost învins, dezrădăcinat, dus în 
captivitatea babilonică de unde 
abia după 70 de ani s-a întors de 
s-a realtoit pe propria-i tulpină 
istorică, în propriul său pământ. 
După încheierea ultimului război 
mondial, Episcopul Armatei, Dr. 
Partenie Ciopron, distins, spre 
srârşitul războiului, cu o înaltă 
decoraţie sovietică la propunerea 
generalului rus Susaikov, pen
tru corectitudinea de susţinere a 
moralului trupelor române, înce
pe să fie neglijat. Stalin, care el 
însuşi reactivase scaunul de pa
triarh al Moscovei şi Rusiei pen
tru ca să poată mobiliza toată 
suflarea colosului ruso-sovietic 
spre înfrângerea Germaniei lui 
Hitler, începe să-şi întoarcă faţa 
de la toţi cei cărora le ceruse, 
chiar le cerşise ajutorul. In lo
cul declaraţiilor şi angajamente
lor liniştitoare fată de poporul 
român, începe instau'area forţa
tă, chiar sângeroasă a comunis
mului. Episcopul Ciopron, oare 
vreme de câţiva ani s-a docu
mentat asupra „tacticei şi strate

giei“ comunismului sovietic, chiar 
pe terenul acestuia, a înţeles cum 
trebuie să se apere in condiţiile 
asupririi de către ateismul înro
bitor. îndată după desfiinţarea 
Episcopiei Militare, se gândeşte 
să se retragă pentru a dispare 
din câmpul obiectivelor urmărite 
de agresori. Drept urmare, pleacă 
la mănăstirea „Sf. Icán“ din Su
ceava ca egumen. Nu din teama 
că ar fi făcut vreun rău cuiva ci 
din înţelepciunea ce-1 caracte
riza. Ştim că după vindecarea 
slăbănogului de la scăldătoarea 
Vitezda în zi de sâmbătă, când 
iudeii l-au întrebat pe acesta ci
ne l-a făcut sănătos „cel vinde
cat nu ştia cine este căci Iisus 
se dăduse la o parte din mulţi
mea care era în acel loc" (loan 
5—13). Că înţelepciunea expe i- 
mentatului episcop îi inspira în
tregul comportament o dovedeş
te şi faptul că imediat ce s-a 
instalat la mănăstirea „Sf. loan“, 
primul drum l-a făcut la Securi
tatea locală unde le-a făcut cu
noscut acelora rezidenţa sa în Su
ceava pentru a le dovedi că nu 
are nimic de ascuns. La puţin 
timp, tot în Suceava s-a oprit, în 
trecere, căpetenia comunistă E- 
mil Dodnăraş care i-a cerut egu
menului o întrevedere şi i-a pro
pus să accepte scaunul de arhi
episcop al Clujului. Dr. Ciopron 
insă i-a solicitat un timp de gân
dire urmând să-i dea răspuns du
pă zece zile. La împlinirea soro
cului, Bodnăraş s-a ţinut de cu
vânt şi a venit după răspuns. E- 
gumenul însă i-a sugerat lui Bod- 
nănaş ideea că la Cluj e bine ve
nit numai un ardelean, aşa că el, 
fiind moldovean, se consideră 
contraindicat. Adevărul însă stă
tea ascuns sub această motivaţie 
declarată. Fostul episcop se in
formase prea temeinic asupra 
strategiei ateo-comuniste şi nu 
voia să se lase prins uşor în 
vreun joc periculos. El ştia prea 
bine — ceea ce noi aveam să a- 
flăm mai târziu -— în ce fel sfâr
şeşte „tovarăşul de drum“ al bol
şevicilor. De asemenea el ştia — 
ceea ce noi încă nu învăţasem — 
că strategia bolşevică, atunci 
când îşi propunea să-l nimiceas
că pe cineva, întâi îl ademenea 
într-un post înalt, de unde, după 
ticluirea dosarului cu ajuiorul 
trădătorilor, îl arunca „la munca 
de jos" zdrobindu-1 printr-o pro
pagandă ticăloasă. In cazul în
ţeleptului ierarh, strategia comu
nistă nu a reuşit, ea fiind preve
nită la timp prin refuzul scaunu
lui ierarhic de Cluj unde planul

răufăcătorilor ar fi fost facilitat 
de elemente străine. Este momen
tul să scoatem în evidenţă că în 
toată această perioadă de tato
nare, episcopul s-a sprijinit mult 
pe consultările cu propriul său 
ucenic pe care singur şi-l adop
tase, în perspectiva succesiunii 
pe scaunul ierarhic militar. In a- 
cest scop l-a hirotonit în cadrul 
clerului militar, socotindu-1 vred
nic şi înzestrat cu tot ceea ce 
prefigura imaginea unui ierarh în 
fruntea Oştirii Române. Ucenicul 
era de pe aceleaşi plaiuri boto- 
şenene şi îi inspira mare încre
dere. Este vorba de actualul pa
roh al bisericii „Aşezământul 
Brâncovenesc Domniţa Bălaşa“ 
din Bucureşti, preot iconom sta
vrofor Zuzu Pavel. Autor al mul
tor studii şi articole de largă am
plitudine tematică pentru Biseri
că, pentru adevărurile de vitală 
necesitate actuală, apărute în pu
blicaţii d:«  ţară sau din străină
tate; predicator de talent şi pres
tigiu, cu calităţi confirmate chiar 
de Prea Fericitul Părinte Patriarh 
Teoctist, care l-a distins . rerent 
cu Crucea Patriarhală, continuă 
să păstreze în suflet speranţa că-i 
va veni ceasul când binecuvân
tarea mentorului său va fi încu
nunată de recunoaşterea reală. 
S-a bucurat nespus de mult când 
a văzut că drumul unui ierarh 
atât de îndrăgit şi slăvit de toa
tă suflarea românească nu putea 
rămâne definitiv trunchiat. S-au 
găsit forţe luminate oare, după 
ce l-au ţinut pe dr. Partenie Cio
pron ca director al Seminarului 
Teologic de la Mănăstirea Neamţ, 
unde vrednicia de organizator, 
însufleţitor şi gospodar s-au con
firmat din plin, au străpuns opre
liştile comuniste şi l-au înscău
nat ca episcop al Romanului. A 
păstorit, cu dăruire neistovită, 
mulţimea de credincioşi ce i se 
încredinţase, din anul 1962 până 
la 1 ianuarie 1978 când, obosit şi 
suferind, s-a retras din scaun 
pentru a se odihni în casa-i pro
prie ridicată la Mânăsti ea Vă- 
ratec. Acolo a fost îngrijit zi şi 
noapte de maica Augustina, sora 
sa, de nepoata sa Adriana, de 
alte măicuţe în frunte cu maica 
stareţă Nazaria Niţă, până la 
30 iulie 1980, când, împlinind e- 
xact 63 ani din ziua în care că
zuse rănit la Mărăşeşti, a. trecut 
în lumea drepţilor. Şi oricât de 
impenetrant era sistemul comu
nist în faţa acestor evenimente, 
ştirea s-a răspândit ca fulgerul. 
Aşa se face că multă lume s-a 
adunat la înmormântarea din 30 
iulie când au fost de faţă I.P.S.

Mitropolitul Moldovei, actual
mente Prea Fericitul Patriarh Te
octist, înconjurat de P. S. Eftimie, 
Episcop al Romanului — sutce- 
sor în scaun al regretatului Dr. 
Partenie Ciopron; P. S. Roman 
Ialomiţeanu de la Arhiepiscopia 
Bucureştilor, P. S. Gherasim de 
la Episcopia Râmnicului şi Arge
şului, Arhimandritul Vartolomeu 
Anania, în prezent Arhiepiscop 
al Vadului, Feleacului şi Cluju
lui, consilieri, profesori şi elevi 
ai Seminarului Teologic de la 
Mănăstirea Neamţ, multe măicu
ţe, mult popor binecredincios be
neficiar al păstoririi celui ador
mit întru Domnul.

Avem obligaţia de cuget să 
menţionăm că Prea Fericitul Pa
triarh Teoctist, pe atunci Mitro
polit al Moldovei, s-a îngrijit de 
soarta fostului Episcop al Arma
tei pe care, atunci când a venit 
ceasul trimis de Buinul Dumne
zeu, l-a ridicat (1962) în scaunul 
de episcop al Romanului spre lu
minarea adevărului istoriei, spre 
mulţumirea Oştirii Române pe 
care o păstorise cu credinţă, de
votament, demnitate şi spirit de 
sacrificiu. Iar această înscăunare 
se petrecea în plină „epocă de 
aur" a ateismului opresor. In lu
mina acestui context am privit 
ca pe o neinspirată simplitate i- 
poteza că în timpul demolării bi
sericii „Sf. Vineri", ar fi trebuit 
să se afle la faţa locului şi vâr
ful Bisericii „care să conducă 
turma în împiedicarea acestei 
nelegiuiri, poate împreună reu
şeam ceva". (Rom. lib. 25 febr. 
95). Ca unul care am făcut parte 
activă în „turma respectivă" ce 
nu s-a putut manifesta nici mă
car la nivelul stadionului sportiv, 
fie-mi permis a decodifica ceea ce 
se asrundea sub ipoteza că „poa
te împreună reuşeam ceva“. Se 
ştie că Elena Ceauşescu, incitată 
de poeţii linguşitori care azi se 
află în vârfurile extremiste ale 
p.c.r.-ului pentagonal, dădea — 
brânci ca să preia conducerea sta
tului. în această situaţie urma să 
facă o mişcare de forţă prin care 
să se „eternizeze", să apară în o- 
chii lumii ca „omul surpriză". E- 
xemplul Albaniei, „primul stat 
ateu din lume“, îi era un reper. 
In ferocitatea-i cunoscută, aştep
ta un pretext major, eventual o 
demonstraţie condusă de vârful 
Bisericii împotriva ei, aşa cum 
propune, acum, dl Prodan, ca a- 
nalfabeta să instituie un stat ateu 
prin lichidarea fizică a ierarhiei 
şi preoţimii, căci bisericile deja 
începuse să le demoleze. In acest 
coz, întreb, era mai bine? Iar

dacă dl Prodan vine cu „soluţii* 
abia acum, eu pot dovedi că de 
codificarea de mai sus am ex
primat-o chiar în acele zile. Por 
şi astăzi convingerea că tocma 
demolarea bisericii „Sf. Vineri“ 
făcut să curgă paharul răbdări 
divine, ceea ce a avut ca urma 
re izbucnirea populaţiei la 16 dec 
1989 în Timişoara, culminând î 
Bucureşti. Astăzi este în văzi 
lumii că e mai uşor să reclădii 
sfintele lăcaşuri demolate de c( 
ce împilau şi distrugeau ţara, d( 
cât să fi fost nevoiţi să reedif 
căm întreaga Biserică străbun 
Cât despre vieţile ce ar fi fo 
sacrificate, oricum, nu mai p 
teau fi reconstituite. Să nu fi ai 
zit, atunci, cei care astăzi su 
plini de idei şi soluţii, la post 
rile de radio străine de tentai 
va analfabetei de a dezrădăc 
şi deporta însăşi Patriarhia 
mână7!. Faptul că luminatul Ep 
cop al Armatei, dr. Partenie Ci| 
pron, nu s-a luat de piept 
hoardele comuniste nu înseam 
nici pe departe, că le-ar fi acc 
tat. Cât de mult am fi benefic 
azi de înţelepciunea şi vasta 
perienţă a regretatului episc| 
dacă Bunul Dumnezeu ni l-ar 
ţinut în viată până în aceste zi| 
opinează cu adâncă reflecţie p 
zumtivul său succesor, P. C. Pn 
Pavel Zuzu. înţelepciunea con< 
cerii Oştirii Române nu se d| 
minte când consemnează că 
sul P. C. Sale „este de fapt, 
reparaţie morală". Iată confir; 
rea unei viziuni rarisime în 
bloul zilelor noastre. Da, o re 
raţie „legitimă“. Şi, ceea ce 
prinde, o dreaptă „reparaţie 
rală". „Doamne, nu am om 
să mă arunce în scăldătoare c 
până vin eu, alţii . . . “ (loan 5 
Cred însă, aşa cum afirmă şi 
ţii, că a sosit cu prisosinţă 
sul înfăptuirii actului binecu 
itat al regretatului Episcop 
Partenie Ciopron. Cât de: 
çei ce pândesc din umbră, 
împotriva diavolului şi el va 
gi de voi" (Iacob 4, 7). Este, 
timpul să ne amintim cu n 
noştinţă de fruntea ierarhului 
re a purtat gândul eroilor 
mâni, de inima care a pal 
pe câmpiile de jertfă, de cri| 
pe care o înălţa în slujbele 
presionante închinate Dumu 
lui Ceresc chiar în mijlocul 
taşilor Armatei Române ang 
în bătălii pentru ţară, neam şj 
serică, îndemnând, cu înalta-« 
toritate a popularului Episco| 
Armatei Dr. Partenie Cio 
„Apropiaţi-vă de Dumnezeu 
va apropia şi el de voi!“ (Ij 
4, 8).
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„Despre sfânta
şi îndumnezeitoarea rugăciune“*

1. Această dumnezeiască rugă
ciune şi chemare a Mântuitoru
lui nostru „Doamne Iisuse H'ris- 
toase, Fiul lui Dumnezeu, milu- 
ieşte-mă" este şi rugăciune şi bi
necuvântare şi mărturisire a cre
dinţei. Dăruindu-ne pe Duhul 
Sfânt ea este: împărtăşire a
dumnezeieştilor daruri, curăţire 
a inimii, alungare a dem nilor, 
sălăşluire a lui Iisus Hristos în- 
lăuntrul nostru, izvor al înţelesu
rilor duhovniceşti şi al dumne
zeieştilor gânduri, izbăvire de 
păcate, vindecarea 'sufletelor 
şi a trupurilor, dăruire a dumne
zeieştii iluminări, adânc al milei 
lui Dumnezeu, dătătoare a dum
nezeieştilor descoperiri şi iniţieri 
celui smerit, singura mântuitoa
re pentru că are numele mântui
tor al Dumnezeului nostru şi ca
re este singurul nume care ni 
s-a dat, numele lui Iisus Hristos, 
Fiul lui Dumnezeu, şi nu e cu 
putinţă să ne mântuim prin nici 
un alt nume, precum spune A- 
postolul (F. A. 2, 14).

Mai întâi este rugăciune pen
tru că prin ea cerem milia dum
nezeiască. Şi binecuvântare pen
tru că ne oferim pe noi înşine 
lui Hristos prin invocarea Lui. Şi 
mărturisire pentru că a mărturi
sit Petru şi a fost fericit de 
Domnul (Mt. 16, 16—17). Şi ne 
dăruieşte pe Duhul pentru că 
nimeni nu-1 numeşte pe Iisus 
Doamne decât prin Duhul Sfânt 
(I Cor. 12, 3). Este şi împărtăşi
re a dumnezeieştilor daruri pen
tru că după această mărturisire 
Hristos a făgăduit lui Petru că-i 
va da cheile împărăţiei ceruri
lor şi curăţire a inimii pentru că 
vede şi cheamă pe ' Dumnezeu 
şi-l curăţeşte pe cel ce-L vede. 
Şi alungare a demonilor deoare
ce prin numele lui Iisus Hristos 
s-au alungat şi se alungă toţi 
demonii. Şi sălăşluire a lui Iisus 
Hristos înlăuntrul nostru, pen
tru că prin pomenirea Lui, Ii
sus Hristos este înlăuntrul nos
tru şi prin aceasta locuieşte în 
noi şi ne umple ' de bucurie du
pă cum spune şi psalmistul: „A- 
dusu-mi-am aminte de Dumnezeu 
~i m-am umplut de bucurie“ (Ps. 
6, 3). Şi izvor al înţelesurilor şi 
ândurilor duhovniceşti, pentru 
ă Hristos e comoara oricărei 
nţelepciuni şi cunoştinţe (Col. 
’, 3) şi le dăruieşte celor în  ca- 
e locuieşte. Şi izbăvire de păca- 
e deoarece pentru această măr

turisire Domnul a zis lui Petru: 
„Oricâte veţi dezlega vor fi dez
legate şi în ceruri“ (Mt. 16, 19) 
şi vindecare d sufletelor şi tru
purilor pentru că Petru a zis: „In 
numele lui Iisus Hristos scoală-te 
şi umblă" (F. A. 3, 6) şi „Enea, 
te vindecă Iisus Hristos“ (F. A. 
9, 31). Şi dătătoare a dumneze
ieştii iluminări pentru că Hris- 
tes e lumina cea adevărată (In. 
1, 9) şi împărtăşeşte strălucirea 
şi harul Său celor ce-L cheamă, 
după cum zice şi psalmistul: „Şi 
să fie lumina Domnului şi Dum
nezeului nostru peste noi“ (Ps. 
89, 17) şi Domnul: „Cel ce-Mi ur
mează Mie va avea lumina vie
ţii" (In. 8, 12). Şi adânc al milei 
dumnezeieşti pentru că cerem 
mila şi Domnul este milostiv şi 
se îndură de toţi cei ce-L chea
mă (Ps. 144, 8) şi ia aminte în
dată spre cei ce strigă către El 
(Lc. 18, 7). Şi dătătoare a dum
nezeieştilor descoperiri şi ini
ţieri (taine) celor smeriţi pentru 
că ea însăşi s-a dat prin desco
perire de la Tatăl ceresc lui Pe
tru (Mt. 14, 17) care era un pes
car smerit, iar Pavel a fost ră
pit întru numele lui Iisus Hris
tos şi a auzit descoperiri (II Cor. 
12, 2) şi întotdeauna lucrează în 
acest fel. Şi singura mântuitoare 
pentru că în numele nimănui 
altcuiva nu ne putem mântui 
după cum zice Apostolul (F. A. 
4, 12): „Şi El este Mântuitorul 
lumii“ (In. 4, 42), pentru aceea 
şi în ziua cea mai de pe urmă 
(de apoi) toţi vor mărturisi şi 
vor slăvi vrând-nevrând că Domn 
este Iisus FIristos prin slava lui 
Dumnezeu Tatăl (Filip. 2, 11).
Acesta este semnul credinţei 
noastre şi dovada că suntem şi 
ne numim creştini şi dovada că 
aparţinem lui Dumnezeu pentru 
că zice Apostolul: „orice duh 
care mărturiseşte Domn pe Iisus 
Hristos că a venit în trup este 

(Continuare în paq. 5-a)
Pr. Daniil

Filocaiia Părinţilor Neptici, 
voi. 5, ediţie îngrijită de Geor- 
gios Gaiitis, cu o introducere a 
pr. Teoclit Dionisiatul, Ed. „Gră
dina Maicii Domnului“, Tesalo- 
nic, 1983, p. 281—283, trad, pro
tos. Daniil Stoenescu; Menţio
năm că acesta este singurul text 
al Sf. Simeon al Tesalonicului 
inclus în Filooalia greacă şi ca
re lipseşte din Filocaiia română.

N i C O L A E  B A L C E S C U
175 de ani de Ia naştere

In calendarul aniversărilor din acest an figurează şi împlinirea 
175 de ani de la naşterea lui Nicolae Bălcescu (29 iunie 1S19). S-a 

ăscut în Bucureşti. Aici studiază la şcoala Sf. Sava, dovedind o dra- 
oste deosebită pentru studiile istorice. Devine apoi autodidact.
La 19 ani in tră în rândurile arm atei şi devine profesor la şcoala 
Uitară din Dudeşti.
în  1838, din motive politice, este osândit la moarte, pedeapsă co
ntată în închisoare pe viaţă. După doi ani de pedeapsă este elibe- 
t. în  1844 îşi începe activitatea publicitară la „Propăşirea“ din 
şi. Pleacă apoi în Apus. în  1348 se află la Paris, unde participă 

mişcarea revoluţionară din februarie. în  aprilie revine în ţară 
iia parte la mişcarea revoluţionară din Bucureşti. După revoluţie 

te arestat şi expulzat. în  1849 călătoreşte la Triest, Atena, Con- 
antinopol, apoi la Pesta şi Cluj, fiind ascuns de Avram Iancu, 
nă în octombrie. în  1850 ajunge la Londra, apoi revine la Paris, 
de publică revista „România viitoare“. Sănătatea şubredă îl si- 

şte să plece în sudul Franţei (1851), apoi în Italia, la Palermo, 
de va muri la 29 noiembrie 1852.
Cu N. Bălcescu se inaugurează o nouă şcoală istorică. Curentul 
orie al Şcolii Ardelene a avut ca rezultat deşteptarea conştiin- 
i naţionale, în lumina latinităţii noastre. In faza a doua a aces- 
i curent, reprezentanţii ei exageraţi aveau credinţa că istoria 
amului nostru începe odată cu întemeierea Romei. Spre deose- 
e de aceştia, în Principate apare o altă mişcare istorică, repre- 
ta tă  de M. Kogălniceanu şi N. Bălcescu, care dau istoriografiei 

o direcţie nouă.
romotorii noului curent, ca şi Ardelenii, au convingerea că is- 

ia trebuie să fie expresia strălucirii trecute, în vederea înfăptui- 
aspiraţiilor naţionale în viitor. Cu alte cuvinte, istoria ne lumi- 

(Continuare în pag. 5-a)
Prot. Ieremia B. Ghita
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Ce-i dragostea? Sfânta legătură 
Ce leagă ca un nod nedezlegat 
Pe Făcătorul de umila făptură,
De omul cel căzut şi întinat.

Ce-i dragostea? E limba înflăcărată, 
Chemarea aspră a vechilor profeţi,
E jertfa crucii cea însângerată 
De câte ori cu ruga o repeţi.

Ce-i dragostea? Slujirea lungă şi tăcută,.
Prinos al bietei inimi omeneşti,
E tămâierea în veci neabătută 
Spre scaunul frumuseţilor cereşti.

Ce-i dragostea? Un munte de trăire 
Zidit pe al smereniei ocean,
Al harurilor floare şi rodire 
Şi moarte pentru şarpele viclean.

Dar vorbele, oricât ar fi de-alese 
Şi oricât ar fi de dulce viersul meu,
Nu-s pe potriva tainei ne-nţelese
Căci DRAGOSTEA e însuşi DUMNEZEU.

de Maica Teodosia Laţcu

Duminica Rusaliilor
(Urmare din pag. a 3-a)

şi prozeliţi. Sfântul Luca, după ce enumeră „toate neamurile de sub 
cer“, participante la Cincizecime (versetele 9—11), având drept cri
terii ţara în care locuiesc, le clasifică, recapitulativ, în două grupe, 
din punct de vedere religios: „iudei şi prozeliţi“. Aceste două denu
miri califică toate popoarele menţionate mai mannte, fiindcă la 
toate aceste popoare se aflau iudei şi prozeliţi. Prozeliţii sunt de 
neam străin, dar .au îm brăţişat religia iudaică şi au acceptat cir- 
cumciziunea.

După tradiţia creştină şi după calculul cu Paştile din acel an, 
cincizecimea a căzut într-o duminică. Dacă se numără cincizeci de 
zile, începând de la 16 Nisan, prima sâmbătă după Paştile iudeilor, 
se ajunge într-o zi de duminică. „Erau toţi Apostolii împreună la un 
loc“ (V. 1). Expresia precizează că aici nu era adunarea celor 120, 
despre oare se vorbeşte în Fapte I, 13——15, unde este redat şi ca
talogul nominal al Sfinţilor Apostoli. Este de reţinut această pre
cizare, pentru a nu se crede că Sfântul Duh s-a pogorât, în chip de 
limbi ca de foc, peste toată mulţimea, ci numai peste cei 12 Apos
toli. Apostolii se găseau „împreună la un loc“, într-o casă parti
culară, nu în Templu. în  versetul 2 se precizează acest lucru, spu- 
nându-se că vuietul „a umplut toată casa unde şedeau ei“. Faptul 
că Sfântul Luca nu menţionează locui unde se găseau adunaţi 
Apostolii, ne încredinţează că sediul Sfinţilor Apostoli, la Ie
rusalim era destul .de cunoscut de toată lumea. Era foişorul, .denu
mit „camera de sus“ (To iperoon) unde locuiau (Fapte I, 13). Fap
tul că erau adunaţi toţi cei 12 Apostoli şi faptul că erau adunaţi 
tot în foişor ne ajută să înţelegem, stricto sensu, cuvintele din ver
setul 3 în care se spune că Sfântul Duh s-a pogorât în chip de limbi 
ca de foc „şi a şezut pe fiecare dintre ei“, adică numai asupra fie
căruia din cei 12 Apostoli şi, în acelaşi timp, ne fereşte de eroarea 
dogmatică protestantă, că botezul cu Sfântul Duh s-ar fi săvârşit 
asupra fiecăruia din numărul celor strânşi acolo — ca la o sută 
douăzeci de inşi, — cărora lej a vorbit Sfântul Apostol Petru (cf. 
Fapte I, 15). Pronumele „anton“ =  (pe fiecare) „dintre ei“, folosit în ver
setul 3, se referă numai la ceata Sfinţilor Apostoli. Gramatical vorbind, 
în forma aceasta, pronumele grecesc ară ta t este un genitivus par- 
titivus, care reprezintă un tot sau un întreg — Ceata Sfinţilor 
Apostoli — cu precizarea că peste fiecare dintre ei s-a pogorât Sfân
tul Duh, în chip de limbi ca de foc, fără nici un fel de deosebire, 
în minunea pogorârii Sfântului Duh asupra Apostolilor n-a fost 
deci nici o omitere din numărul lor şi nici un privilegiu, ca să ne 
ducă la altă eroare dogmatică, despre vreun prim at apostolic. Cei 
„ca la o sută douăzeci“ (Fapte I, 15) constituiau adunarea căreia i-a 
vorbit Sfântul Apostol Petru, despre necesitatea alegerii unui nou 
Apostol, în locul lui Iuda, dar ei nu locuiau „în încăperea de sus, 
unde locuiau Apostolii“ (Fapte I, 13). De altfel, ei n -ar fi avut nici 
loc şi nici rost în „camera de sus“. Ultimul verset, 26, al capitolului 
I se term ină tot cu vorbirea despre Apostoli, acum 12 la număr. 
Primul verset din capitolul al II-lea continuă vorbirea tot despre 
Apostoli, ca subiect subînţeles, în textul grec, al predicatului no
minal „erau toţi“. Fiind aşa de strânsă unitatea dintre ultim ul ver
set al capitolului I şi primul verset al capitolului a l II-ea, autorul 
nu se mai consideră obligat să mai repete subiectul prin substanti
vul „Apostolii“, p-rin vreun pronume personal sau de întărire. Tra
ducătorii au adăugat acest substantiv oa o precizare că şi -aici se 
vorbeşte tot despre Apostoli. Pronumele „toţi“, din Fapte II, 1, se 
referă numai la Apostoli şi nu la „fraţii care erau acolo „o sută 
douăzeci“.

„S-a făcut un vuiet ca de suflare de vânt“ (v. 2). Este pregătirea
minunii, Pogorârea Sfântului Duh, prim mijloace senzoriale, aşa 
precum s-a făcut pregătirea pentru primirea Legii prin „tunete, 
fulgere şi nor des pe muntele Sinai şi sunete de trâm biţe foarte pu
ternice“ (Ieşirea XIX, 16). Acest vuiet era un act divin, oare avea 
scopul să deştepte atenţia specială a Apostolilor şi a evreilor adu
naţi, asupra m ăreţiei minunii ce va urma. Vuietul a um plut toată 
oasa unde şedeau Apostolii, dar s-a răspândit şi s-a auzit şi în afa
ră  şi mulţimea s-a strâns imediat în ju ru l casei unde se produsese 
vuietul, fără să se urce în „Camera de sus“ unde erau Apostolii.

„Limbi ca de foc“ (v. 2). Limbile ca de foc constituie simbolul râv
nei Apostolilor, la predioare, a căror limbă a glăsuit popoarelor cu 
tot focul. Ele sunt şi semnul intuitiv al curăţirii, al înnoirii şi al re
naşterii prin Evanghelie şi al arderii păcatelor, „precum focul m is
tuie paiele“ (Isaia V, 24). Limbile ca de foc simbolizează şi cărbu
nele de foc, luat cu cleştele de pe jertfelnic şi care, atingându-se de 
buze, şterge toate păcatele şi curăţă fărădelegile (cf. Isaia VI, 6—
7). Precum cărbunele arzător a curăţat limba lui Isaia (VI, 6), tot 
aşa limbile- ca de foc trebuiau să cureţe şi să sfinţească pe ucenici, 
ca şi ei să sfinţească şi să cureţe lumea.

în  Vechiul Testament, focul era simbolul prezenţei şi puterii lui 
Dumnezeu şi al Duhului Sfânt, oare curăţă şi sfinţeşte (Exod II, 2; 
Isaia IV. 4: Iezechiel I, 13, etc.).

Sfântul loan Botezătorul prooroceşte despre Domnul Hristos că 
va boteza „cu Duh Sfânt şi cu foc“ (Matei II, 11; Luca III, 16).

Şi în literatura clasică focul era simbolul prezenţei divinităţii. în  
Eneida, de exemplu, cartea a Il-a, versurile 655—680, Virgiliu şpune 
că nu numai o grozavă minune (mirabile monstrum) a unei u- 
şoare flăcări (levis fiammá) l-a determinat pe Anchises, tatăl lui 
Eneas, să plece din Troia distrusă de greci. Flacăra aceasta a apă
rut pe creştetul nepotului său Iulius şi l-a făcut să plece cu Eneas, 
eroul troian supravieţuitor, să-şi caute undeva un pământ potri
vit, ca să-şi clădească altă cetate. în  istoria legendară a Romei se 
spune, de asemenea, că tot o astfel de flacără ar fi încins şi frun
tea lui Servius Tuliius. înainte de a ajunge rege (al şaselea şi pen
ultimul rege al Romei). Trebuie să înţelegem din textul grecesc 
că limbile ca de foc s-au desprins singure dintr-o fascicolă de limbi 
şi s-au aşezat câte una pe fieoare Apostol, iar nu mai multe.

„Au început să vorbească în alté limbi, precum le dădea Iar Du
hul a grăi“ (V. 4). Apostolii au început să vorbească limbi necu
noscute de ei până acum, adică limbile popoarelor enumerate în ver
setele 9—11. Minunea vorbirii în diferite limbi, la Cincizecime, este, 
propriii-zis, harisma specială a glasclaliei, des întâlnită la începutul 
Bisericii creştine şi menţionată în multe locuri din Noul Testament. 
Este rodul credinţei în Domnul Hristos, la care se adaugă multe 
altele: „Iar celor ce vor crede, le vor urma aceste semne: In nu
mele Meu, demonii vor izgoni, în limbi noi vor grăi“ etc., spune 
Sfânta Evanghelie (Marcu XVI, 17; cf. I Cor. XII, 10; XIV, 2 etc.). 
Glaso1 plia Nandui Testament a fost una din împlinirile proorociri
lor Vechiului Testament. A fost în planul divin de descoperire, răs
pândire şi întărire a religiei noi. între multe alte mijloace încă si 
mijlocul vorbirii în limbi deosebite şi de aceea se găsesc multe 
profeţii în Vechiul. Testament despre vorbirea în limbi. în  cartea 
Numeri XI, 25—27, de exemplu, se apune că „îndată ce a odihnit 
duhul peste cei şaptezeci de bărbaţi căpetenii, au început a proo
roci“ (cf. I Regi X, 5—6). în  cuvântarea sa catehetică, Sfântul Petru 
citează în întregime textul profetului Iona, II, 1—5, care prezice şi 
explică minunea Pogorârii Sfântului Duh.

Trebuie să mai reţinem din acest verset că vorbirea în alte limbi 
a Apostolilor era sub directa inspiraţie a Sfântului Duh, Care-i în
druma în permanenţă, pentru a nu greşi. în  text este folosit im per
fectul „precum le dădea lor Duhul a grăi“, pentru a se a ră ta  con
tinuitatea conlucrării Sfântului Duh cu Apostolii şi apoi cu urmaşii 
lor de azi.

„Fiecare îi auzea pe ei vorbind în limba sa“ (v. 6). Neamurile 
prezente la Gincizecime vorbeau, cu aproximaţie, patru  limbi, în 
afară de dialecte: limba zendă, cea mai veche limbă a Perşilor (mezii 
şi elamiţii); limba semită, vorbită de mesopotamieni, iudei şi arabi; 
limba greacă, vorbită de - asiatici şi egipteni; limba latină, vorbită 
de romani.

Se înţelege că Apostolii trebuie să fi vorbit unei astfel de mulţimi, 
într-unul din porlicele templului. Se poate presupune că şi ei se vor 
fi dus la templu la „al treilea ceas din zi“ (v. 15), oră de rugăciune, 
ca să facă o rugăciune de mulţumire către Dumnezeu pentru aceas
tă minune şi-i va fi urm at şi mulţimea şi fiecare îşi auzea vorbirea 
în lindja în care s-a născut (v. 8). Nu ni se dau alte amănunte: 
dacă mulţimile s-au grupat pe limbi şi dialecte, dacă fiecărui grup le 
vorbea câte' un Apostol, etc. Precizarea este că Apostolii au vor
bit limbile tuturor popoarelor. Popoarele au ajuns la .împrăştierea 
lor, la neînţelegerea lor, la sumedenia de limbi şi la amestecarea 
lor după cutezanţa peste măsură, de a zidi Turnul Babei (Facere 'XI, 
7—8). 'Până atunci, după potop, „era o singură limbă şi un singur 
grai la toţi“ (Facere XI, 1). Minunea pogorârii limbilor este un act

al restaurării unităţii universale a lumii. în tru  Domnul Hristos aici 
pe pământ, dar desăvârşirea acestei uniuni originare sfărâmate va 
fi în  ceruri. „Şi lată mulţime multă, pe care nimeni nu putea s-o 
numere, din tot neamul şi seminţiile şi popoarele şi limbile, stând 
înaintea tronului şi înaintea Mielului, îmbrăcată în veşminte albe 
şi având în mână ramuri de finie“ se spune la Apocalipsa VII, 9.

în  faza finală a minunii, Sfântul Petru „a ridicat glasul şi a vor
bit“ (v. 14). El trebuie să fi vorbit în limba aramaică, limba naţio
nală de atunci a evreilor, nu în cele patru  limbi şi a fost înţeles de 
toată mulţimea. în  acest caz, aici, mai este cuprinsă încă o m mu- 
ne, o minune auditivă, săvârşită de Dumnezeu, pe lângă cele de 
mai sus.

„t‘ aptele minunate aie lui Dumnezeu“ (v. 11), despre care au vor
bit Apostolii, ne aduc în minte lucrările lui Dumnezeu pentru mân
tuirea întregii omeniri: trim iterea Fiului Său pe pământ, moartea, 
învierea şi înălţarea Sa, pogorârea Sfântului Duh şi întemeierea 
Bisericii Creştine pe pământ (cf. I Tim. III, 16).

Citirea atentă a acestei pericope ne duce la intuirea unei plura
lităţi de minuni; a) vuietul ca de suflare de vânt (v. 2); b) cobo
rârea limbilor ca de foc peste Apostoli (v. 3); c) vorbirea în multe 
limbi a Apostolilor (glosolalia), (v. 4); ci) minunea auditivă asupra 
mulţimii, oare asculta şi înţelegea pe Sfântul Petru (v. 14—̂41).

ÎNVĂŢĂTURI d o g m a t ic e  ş i  m o r a l e

a) Textul acestei pericope este m ărturia clară, că Sfântul' Duh s-a 
coborât în ziua Chicizecimii numai asupra Apostolilor, nu şi asu
pra altor credincioşi ai Domnului Hristos. Aceasta dovedeşte că 
numai Apostolilor şi urmaşilor lor direcţi — episcopii şi preoţii — 
li s-a dat puterea de a  învăţa, a  conduce' şi a sfinţi în  Biserică, sub 
directa şi permanenta îndrumare a Sfântului Duh (v. 4).

b) Prin Taina Hirotoniei, primesc darul Sfântului Duh şi arhiereii, 
preoţii şi diaconii, pentru a-şi îndeplini cele trei serviri.

c) Ceilalţi credincioşi din Biserică primesc harul Sfântului Duh 
prin cele şapte Taine, săvârşite de clericii Bisericii.

d) Adunarea „tuturor neamurilor sub cer“ (v. 5), la ' Ierusalim, în 
ziua Cincizecimii, unite în acelaşi gând, ascultând şi înţelegând a- 
ceeaşi vorbire despre „faptele m inunate ale lui Dumnezeu“ (v. 11), 
oferă o pildă vie, despre putinţa de a se închega şi azi o unitate 
ecumenică între toţi creştinii de pe pământ, cu puterea Sfântului 
Duh, vorbind una şi aceeaşi limbă a credinţei şi a dragostei frăţeşti, 
care a stat la baza întemeierii Bisericii creştine în ziua Cincize
cimii.

f,Lucian Blaga“ — numele 
Universităţii din Sibiu

(Urmare din pag. a 3-a)
oare ar fi putut zbura cu el, l-a r fi putut comenta, folosi, dar epoca 
noastră îl va relua desigur în studiu, în libertate. La urma urmei 
suntem datori s-o facem. Marele poet e singurul filozof român cu 
sistem. Cei puţin până acum.

Poezia lui va rămâne mare peste veacuri. îm i aduc aminte că, 
elev fiind, în clasa mea se discuta înflăcărat despre cine vine după 
Eminescu în poezia românească. Puneam cultura la cale în tr-un 
seminar românesc din Chişinăul românesc al Basarabiei. Opţiu
nile mergeau spre Bîaga şi Arghezi şi, nu  ştiu dacă o clasificare 
unanim acceptată s-a făcut pănă astăzi. Clasa mea era împărţită.

Şi cu privire la filozofia lui Blaga au fost şi mai sunt moduri 
diferite de receptare. E cunoscută cartea polemică din anul 1943 
a părintelui Stăniloae, Polemica n-a mai putut continua în ultimii 
50 de ani. Poate că va fi reluată astăzi şi în viitor de alţii şi, nu 
va fi rău deloc. Eu chiar aş îndemna la aceasta.

Luoian Blaga nu s-a dorit şi n-a fost un conformist în filozofie. 
Dacă ar fi fost, numărul celor care şi-ar mai a-miniti de dânsul' ca 
filozof, la 100 de ani de la naştere, ar fi destul de mic. Şi e destul 
de mare. Foarte mare.

Poetul Blaga încă în anii tinereţii, intrase şi fusese publicat în 
colecţia clasicilor români. E aproape sigur că Lucian Blaga şi după 
200 de ani de la naştere, şi după aceea va rămâne mare şi, pietrele 
templului său nu se vor măcina. Uitarea care, în rol de judecător 
necruţător, nivelează tot ceea ce n-a strălucit prin orizont şi stil, 
şi-i trece pe toţi sub orizont, în groapa comună, pe Blaga nu-1 va 
înghiţi. Cenzura transcend éntií cu care s-a confruntat dramatic, 
constrânsă poate şi de obstacolele pe care filozoful riguros şi le-a 
mai impus şi singur, nu-i va fi luminat tot ceea ce a r  fi vrut să 
ştie despre Dincolo, dar pe pământ şi, îndeosebi în spaţiul mio
ritic, el va rămâne până la sfârşitul istoriei să dea. m ărturie despre 
feţele unui veac în efervescentă căutare, şi despre minţile mari ale 
acestui veac românesc, al nostru, printre care a  lui ia fost dintre 
cele mai scăpărătoare.

Salutăm revenirea în trium f la Sibiu a  lui Lucian Blaga pe fron
tispiciul şi în identitatea Universităţii sibiene. Ca în fapt de Ge
neză, oa la botez, Universităţii i s-a dat un nume. Ea va in tra  cu 
acesta în istorie de acum încolo.

Un cuvânt de mulţumire se cuvine şi celor oare i-iau redat m itro
politului Andrei Şaguna şcoala întemeiată de el, prima şcoală de 
nivel universitar din Sibiu, numind Facultatea de Teologie: „Andrei 
Şaguna“.

Să-mi îngăduiţi să-mi închei celebrarea ambelor evenimente prin 
vechea urare strămoşească latină: VIVAT, CRESCAT, FLOREAT! 
Şi Universitatea şi geniul ei protector Lucian Blaga şi Facultatea 
de Teologie şi geniul ei creator Andrei Şaguna.

Să fie cu binecuvântarea lui Dumnezeu.

Calvarul unui duhovnic
Cu „CALVARUL UNUI DUHOVNIC“ îmi împlinesc încă o sarcină 

duhovnicească, pe care mi-am asumat-o, de a 'descoperi şi descrie 
vieţile preoţilor care au înfruntat şi suportat prigoane şi temni
ţele comuniste.

Preotul Dumitru Bejan a făcut parte din elita Bisericii noastre. 
Era moldovean de la Hârlău. A fost înrolat în arm ată confesor mi
litar. înainte a fost profesor de religie în Bucureşti.

în  1942, a căzut prizonier la Stalingrad şi aşa urmează epopeea 
martirică a unui duhovnic. A peregrinat prin multe lagăre de pri
zonieri: români, italieni, germani, unguri, spanioli şi japonezi, de 
la Moscova, la Vorkuta. Avea un prieten, ca un frate de cruce — pe 
căpitanul Vântu şi se pare că ei au fost port-drapelul creştinesc şi 
românesc al batalioanelor de prizonieri. Un exemplu: prin 1943—44, 
a venit o comisie din România, în frunte cu Ana Pauker, pentru 
a recruta voluntari, s-a urcat la tribună şi s-a auzit o voce:

— Dă-te jos, nemernico, n-avem nevoie de sfaturile tale!
Era vocea căpitanului Vântu. Numai el ştie câte zile de carceră 

aspră a făcut.
Şi, povesteşte în continuare preotul D. Bejan: treceam prin pă

durile seculare ale Siberiei şi deodată ne-au apărut prin tre ram u
rile de mesteceni pavilioane cu 2—3 etaje.

,, — A fost o mănăstire de călugări!“ Explica sergentul din es
cortă. Acolo au tăbărât noaptea, pe priciuri, la 3 rânduri.

— Părinte Dumitre, să reţinem visurile din noaptea aceasta că 
dormim în altarul mănăstirii! — l-a atenţionat căpitanul Vântu.

în tr-un  lagăr au nimerit cu prizonieri unguri. S-au confruntat cu 
discuţii aprinse din istoria Ardealului, cu Horea şi Avram Iancu. 
Ungurii au rămas năuciţi auzind adevărul istoric faţă de cum au 
deformat ei istoria' altora, netezind-o pe a lor. Discuţie tare  ca între 
cavaleri: „Eroii voştri ne-au ucis părinţii noştri“. Au promis că 
întorşi acasă vor corecta istoria.

Au ajuns la Vorkuta, dincolo de arcul polar, preciza pr. D. Bejan 
şi cele văzute depăşeau orice imaginaţie de regizor de filme de 
groază sau a unui autor de romane de senzaţie.

La Vorkuta, moartea îl pândea pe om la fiecare pas, ca în sce
na următoare: Baraca-WC era izolată şi trebuia să te legi cu o 

(Continuare în pag. 5-a)
Preot loan Bărdaş 

— fost deţinut politic —
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Sfântul Mucenic IO AN CEL N O U  de la Suceava Cine poafe intra în sfântul altar?
De la începutul veacului al XV-lea, străvechea cetate voievodală 

Suceava adăposteşte moaştele unuia din cei mai cunoscuţi sfinţi 
cinstiţi de credincioşii din Moldova şi anum e, Sfântul loan, supra
numit „cel Nou“. Din puţinele ştiri rămase în legătură cu pătimi
rea sa, se pot desprinde şi câteva date biografice. Era originar din 
oraşul Trapezunt (sau Trebizonda azi Trabzon în Turcia), oraş si
tuat pe ţărm ul sud-estic al Mării Negre. Din 1204 până în 1261 a 
fost capitala unui mic „imperiu“, desprins din cel bizantin. De 
vreme ce a pătim it în jurul anului 1330, presupunem că s-a năs
cut spre sfârşitul veacului al XIII-lea. Statornicia sa în dreapta 
credinţă, care a mers până la sacrificiul vieţii, ne face să credem 
că a primit o frumoasă educaţie religioasă atât în familie cât şi 
de la unii din preoţii numeroaselor biserici din Trapezuntul natal 
şi chiar de la dascălii care l-au învăţat carte. La vremea pătimirii 
sale se ocupa cu negustoria, ca mulţi alţi locuitori ai oraşului. 
Aşa se face că de multe ori călătorea în diferite oraşe de pe ţărm u
rile Mării Negre cu treburi negustoreşti. Cu prilejul acestor călă
torii, se întărea, însă, şi în dreapta credinţă, căci cunoştea biserici 
şi mânăstiri, preoţi şi călugări cu viaţă îmbunătăţită.

Prin anul 1330 sau 1331, s-a îndreptat din Trapezunt spre „Ceta
tea Albă“ pe corabia unui oarecare Reiz, catolic din Veneţia sau 
din Genova. Pe drum, a avut cu el discuţii privitoare la credinţă, 
susţinând cu dârzenie adevărurile Ortodoxiei. Ajungând în Cetatea 
Albă ,Reiz şi-a pus în gând să se răzbune pe cucernicul loan, care-1 
înfruntase în discuţiile purtate pe corabie. Pe atunci, Cetatea Albă 
şi ţinutul înconjurător erau stăpânite de tătarii nogai. Drept aceea, 
Reiz s-a prezentat l'a conducătorul cetăţii (numit şi ighemon sau 
eparh), spunându-i că loan doreşte să treacă la religia tătarilor. 
Desigur, dregătorul s-a bucurat de această veste, poruncind osta
şilor lui să aducă în faţa lui pe negustorul din Trapezunt. Fiind 
adus înaintea sa, dregătorul i-a grăit: „Am auzit că eşti unul din
tre bărbaţii aleşi şi înţelepţi din Trapezunt şi că -ai dori să îm brăţi
şezi străvechea noastră credinţă. Deci, alesule prieten, lepădându-te 
de credinţa cea în Hristos, în faţa acestei adunări adaugă-te celor 
care se bucură de dragostea şi de oblăduirea mea“. loan a înţeles 
de îndată uneltirile lui Reiz, drept care a răspuns ou îndrăzneală 
eparhului: „Să nu-mi fie mie a mă lepăda de Hristos ,căci ce-ar pu
tea despărţi inima mea de „Soarele dreptăţii“ şi de „Răsăritul cel 
de sus“ şi a mă întoarce în întunericul necunoştjpţei de Dumnezeu? 
Preaputem ice eparhe, vorbele care ţi s-au spus despre mine sunt 
mincinoase, sunt iscodiri răutăcioase. Eu nu voiesc să dispreţuiesc 
bunătatea oare m i-ai arătat-o, dar nu pot să mă lepăd de Hristos 
— lumina lumii“.

Cuvintele alesului creştin au îndârjit pe dregătorul cetăţii, con- 
siderându-le ca dispreţuitoare faţă de credinţa tătarilor. Drept a- 
ceea, a poruncit ca binecredinciosul loan să fie întins pe pământ 
şi bătu t cu toiege, socotind că în felul acesta îl va sili să treacă la 
religia lui. Spre surprinderea chinuitorilor săi, Ioa-ij mărturisea cu 
şi mai mult curaj credinţa cea adevărată zicând: „Binecuvântat 
eşti Dumnezeule şi pream ărită eşti Lumină în trei străluciri: Tatăl, 
Fiul şi Sfântul Duh. Să nu-mi fie mie niciodată a mă închina soa
relui şi focului, ci Părintelui luminilor şi slavei celei neînserate. 
Mulţumesou-ţi Ţie, Hristoa-se, că m -ai învrednicit a-mi spăla pă
catele cu sângele meu şi a mă sfinţi cu puterea Sfântului Duh spre 
dobândirea vieţii celei veşnice. Aceasta este ziua în care bucu
ria mea este deplină pe care nimeni n-o va lua de la mine. Dă-mi 
mie, Dumnezeule, să mă împărtăşesc mai cu adevărat din slava 
zilei celei prealumino-ase a îm părăţiei Tale“. După ce a fost înde
lung chinuit, a fost legat în lanţuri şi aruncat în închisoare.

Plin de răn-i, a doua zi dimineaţa, a fost dus din nou în faţa 
ighemonului, care a încercat din nou să-l convingă să treacă la 
credinţa lui. Şi de data aceasta preavrednicul -mărturisitor al lui 
Hristos s-a împotrivit zicând: „Numai cel ce rabdă până la sfâr
şit se va mântui, iar mie să nu-mi fie a mă sfinţi şi a mă încununa 
decât prin răbdarea chinurilor pentru m ărturisirea lui Hristos, care 
a spus că „în lume necazuri veţi avea, dar îndrăzniţi, Eu am bi
ru it lumea“. Aceste cuvinte l-au m âniat şi mai mult pe dregătorul 
păgân, c-are a poruncit c-a loan să fie supus la chinuri şi mai înfri
coşate. A fost din nou întins la pământ şi bătut, apoi legat de coada 
unui cal şi tâ râ t pe drumurile cetăţii, trupul fiindu-i astfel sfâşiat 
de pietre.

Unul din chinuitori, văzând tăria sa în credinţă, cuprins de ură 
şi de mânie împotriva m ărturisitorului lui Hristos, a scos sabia şi 
i-a  tăiat capul. După unele ştiri, cel care l-a ucis ar fi fo-st un 
evreu. în felul acesta, noul mucenic al lui Hristos s-a învrednicit să 
se facă părtaş tu turor darurilor dumnezeieşti şi a dobândi „cununa 
vieţii veşnice“.

Ighemctnul şi ceilalţi dregători tătari din cetate n-au dat voie 
creştinilor să ia cinstitul trup  de pe drum şi să-l îngroape după 
rânduiala creştinească. Dar Dumnezeu, în dragostea sa nemărgi-
wn» >—»,-■■■ ». awt otëSo) (Sa?« tanna wctb»

Calvarul unui duhovnic
(Urmare din pag. a 4-a)

frânghie să nu te  smulgă „purgaua“, un vânt puternic. Dacă te lua 
vântul te rostogolea prin zăpadă şi în depărtări se auzeau lupii u r 
lând. Nenorocitul putea să fie oricine. Cine să-l salveze? Japonezii 
erau exclusivişti, italienii şi ungurii cu morala lor de paradă, nem
ţii şi norvegienii cu indiferenţa lor. Ieşeau 30—40 de români ţinâ-n- 
du-se de mâini şi-l salvau. Această -calitate de „samarineni“ au a- 
vut-o românii peste tot; aceasta este virtutea Ortodoxiei.

Altă scenă din lagărul femeilor: O grupă de soldaţi aduceau ca
zanul cu ciorbă, la intrare. Dacă femeile reuşeau să smulgă un 
soldat, acela era pierdut. Nimeni nu-1 m-ai putea salva.

Codurile lui Lenin şi Stalin deschideau cele mai negre zări pen
tru  omenire dar tot oamenii le-au aruncat la lada cu gunoi a is
toriei.

— Ne-am cutremurat, conchidea pr. Bejan, când am văzut că 
omului i s-a luat raţiunea şi conştiinţa, arun-cându-1 în câmpul 
sălbatic al instinctelor, reeditând pagini de apocalipsă.

Cea mai sinistră imagine pe care ne-a dat-o păr. Bejan, a fost 
aceea cu experienţele pedagogiei psihopaţilor Dzârjins-chi şi Maca- 
renco, făcute pe viu în lagărele bolşevice. Toată „reeducarea“ era 
condusă de echipe de puşcăriaşi detracaţi, dresaţi anume, care te
rorizau şi dezumanizau oamenii. Asta voia şi stăpânirea, să se 
„topească“ duşmanul de clasă să nu se mai întoarcă la vatra lui. 
„Am avut şi noi infernul de ia Piteşti“, completa păr. Bejan.

Spun unii că numai în Apus a fost holocaust. Dar în dosul cor
tinei de fier, de la Berlin la Vladivostoc, ce a fost? Nici o deo
sebire între Auschwitz şi Vorkuta. H itler îi topea pe oameni în- 
tr-o  clipă, Stalin îi topea în 5—10 ani; omul ajungea un cadavru 
viu, psihologiceşte era mort, poate era şi mai inuman.

în  1952, păr. Bejan s-a întors din prizonierat. în  gara de Nord 
cineva I-a oprit zicând:

— Intră în maşina asta şi nu te uita în jur!
A fost dus la MAI, condamnat şi depus la Aiud. După ispă

şirea condamnării a fost dus în Bărăgan, cu domiciliu forţat. Pu
tea să se mişte şi l-a1 căutat pe fostul mitropo-lit şi profesor de la 
Cernăuţi, Tit Si-medrea, care servea la o biserică din Bucureşti.

Bătrânul l-a recunoscut şi păr. Bejan i-a spus:
— înalt Prea Sfinţite, am o problemă duhovnicească. .. Căzând 

prizonier în 1942, am pierdut lada de campanie cu Sf. îm părtăşanie 
pentru soldaţi şi pentru mine este o povară duhovnicească!

— Părinte Dumitre, a fost un caz de forţă m a jo ră . . .  Dar ca 
să-ţi recapeţi liniştea sufletească îţi dau un canon! . . .

în  1956, după revoluţia din Ungaria, păr. Bejan a fost arestat şi 
condamnat la 25 de ani muncă silnică. Aşa l-am  cunoscut în celu
larul şi în Zarea din Aiud în 1963—64. în  1964 ne-am eliberat.

Păr. Bejan nu are nevoie de elogii. Vocaţia lui pentru Evanghelie 
a fost aceeaşi şi la Aiud şi în Bărăgan şi la Vorkuta. Avea o ro
bustă erudiţie teologică mai ales în cunoaşterea ortodoxiei ruse. 
Avea subtilităţi duhovniceşti, care-1 făceau simpatizat şi solicitat.

Preotul Dumitru Bejan are un loc asigurat în frontul marii A r
mate a rezistenţei româneşti împotriva tiraniei comuniste.

nită f-aţă de aleşii Săi, a trimis trei îngeri din cer care i-au tâm âiat 
trupul. Un necredincios din cetate, văzând această arătare a înge
rilor în veşminte strălucitoare, a crezut că sunt preoţi creştini, care, 
nesocotind porunca ighemonului au venit să facă slujba prohodirii 
lui loan. A scos arcul şi săgeata ca să tragă asupra lor, dar atunci 
s-a petrecut a doua minune, căci mâinile i-au rămas lipite de arc 
şi de săgeată; a fost izbăvit de pedeapsa cerească numai după ce 
a m ărturisit ce urm ărea să facă.

Aceste minuni l-au înfricoşat pe conducătorul cetăţii, care a în
găduit creştinilor să ridice trupul lui loan şi să-l înmormânteze 
după rânduiala creştinească. A fost îngropat în cimitirul din Ce
tatea Albă.

Nevrednicul Reiz, fără să aibă m ustrări de conştiinţă pentru uci
derea lui loan, şi-a pus în gând să mai săvârşească o nelegiuire. 
Văzând el însuşi ce minuni s-au petrecut cu trupul Iui loan, s-a 
gândit să-l dezgroape în ascuns şi să-l ducă în ţara  sa, pentru ca 
de asemenea revărsări de daruri minunate care aveau loc în jurul 
trupului său să se bucure concetăţenii săi. Dar şi de data aceasta 
s-a întâmplat o minune. Pe când încerca să-l dezgroape, noul mu
cenic i s-a arătat în vis preotului care slujea la biserica cimitirului, 
descoperindu-i gândul lui Reiz. într-adevăr, mergând la cimitir, 
l-a  surprins pe acesta cu oamenii lui, încercând să ia trupul lui 
loan. Drept aceea, preotul a înştiinţat obştea credincioşilor din Ce
tatea Albă care au ridicat trupul neputrezit al noului m ărturisi
tor al lui Hristos şi l-au dus în altarul unei biserici din oraş. Ră
măşiţele sale pământeşti, neputrezite şi răspândind bună mireasmă, 
puteau fi considerate acum ca sfinte moaşte. Ele au rămas în aceas
tă biserică mai bine de 80 de ani, revărsând multe daruri asupra 
creştinilor care veneau şi îngenunchiau în faţa lor, cerând mijloci
rile sale în faţa Părintelui ceresc.

în  legătură cu oraşul în care a pătim it Sfântul loan — numit 
acum „cel nou“, spre a se deosebi de Sfântul loan Botezătorul sau 
de alţi sfinţi cu acest nume —, s-a crezut mult timp că este vorba 
de Cetatea Albă de la gurile Nistrului, oraş care a aparţinut secole 
în şir Moldovei, apoi României întregite. Mai nou, unii învăţaţi con
sideră că este vorba de o localitate cu acelaşi nume lângă strâm 
toarea Kerci, din Crimeea.

Vestea despre cinstitele sale moaşte, şi mai ales despre minunile 
care se săvârşeau în jurul lor, a  ajuns curând şi în Ţara Moldovei, 
întemeiată pe la mijlocul veacului al XIV-lea şi consolidată apoi 
în cursul domniei îndelungate şi paşnice a lui Alexandru cel Bun 
(1400—1432). Acest evlavios domnitor — la stăruinţele căruia a 
fost recunoscută oficial Mitropolia Moldovei de către Patriarhia 
ecumenică din Constantinopol — în dorinţa de a ridica prestigiul 
noii Mitropolii dar şi pentru ca ţara lui să aibă un sfânt ocrotitor, 
— a socotit că e bine să aducă moaştele Sfântului loan cel Nou 
din Cetatea Albă la Suceava, capitala sa. şi reşedinţa Mitropoliei. 
Astfel, în anul 1415 ,^au fost aduse cu multă cheltuială moaştele 
Sfântului mucenic loan Novâi de la Cetatea Albă de la păgâni şi 
le-au aşezat în târgu în Suceava, la Mitropolie, cu mare cinste şi cu 
litie, pentru paza şi ferinţa (ocrotirea mn.) scaunului domniei sale, 
carile să prăznuieşte miercuri şi joi în săptămâna Rusaliilor“. Aşa 
scria Axinte Uricariul în întregirile (sau interpolările) pe care le-a 
făcut la Cronica sau Letopiseţul lui Grigore Ureche.

Alaiul cu moaştele Sfântului loan au fost întâmpinate la locul 
numit „Poiana Vlădicăi“, în apropiere de Iaşi, de către domnitor 
şi soţia sa, de mitropolitul Iosif, de marii dregători, egumeni, călu
gări, preoţi şi credincioşi, care le-au însoţit până la Suceava. Acolo 
au fost aşezate în biserica Mirăuţi, care, cu multe refaceri de mai 
târziu, dăinueşte până azi.

Cu prilejul aducerii moaştelor sale la Suceava — sau poate câţiva 
ani mai târziu —, s-a alcătuit o scurtă lucrare istorico-aghiografică 
intitulată: Mucenicia sfântului şi slăvitului mucenic loan cel Nou 
care a fost chinuit la Cetatea Albă. Mult timp s-a crezut că au
torul acestei lucrări ar fi un învăţat ieromonah din sudul Dunării, 
Grîgorie Ţamblac, care a ajuns apoi mitropolit al Kievului. în  anii 
din urmă,’ s-a dovedit că este vorba de un localnic, ou numele Gri- 
gorie, care se intitula „monahul şi presbiterül marii Biserici a Mol
dovei“. în  această primă lucrare originală scrisă în Moldova — în 
slavoneşte — sunt prezentate câteva date despre pătimirea Sfântu
lui loan, dar este descrisă şi aducerea cistitelor sale moaşte la Su
ceava.

în  felul acesta, Sfântul loan cel Nou a devenit „apărătorul şi 
ocrotitorul“ întregii ţări a Moldovei, din Carpaţi până la Nistru, 
în  curgerea veacurilor, binecredincioşii români de pretutindeni — 
dar mai ales cei din nordul Moldovei, din părţile de răsărit ale 
Transilvaniei şi din Maramureş — au cinstit după cuviinţă pe a- 
cest ales mucenic al lui Hristos. Mitropolitul Varlaam, în cunoscuta 
sa Cazanie, tipărită la Iaşi în 1643, scria că era prăznuit în fiecare 

(Continuare în pag. a fi-a)
Pr. prof. Mircea Păcurariu
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de la Dumnezeu (I In. 4, 2), du
pă cum am spus mai înainte, iar 
cel ce nu mărturiseşte areasta 
nu este de la Dumnezeu, ci este 
de la Antihrist care nu-L mărtu
riseşte pe Iisus Hristos. De aceea 
trebuie ca toţi creştinii să măr
turisim neîncetat acest Nume, 
atât pentru propovăduirea cre
dinţei, cât şi din dragoste pen
tru Mântuitorul nostru Iisus Hris
tos, dragoste de care , nimic nu 
trebuie să ne despartă niciodată 
(Rom. 18, 35), dar şi pentru că 
Numele lui ne dă har şi iertare 
şi izbăvire şi vindecare, sfinţire 
şi iluminare şi mai presus de 
toate mântuirea. Pentru că prin 
a est dumnezeiesc Nume Apos
tolii au făcut şi au arătat mari 
minuni. Iar dumnczeiestol E-an- 
ghelist zice (In. 20, 31): „Aces
tea s-au scris pentru ca să cre
deţi că Iisus este Hristos, Fiul 
lui Dumnezeu“ — iată credinţa 
— „şi arzând viaţă să aveţi în 
Numele Lui" — iată mântuirea 
şi vnţa.

2. Dori această num ré (a lui 
Iisus Hristos) ca rugăciune să o 
zică fiecare evlavios (credincios) 
continuu, cu mintea lui şi cu bu
zele. şi când stă, şi când umblă, 
şi când se aşează, şi când se 
culcă şi orice ar face sau ar spu
ne să se silească la aceasta. Ast
fel va afla mai mare linişte şi bu- 
cuie după cum cunosc din ex
perienţa lor cei. ce se îngrijesc 
de acestea. Deoarece însă aceas
tă lucrare este mai presus de 
cei ce trăiesc în lume, dar chiar 
şi pentru monahii care au griji, 
de aceea toţi aceştia să aibă cel 
puţin un anumit timp pentru a- 
ceastă luc-are şi, pe cât le stă 
în putinţă toţi să aibă ca pe un 
canon îndeletnicirea ni aceas
tă rugăciune, atât clericii, cât 
şi monahii, cât şi laicii. Deci mo
nahii,‘ca unii re sunt înrolaţi (în 
această lucrare) şi pentru că o 
au ca pe o obligaţie a lor ne
cesară, chiar dacă sunt (prinşi) 
în grija slujirilor (ascultărilor),

trebuie însă să se silească pe 
ei înşişi, întrucât se cuvine să 
se nevoiască cu această ruqăciu- 
ne şi să se roage Demnului ne
încetat, (I. Tes. 5, 17), chiar da
că se găsesc în reverie, tulbura
re şi într-un fel de stare de ro
bie a minţii să nu se lase batjo
coriţi de vrăjmaşul, ci să se în
toarcă spre rugăciune şi să se 
bucure cum se întorc. Clericii să 
se silească spre aceasta ca spre 
o lucrare apostolică si predică 
dumnezeiască şi pentru că a- 
ceastă rugăciune îndeplineşte lu
crări dumnezeieşti şi exprimă dra
gostea lui Hristos. Mirenii să se 
nevoiaseă după putere cu rugă
ciunea ca şi cu o pecete a lor 
înşişi şi semn al credinţei şi a- 
părare şi sfinţire şi alungare a 
oricărei îspUe-

Prin urmare (toţi, clerici, laici 
şi monahi, îndată ce ne trezim 
din somn, trebuie să punem în 
mintea noastră pe Hrist s şi pe 
Hristos să-L pomenim mai întâi. 
Şi aceasta şă l-o aducem lui 
FTristos ca pe un început al ori
cărei cugetări si ca pe o je rtră. 
Deoarece mai înainte de orice 
Irită cugeWo trebuie să-L prmn- 
nim pe Hristos, Care ne-a mân
tuit şi ne-a iubit atât şi pentru 
că suntem şi ne num;m creştini 
şi ne-am îmbrăcat în El prin 
dumnezeiescul Botez (Gal. 3, 27), 
am fost pecetluiţi prin Mirul Lui 
şi ne-am împărtăşit şi ne împăr
tăşim cu Sf. Său trup şi sânge şi 
suntem mădulare ale Lui (I Cor. 
13, 27) şi femolu (II Cor. 6, 16)' 
şi ne-am îmbrăcat întru El şi 1 - 
cir este înlăuntrul nostru. De 
acera deci se cuvine să-L iub m 
şi să-L pomenim mereu. Pentru 
aceasta fierrre să-şi aibă un a- 
numit timp, du^ă puterea lui f i 
o oarecare măsură (regulă) a a- 
cestei rugăciuni, ca pe o obliga
ţie. -Să ne oprim aici în această 
problemă, pentru că pentru cei 
ce dorşsc' să afle despre aceas
ta există foarte multe (lucruri) 
pentru informarea lor.

Altarul este spaţiul încăraat de 
maximă sacralitate. In altar are 
loc întâlnirea tainică dintre Dum
nezeu şi om, dintre Hristos-eu- 
haristic şi omul chemat la slu
jirea preoţească. Aici comunicarea 
şi comuniunea divinului cu uma
nul ia forma văzută a sfintei Cu
minecături. Altarul este spaţiul 
în care Dumnezeu Se comunică 
spre mântuire omului, iar omul 
este ridicat la împărtăşirea cu 
Dumnezeu. Din acest motiv alta
rul se separă — fără a se des
părţi! — de naosul bisericii şi 
de spaţiul (profan) din afara bi
sericii, ca un spaţiu în care tai
na „cea din veac ascunsă şi de 
îngeri neştiută" se comunică a- 
cum şi întotdeauna omului dor
nic de mântuire.

în altar, adevărata vocaţie a 
umanităţii şi a întregului cosmos 
îşi găseşte concretizarea. Indum- 
nezeirea lumii se prefigurează în 
altarul bisericii unde omul, spa
ţiul şi timpul se încarcă de e- 
nergiile necreate ale lui Dum
nezeu. In acest sens înţelegem 
cuvintele Părintelui Stăniloae ca
re spune că naosul bisericii — 
şi împreună cu el, întregul cos
mos —■ este un altar în devenire.

Altarul, aşadar, ţine de » rdi- 
nea sacramentală a existentei, iar 
cel care voieşte să intre în al
tar trebuie să ţină cont de res
ponsabilitatea acestei chemări 
(vocaţii). Căci în altar nu se in
tră sau sa iese ca dintr-o gară, 
ci ao.ul acesta are o semniiiea- 
ţie liturgică ce implică întreaga 
ta existenţă.

Potrivit acestei convingeri or
todoxe, sfinţii Părinţi au stabilit 
la sinodul din Laodiceaa (an. 
343), prin canonul 19, că „numai 
celor sfinţiţi le este îngăduit să 
intre în altar şi să se cumine
ce“, iar la sinodul VI ecumenic 
(sesiunea Trulan, an. 692), prin 
canonul 69, ca „să nu-i fie îngă
duit vreunuia din laici să intre 
în sfântul altar". Tot legat de a- 
ceasita, Sf. Nkhifor Mărturisito
rul (-f818), în canonul 15, spune 
că „se cuvine călugăritelor a 
intra in s ântul altar, să aprindă 
lumânări şi candele, să-l cureţe 
şi să-l măture“.

Prin urmare, din textul aces
tor canoane, rezultă că motivul 
îngăduinţei de a intra în sfântul 
altar ţine nu de ordinea natura
lă, ci de ordinea sacramentală 
a existentei, adică în altar pot 
intra acele persoane care au fost 
sfinţite, mduerent că e^e sunt

bărbaţi sau femei (preoţi, călu
gări şi călugăriţe).

Pornind de la această rânduia- 
lă în Biserica Ortodoxă, s-a în
găduit prin iconomie intrarea în 
altar a laicilor numai cu binecu
vântarea sau dezlegarea din par
tea persoanelor hirotonite. Ast
fel, paraclisierul (crâsnicul), ca 
laic, care ajută la Sf. Liturghie, 
pciate intra în altar în virtutea 
dezlegării primite de la preot, 
la fel şi prescurarul sau prescu- 
răriţa, în virtutea binecuvântării 
primite de la preot de a face 
prescuri, poate aduce prescurile 
direct în altor. Aceste dezlegări, 
însă, nu se dau întâmplător, ci 
numai acelor persoane care duc 
o viaţă morală ireproşabilă. Ast
fel, prescurarul sau prescurăriţa 
trebuie să fie persoane necăsă
torite sau văduve care duc o 
viaţă în curăţie trupească, iar 
crâsnicul, dacă este căsătorit, tre
buie să respecte rânduielile vie
ţii conjugale la fel ca şi preotul.

O altă dezlegare dată laicilor, 
bărbaţi şi femei, de a intra în 
altar, se dă în ziua sfinţirii al
tarului unei biserici nou-zidite. 
După slujba târnosirii noii bise
rici, toţi creştinii pot intra să se 
închine în sfântul altor, ca semn 
al nemărginitei bucurii că s-a 
ridicat un nou locaş închinat 
lui Dumnezeu spre ' mântuirea 
oamenilor.

Toate aceste pogorăminte (ca 
orice pogorământ) întăresc rân
duiala generală că laicii, bărbaţi 
şi femei, nu pot intra în altar 
fără dezlegare, rânduială ce se 
impune a fi respectată cu mare 
stricteţe, căci trăirea celor sfin
te se reflectă, în primul rând, în 
rânduiala şi respectul faţă de 
sfântul altor.

Această rânduială, pe alocuri, a 
fost denaturată sub iniluenţa 
greco-catolicismului. Astfel, în 
unele biserici parohiale, se să
vârşeşte sfânta Spovedanie a tu
turor creştinilor în sfântul altar. 
Este o mare greşeală!

Când vrei să intri într-o casă 
şi eşiti murdar pe picioare şi pe 
haine, nu intri direct în casa 
mare şi acolo pe covoarele cu
rate te lepezi de praful şi noro
iul de pe tine, ci stai la uşă, te 
cureţi, te descalţi şi abia apoi, 
când te pciteşte gazda, îndrăz
neşti să intri. La fel este şi cu 
sfânta Spovedanie, care înseam- 

(Continuare în pag. a 6-a)
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N I C G L A E  B Ă L C E S C U
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nează trecutul în vederea făuririi viitorului. Spre deosebire de ar
deleni, care s-au încălzit la m ăreţia trecutului roman, muntenii pun 
în faţa contemporanilor lor, paginile de glorie ale trecutului româ
nesc. în  acesta ei caută soluţii pentru problemele prezentului şi 
norme pentru crearea viitorului. Adresându-se conaţionalilor lor, 
ei luptă totodată să câştige şi opinia publică europeană pentru 
marile aspiraţii ale neamului. De aceea activitatea lor istorica este 
în strânsă legătură cu cea politică, cu care formează un tot unic.

Imboldul acestui nou curent istoric vine din Apus, întronând 
prin istoricul francez Jules Michelet (1798—1874) ideea că istoricul 
trebuie să dea imaginea completă, a vieţii naţionale trecute, în tot 
ce are ea mai caracteristic pentru ca apoi să arate calea ridică
rii viitoare.

Cea dintâi lucrare istorică a lui Bălcescu este „Puterea armată 
şi arta  m ilitară la Români“ (1844). Pe lângă scopul ei ştiinţific, opera 
urm ăreşte să trezească în cititori entuziasm şi cult pentru institu
ţia armatei. Este prima încercare de felul acesta în literatura ro
mână. Numai printr-o armată bine organizată ne vom putea ri
dica la înălţimea slavei trecute.

Pentru înfăptuirea operei sale istorice, Bălcescu avea nevoie de 
material. De aceea, împreună cu A. T. Laurian, începe publicare« 
revistei „Magazin istoric pentru Dacia“, 5 voi. (1845—1847). în  a- 
ceastă revistă publică biografii, mici monografii, cronici, studii, a r
ticole, informaţii etc., toate din domeniul istoriei naţionale. Por
nind de la ideea unităţii etnice, Bălcescu analizează în spirit mo
dern izvoarele noastre istorice, inclusiv poeziile populare. în  ace
laşi timp, el înţelege să publice izvoarele istoriei românilor dc 
pretutindeni şi să scrie istoria în sensul cel mai nou, ocupându-sc 
nu numai de istoria politică, ci şi de cea culturală.

Altă carte este „Starea socială a muncitorilor plugari“ (1846) 
primul studiu social în literatura română. Lucrarea se impune prii 
noutatea şi îndrăzneala ideilor. „O naţiune nu poate fi în ro b ită .. 
se poate mântui numai prin sine însuşi“. Preconizează revoluţia c: 
„drept legitim al popoarelor înrobite“; ea poate realiza un man 
proces de regenerare naţională şi socială.

Opera lui capitală, neterminată, este „Istoria Românilor sub Mi- 
hai Vodă Viteazul“, începută în 1846. Scrierea urma să cuprindă t 
introducere şi şase capitole: Libertatea naţiunilor, Călugărenii, Ro 
birea ţăranului, Unitatea naţională, Mirăslău şi Gurăslău. Primeli 
patru capitole şi jum ătate au fost term inate de Bălcescu, iar res 
tul a fost completat de Al. Odobescu şi a apărut în întregime pos 
turn, în 1878. Prin această carte de temelie a neamului noştri: 
Bălcescu devine începătorul prozei noastre din Muntenia. Auto 
rul a urm ărit să facă din această istorie o operă de românism ş 
apoteoză. Animator al naţionalismului român, N. Bălcescu^ face dii 
Mihai un simbol al independenţei şi unirii noastre, o pilduitoar 
icoană vie pentru prezent, iar din povestea faptelor lui un crampe 
de epopee.

N. Bălcescu îşi concepe opera istorică nu în înţeles restrâns 
pragmatic, ci îşi lărgeşte cadrul preocupărilor şi pune toată greu 
tatea pe însăşi viaţa trecutului, aşa cum apare ea îndeosebi din aşe 
zămintele neamului. „Istoria — zice el — trebuie să ne arate popo 
rul român, cu instituţiile, ideile, sentimentele şi obiceiurile lui, î 
deosebite veacuri“. Bălcescu îşi scrie cartea, eoncepând-o ml ca p 
o istorie rigidă a celor întâmplate ci ca „0 predică, o lucrare de pro 
pagandă, animatoare, o armă de luptă, un argument pentru putinţ 
unor noi lupte naţionale, la care să ia parte poporul întreg, însu 
fleţit pentru libertate" (N. Iorga).

în opera lui N. Bălcescu vibrează un mare suflet de român. C2 
lătorind în toate părţile locuite de români, el a prins de pretutir 
deni ecoul durerilor şi bucuriilor întregului neam. în  opera s 
se întrupează tot ce poate fi mai înalt ca aspiraţie naţională. A fo: 
un istoric iubitor de patrie, un tribun al norodului gemând sub e 
păsare, un revoluţionar al energiilor naţionale şi un răscolitor d 
baci al îndemnurilor spre mai bine, un adevărat profet al viite 
rului nostru naţional.
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130  de ani de activitate teologică  
neîntreruptă la C aransebeş

îm plinirea în 1995 a 130 de ami de activitate teo
logică neîntreruptă la Caransebeş, nu numai că 
ne oferă posibilitatea, dar ne şi obligă, să arun
căm chiar şi numai o privire asupra rolului pe 
care învăţăm ântul teologic de aici l-a avut în ca
drul activităţii teologice din Biserica Ortodoxă Ro
mână, sau de aportul pe care l-a adus sub aspect 
religios-patriotic, pe plan local.

Deşi învăţăm ântul teologic propriu-zis a luat 
naştere şi s-a organizat în Caransebeş odată cu 
reînfiinţarea în 1865 a Episcopiei de aici există 
totuşi indicii sigure că Biserica Ortodoxă Română 
de pe aceste meleaguri nu a fost lipsită de-a lun
gul vremii de posibilitatea de a-şi forma mereu 
slujitori ai Sfintelor Altare.

S-a subliniat pe bună dreptate că, oraşul „Ca
ransebeş reprezintă pentru bănăţeni, ceea ce este 
Braşovul pentru ardeleni“. Printre cei care au 
tradus Palia de la Orăştie în anul 1582, se numără 
şi Ştefan Herce, „propovăduitorul“ din Caranse
beş, precum şi Efrem Zăcan, „dascăl de dăscălie“ 
de aici. Nu poate fi trecut cu vederea nici nu
mele eruditului Mihail Halici, corifeu al latinităţii 
românilor şi autorul primului dicţionar român. 
— în  acest context cultural nu putem pune la în
doială faptul că nu s-ar fi aflat la Caransebeş şi o 
şcoală mânăstirească, pe lângă mănăstirea de aici, 
unde îşi avea reşedinţa episcopul. La astfel de 
şcoli m ânăstireşti se pregăteau viitorii cantori, în
văţători şi preoţi.

Datorită deselor războaie cu turcii, episcopul loan 
Georgevioi m ută în anul 1759 Episcopia din Caran
sebeş, la Vârşeţ. Nu peste mult timp se va des
chide aici institutul teologic ortodox în limba sârbă, 
iar în anul 1822 „stăpânirea cea mai înaltă ocâr- 
muitoare bine a voit a introduce sistemirizuite 
şcoli clerieeşti pră limbă românească“, cum sună 
documentul vremii, prin oare se recunoaşte sec
ţia românească a institutului teologic ortodox din 
Vârşeţ. P rintre dascălii acestei secţii se numără şi 
Andrei Şaguna, Ignatie Vuia, Nicolae Tincu Ve- 
lea.

După reînfiinţarea Episcopiei Ortodoxe Române 
din Caransebeş în anul 1865, primul episcop loan 
Popasu, numit de Ştefan Velovan „semănător de 
aşezăminte culturale, tot atâtea monumente ne
pieritoare, care sunt o mândrie naţională şi ga- 
ranţă pentru un mai bun viitor“, reuşeşte încă 
din noiembrie acelaşi an, să mute la Caransebeş 
secţia românească a institutului teologic de la Vâr
şeţ. în  primul an  şcoala se deschide cu 12 elevi 
şi doi profesori: George Peştean adus de la Vâr
şeţ, şi Mihai Velcean, preot în Dogoecea, numit 
la catedră prin concurs. La început şcoala s-a nu
mit „Institut teologic diecezan“, având cursurile 
de 2 ani. Apoi cursurile s-au ridioat la durata de 
3 ani. în  1876 acelaşi vrednic episcop înfiinţează 
şi preparandia (pentru învăţători), institutul pur
tând de acum num irea de „Institut teologic-peda- 
gogic diecezan“, funcţionând sub aceeaşi conducere 
până în  1924, când pedagogia se transform ă în 
şcoală normală de stat. La institutul teologic die
cezan erau prim iţi absolvenţi de liceu. în  mod 
excepţional se primeau şi absolvenţi a şase clase

gimnaziale (la început chiar cu patru clase) pentru 
parohiile vacante de categorie inferioară, cu con
diţia ca după absolvirea institutului să-şi termine 
studiile. Din lipsă de învăţători, până la înfiinţa
rea preparandiei absolvenţii institutului erau obli
gaţi să îndeplinească, până la ocuparea parohiei, 
funcţia de dascăli în diferite localităţi. Deşi erau 
multe parohii vacante şi numărul elevilor destul 
de mic totuşi cei fără vocaţie preoţească nu erau 
promovaţi pentru misiunea preoţească. Cât pri
vesc materiile de învăţământ, ele se înmulţesc şi 
se perfecţionează de-a lungul anilor. Bunăoară, în 
primul an de învăţăm ânt se preda: Teologia dog
matică, morală, exegetică, polemică, pastorală, Ca- 
tehetioa, Retorica, Metodica, Pedagogia, Istoria bi
sericească, Cântarea şi Tipicul, Limba română. 
Din anul şcolar 1896/1897 se introduce facultativ 
gimnastica, iar pe parcursul vremii se mai adaugă 
şi Dreptul canonic, Isagogia, Istoria biblică, Ar
heologia biblică, Teologia fundamentală, Liturgica, 
Contabilitatea bisericească, Economia, Stilistica, 
Literatura română, Igiena, Muzica vocală şi in
strumentală. Problema manualelor şcolare şi a căr
ţilor de cult se rezolvă abia după 1885, când se 
înfiinţează aici tipografia diecezană.

Printre dascălii Institutului teologic diecezan se 
remarcă F ilaret Musta, elev din prima promoţie, 
devenit directorul institutului şi apoi arhiereu vi
car al Episcopiei Caransebeşului. Succesorul lui la 
direcţiune este bine cunoscutul teolog Iosif Iuliu 
Olariu, care a .introdus cel dintâi la noi modelul 
comentariilor ştiinţifice“, şi care — după cum de
clară un biograf al său — „a slujit şcoala şi nea
mul românesc 35 de ani încheiaţi, din oare 33 sub 
asuprirea străină. Vrednic de reţinut este şi nu
mele celui de al treilea director al institutului, 
Petru Barbu, cunoscut prin tipărirea manualelor 
de Oatehetică şi religie şcolară. Pentru patriotis
mul său înflăcărat a fost depus de la catedră în 
anul 1908, fiind reactivat abia după Marea Unire 
din 1918. Cel care a continuat şi cimentat pe a- 
ceste meleaguri tradiţia muzicii bisericeşti, timp de 
patru decenii, a fost preotul profesor Gheorghe 
Petrescu, iar lui Antoniu Seqvens îi revine m eri
tul de a fi cultivat muzica instrumentală, formând 
dirijori şi coruri. Nu poate fi trecută cu vederea 
activitatea desfăşurată la acest institut de profe
sorul Vasile Loichiţă, timp de 16 ani, precum şi 
rodnica activitate a preotului profesor Dr. Moise 
Ienciu, sau a protopopului de mai târziu, Andrei 
Ghidiu, care a scris Monografia oraşului şi a  ţi
nut cu demnitate înălţat steagul românesc, timp 
de jum ătate de veac de asuprire străină.

Sub aspect educativ se cuvine să remarcăm fap
tul că fiind întemeiat de Biserică, şi desfăşurân- 
du-şi activitatea sub directa oblăduire a Bisericii, 
Institutul teologic este legat organic de duhul Bi
sericii, el având menirea de a forma preoţi cărora 
să le insufle năzuinţele sprituale care animau deo

potrivă Biserica şi poporul pe aceste meleaguri, 
încât studenţii care se formau la acest institut îşi 
dăltuiau personalitatea religios-morală, lăsându-se 
pătrunşi şi cultivând mai departe cele mai fru 
moase trad iţii bisericeşti şi româneşti, aducân- 
du-şi în mod real aportul la păstrarea conştiinţei 
de neam a poporului pe care îl slujeau. Acest fapt 
este remarcat şi de Nicolae Iorga, care vizitând în 
1921 Institutul teologic-pedagogie diecezan, putea 
spune: „Mă bucur încă odată la vederea acestor 
tineri inimoşi şi mândri de neamul lor ce învaţă 
astăzi în deosebite şcoli pe care le ţinea ţărăn i
mea noastră din aceste părţi supuse străinului şi 
care mâine vor da o nouă îndreptare, mai sigură 
şi mai puternică, hotărât românească tuturor pu
terilor de viaţă ale neamului nostru de aice".

în  anul 1924, Adunarea Eparhială din Caranse
beş propune ridicarea Institutului de la 3 ani la 
4 ani, sub formă de Academie teologică. Lipsa 
de profesori împiedică însă realizarea acestui de
ziderat până în anul 1927, când noua şcoală aca
demică îşi va deschide cursurile de 4 ani, func
ţionând până în  1948. O galerie de profesori ac
tivând aici îşi vor înscrie numele cu litere de aur 
în patrimoniul teologiei româneşti. Operele lor 
tipărite la Tipografia Diecezană din Caransebeş, 
întemeiată încă în 1885, răm ân lucrări de referinţă 
pentru întreaga teologie românească. Iată şi nu
mele lor, care nu mai necesită nici un fel de pre
zentare: Petru Barbu, Dimitrie Ciolaca, loan David, 
Zeno Muntean, Gheorghe Cotoşman, Laurenţiu 
Busuioc, Constantin Vladu, Petru Rezuş, Mircea 
Chialda, Dumitru Belu, Sofron Vlad, Iova Firea, 
Teodor Savu, Marcu Bănescu, Nicolae Corneanu 
(actualmente: î. P. S. Sa Mitropolitul Banatului). 
Pe lângă remarcabilele cărţi scrise aici, profesorii 
Academiei teologice au colaborat la „Foaia Die
cezană“ a Eparhiei, au publicat studii în „Anuarul 
Academiei teologice“, ca şi în celelalte reviste bi
sericeşti din ţară, şi au  editat între 1944—1947 re
vista „Altarul Banatului“, redactor fiind preotul 
profesor dr. Petru Rezuş.

Pentru a crea elemente corespunzătoare la stra
nele Bisericii de pe aceste meleaguri, ia fiinţă 
la Caransebeş, sub' episcopul Iosif Bădescu, în 
1931 o şcoală de cântăreţi bisericeşti cu durata de 
3 ani. Aici se preda, pe lângă Cântare bisericească 
şi Tipic, mai multe materii menite să deschidă 
orizontul teologic şi intelectual al viitorilor can
tori. Nu lipsea din programa analitică Catehis
mul, Istoria Bisericii Române, Istoria Bisericească 
Universală, Administraţia bisericească, Limba ro
mână, Istoria României, Geografie, etc. Corpul di
dactic al acestei şcoli era format din profesorii de 
la Academia teologică şi cadre ale administraţiei 
locale bisericeşti.

După reorganizarea învăţăm ântului teologic din 
1948 rămâne la Caransebeş, ca şi în alte centre 
eparhiale din cuprinsul Patriarhiei Române, o

şcoală teologică cu durata de 2 ani, transform ată 
nu după mult timp în şcoală medie, cu durata de
3 ani, apoi de 4 ani, iar începând cu anul şcolar 
1955/1956 se ridică durata anilor de studii la 5 ani, 
cunoscută sub numele de Şcoală de cântăreţi bi
sericeşti (primii doi ani) şi seminarul teologic (ul
timii trei ani). Absolvenţii de seminar puteau de
veni preoţi în parohii de grad inferior şi se pu
teau înscrie l'a unul din cele două institute teolo
gice de grad universitar, din Bucureşti şi Sibiu, 
începând cu anul şcolar 1976/1977 seminarul de
vine de sine stătător, cu o durată de cinci ani, iar 
şcoala de cântăreţi bisericeşti, despărţită de se
minar, cu o durată de doi ani, va funcţiona doar
4 ani, până în anul 1980.

Odată cu zorii anului 1990 seminarul a primit 
numele primului episcop al Caransebeşului, înte
meietorul şcolii teologice de aici, loan Popasu, 
fapt ce dă expresie, odată în plus, continuităţii 
învăţământului teologic pe aceste meleaguri.

Din anul 1990 îşi redeschide cursurile şi şcoala 
de cântăreţi bisericeşti, cu durata de 2 ani, care 
va funcţiona până în 1993, când îi va lua locul o 
şcoală post liceală de învăţători şi cântăreţi bise
riceşti cu durata de trei ani. Aceasta nu va şco
lariza însă decât o singură promoţie, fiindcă din 
1994 îi va lua locul din nou şcoala de cântăreţi 
bisericeşti, cu o durată de trei ani.

Din 1991 seminarul teologic se încadrează în re
ţeaua învăţăm ântului de stat primind numele de 
liceu teologic seminarial, cu durata de 5 ani; iar 
din 1994 va primi amprenta specifică a  liceului 
de filologie, fără a-şi pierde specificul teologic.

învăţăm ântul teologic organizat unitar la ni
velul Patriarhiei Române se află în acelaşi timp 
şi sub oblăduirea şi coordonarea administrativă a 
Conducerii Eparhiale locale, încât se poate vorbi 
de o reală continuitate a învăţăm ântului teologic 
din Caransebeş, prin cultivarea aceloraşi tradiţii 
bisericeşti şi româneşti statornicite pe aceste.meilea- 
guri. Tot în contextul acestei continuităţi se înscrie şi 
strădania conducerii eparhiale de a crea condiţii me
reu îm bunătăţite formării viitorilor preoţi atât 
sub aspect didactic-educativ, cât şi administrativ- 
gospodăresc. Astfel, şcoala dispune de unele con
strucţii date în folosinţă în ultimii 30 de ani, pre
cum: un cămin internat cu două nivele, reamena- 
ja t în anul 1990 şi dotat cu mobilierul necesar; 
o biserică-capelă în parcul şcolii (construită între 
1978—-1982), o sală festivă, o sală de mese cu bu
cătărie, un cabinet metodic de muzică, iar sălile 
de clasă au fost ream enajate şi dotate cu mobilie
rul corespunzător.

Folosind după cuviinţă condiţiile de studiu crea
te în seminar, mulţi absolvenţi îşi îndeplinesc cu 
cinste şi devotament misiunea preoţească, desă- 
vârşindu-şi studiile în  ţa ră  şi străinătate, ocupând 
posturi de conducere la Centrele Eparhiale, sau 
Protopopeşti, iar alţii onorează catedre universi
tare, păstrând vie amintirea şcolii din Caranse
beş.

Preot Prof. Sorin Cosma

Cine poate intra în sfântul altar?
(Urmare din pag. a 5-a) 

nă curăţirea de noroiul păcate
lor: se stă în faţa preotului ca 
în fata lui Hristos şi în fata alta
rului ca în faţa împărăţiei lui 
Dumnezeu. Şi dacă preotul te 
pofteşte la masa liturgică, abia 
atunci îndrăzneşti să te apropii 
de sfântul altar, cu frică de 
Dumnezeu, cu credinţă şi cu 
dragoste, ca să primeşti sfânta 
Cuminecătură. Iar dacă nu, stai 
şi te pocăieşti în nădejdea că 
iubirea şi iertarea lui Dumnezeu 
te va face vrednic de sfinţenia 
altarului.

Iată de ce sfânta Spovedanie 
nu se poate face în sfântul altar, 
iar preotul care face aceasta 
riscă să-şi ia asupra lui mulţime 
de păcate străine.

Sfinţenia altarului este păzită 
cu acrivie şi în Biserica rusă un
de crâsnicul, ori de câte ori in
tră în altar, face o metanie ma
re, iar în timpul Sf. Liturghii 
crâsnicul stă în faţa iconostasu
lui şi intră în sfântul altar nu- 
Imai în momentele în care se im- 
|pune ajutorul dat preotului.

Cu şi mai multă cutremurare 
lse păstrează această rânduială 
în Biserica Coptă (Biserica ve
chilor egipteni creştinaţi care a 

efăcut comuniunea cu Biserica 
rtodoxă, după sute de ani de 

;eparaţie, anul trecut, în 1994) 
:nde se descalţă toţi cei care 
lăşesc în sfântul altar, potrivit 
uvintelor scripturistice „Scoa- 

;e-ti încălţămintea din picioarele 
ale, căci locul pe care calci, pă- 
ânt sfânt este“ (Ieşire 3, 5). 
Deseori, la întrebarea „cine 

oate intra în sfântul altar?“ se 
ăspunde uşor: „bărbaţii-da, iar 
emeile-nu!", răspuns pe cât de 
împlist, pe atât de greşit. Cnte- 
iul după care se poate intra în 
ltar nu ţine de ordinea natura- 
ă, că eşti bărbat sau femeie. A- 
fceastă perspectivă, pe lângă fap- 
ul că este neortodoxă, mai poate 
ii alimenta opinia născută de 
işa-numita „teologie feministă“ 
:um că femeile în Biserică ar fi 
discriminate“ de bărbaţi. Este lo- 
lic ca dintr-un criteriu greşit să 

le nască o opinie mai mult de- 
pât falsă, pentru că, am văzut, 
ă în altar pot intra şi femei în 
numite împrejurări.
Rânduiala intrării în sfântul al- 

|ar ţine, aşadar, de ordinea sa- 
xamentală potrivit căreia pot 
ntra în altar persoanele sfinţite; 
cestea pot da dezlegare, în a- 
lumite împrejurări, şi altor creş- 
lini laici, bărbaţi şi femei. Pe 
|curt, s-ar putea spune că în sfân- 
.1 altar se intră numai cu bine- 

luvântare. Această rânduială tre
me respectată cu toată sfinţe

nia, altfel — Doamne fereşte! — 
se poate confunda sfântul altar 
cu oficiul parohial, iar sfânta 
Masă cu biroul de lucru al pre
otului.

Drumul spne altar este un 
drum spre împărăţia lui Dum
nezeu, este un drum spre împăr
tăşirea cât mai adevărată cu 
Hristos în ziua cea neînsenată a

împărăţiei Sale. Sensul existenţei 
umane îşi are epicentrul în sfân
tul altar. Mare sau mic, geniu 
sau analfabet, bărbat sau femeie, 
toţi îşi găsesc desăvârşirea în 
sfântul altar, prin care devin 
împreună fraţi întru Hristos. Cu 
cât eşti mai conştient de această 
realitate, cu atât cutremurarea 
este mai prqhmdă că altarul es
te loc de vrednicie şi de sfinţe
nie de care depinde însăşi mân
tuirea fiecăruia.

Sf. Mucenic loan cel Nou de la Suceava
(Urmare din pag. a 5-a)

an, joia după Rusalii. Axinte Uricariul, în întregirile sare la Leto
piseţul lui Grigore Ureche scria că i se face pomenirea, miercuri şi 
joi în săptămâna Rusaliilor“. Se pare că încă din secolul al XVI-lea 
era prăznuit la 24 iunie, ziua Naşterii Sfântului loan Botezătorul 
(Sânzienele), aşa cum se face până astăzi.

Cinstitele sale moaşte au rămas în biserica Mirăuţi până în anul 
1589, când au fost mutate în noua catedrală mitropolitană din Su
ceava — cu hramul Sfântul Gheorghe — ctitorită în prima jum ătate 
a secolului al XVI-lea de domnitorii Bogdan III şi fiul său Şte- 
făniţă.

Se cunosc multe minuni săvârşite prin puterea rugăciunilor Sfân
tului loan. Câteva din ele sunt amintite de mitropolitul Petru Mo
vilă al Kievului. De pildă, scria că la 2 iunie 1622 Suceava era 
ameninţată să fie cotropită de tătari. Locuitorii se refugiau în toate 
părţile. Preoţii slujitori la biserica în care erau adăpostite moaştele 
au voit să ia racla să o ducă în cetatea Suceava, dar n-au putut 
să o ridice. Au înţeles că Sfântul nu voia să fie dus în altă parte 
şi că îi va ocroti, încât au continuat să se roage ca oraşul să nu 
cadă în mâna cotropitorilor. Intr-adevăr, o ploaie torenţială a îm
piedicat pe tătari să mai asedieze oraşul.

Moaştele au rămas în Suceava până în  anul 1686, când a in trat 
ou oaste în Moldova regele Jan  Sobieski al Poloniei. La retragere, 
a luat cu sine în Polonia şi pe mitropolitul cărturar Dosoftei. De 
teama unor jafuri, mitropolitul a luat cu el, din Suceava, moaştele 
Sfântului loan cel Nou, odoarele şi documentele Mitropoliei. Au 
fost duse şi aşezate la Jolkiev, unde a vieţuit şi mitropolitul Do
softei până la moarte (1693). Cinstitele moaşte au rămas în pământ 
străin până în 1783, când episcopul Dosoftei Herescu de la Rădăuţi 
a reuşit să le readucă acasă, fiind reaşezate tot în fosta catedrală 
mitropolitană cu hramul Sfântul Gheorghe. Aducerea lor a fost 
posibilă pentru că la acea dată atât partea de nord a Moldovei (Bu
covina), cu oraşul Suceava, cât şi o parte din Polonia (cu oraşul 
Jolkiev) erau încorporate în imperiul austriac sau habsburgic. O 
nouă străm utare a lor a avut loc în cursul primului război mon
dial, când, spre a fi ocrotite, au fost duse la Viena şi adăpostite în 
capela ortodoxă română din acel oraş. Revenirea Bucovinei şi a Ba
sarabiei la ţara-mamă, în 1918, a făcut ca Sfântul loan să devină 
iarăşi ceea ce a fost veacuri de-a rândul, adică „ocrotitorul a toa
tă ţara  Moldovei“.

Patimile Sfântului loan cel Nou au fost înfăţişate în pictura m ul
tor biserici din Moldova. Chipul său apare pentru prima oară în 
pronaosul bisericii de la Dobrovăţ, de lângă Iaşi, în  1529. Câţiva 
ani mai târziu, în 1546, a fost zugrăvită viaţa şi pătimirea sa în 
12 scene, pe peretele de sud al bisericii m ănăstirii Voroneţ, ctitoria 
lui Ştefan cel Mare. Scene asemănătoare apar şi în pictura cate
dralei episcopale din Roman. In pridvorul închis al bisericii mă
năstirii Suceviţa, ctitoria Movileştilor, apar 14 scene din viaţa 
şi pătimirea sa.

Cu viaţa şi pătimirea lui s-au ocupat mai mulţi cărturari români. 
Acatistul său a fost tipărit în mai multe rânduri. Chipul său apare 
în icoane, care împodobesc casele credincioşilor sau este pictat în 
biserici, din toate zonele ţării.

Fiind cinstit atât de m ult de credincioşii români de pretutindeni, 
să ne rugăm şi noi acestui sfânt ocrotitor al Bucovinei zicând: 
„Prealăudatule Ioane, pe tine nici sălbăticia tiranului, nici amă
girea cuvintelor, nici groaza chinurilor, nici bătăile cele cumplite 
nu te-au despărţit de Hristos, pe Care din pruncie L-ai iubit; Că
ruia te şi roagă să se dăruiască sufletelor noastre pace şi mare mi
lă“. (Podobia la Laude, difi U trenia zilei de 2 iunie).

TERTULI  A N  — doctrina
Doctrina lui Tertulian o extragem  din însăşi operele lui. El este 

creatorul teologiei de limbă latină în Apus. Credinţa sa profundă, 
vasta sa cultură şi geniul său ştiinţific şi moral, au elaborat o teo
logie de mare adâncime, de o covârşitoare originalitate şi de un in 
comparabil orizont spiritual. Această originalitate nu-1 împiedică 
pe Tertulian să fie de acord cu liniile mari ale teologiei patristice 
din Răsărit. Doctrina lui o putem îm părţi în două categorii; cea 
creştină ortodoxă şi cea montanistă.

Doctrina creştină ortodoxă. Cu privire la Sfânta Treime.
I Dumnezeu. Tertulian spune că Dumnezeu este unul: „Dumnezeu 

pe care noi îl adorăm este unul. Nimic nu poate să-I fie egal, 
fiindcă El este absolutul. Iar dacă ar fi un alt absolut, acesta ar fi 
ceva contradictoriu, fiindcă absolutul nu este nimic. Dumnezeu este 
etern, fără început şi fără sfârşit. El este atotputernic şi nevăzut“. 
Tertulian spune că Dumnezeu este spirit adevărat. Totuşi el în tre
buinţează cuvântul trup pentru divinitate, potrivit principiului: „Tot 
ceea ce există (adică Dumnezeu) este corp în felul său: nu e incor
porai decât ceea ce nu există“ (Despre trupul lui Hristos, II). „Cine 
va tăgădui că Dumnezeu e corp, deşi Dumnezeu e spirit?“ (Adver- 
sus Praxem, VII). Când întrebuinţează această expresie, Tertulian 
se referă numai la substanţa reală a lui Dumnezeu, adică la exis
tenţa Lui cu adevărat. (Avem totuşi o influenţă stoică). Tot el este 
cel care — primul dintre latini — vorbeşte despre Sfânta Treime 
dând şi termenul Trinitas. Tertulian recunoaşte în unitatea divină 
trei persoane: Tatăl, Fiul şi Sfântul Duh. „Legătura Tatălui cu Fiul 
şi a Fiului cu Paracletul fac trei uniţi în unul“ (Adversus Praxem, 
25). „Sunt trei cu o singură substanţă, o singură stare, o singură 
putere“ (Ibidem, 2). Aceste trei persoane sunt însă una în ceea ce 
priveşte esenţa şi substanţa. Persoana nu e identică cu substanţa: 
ea distinge nu împarte în trei. Dumnezeu este unul, o singură sub
stanţă (o singură realitate, o singură putere). E în Treime prin for
mă şi aspecte (très personae una substantie).

II Hristologia lui Tertulian, în general e ortodoxă. El a intro
dus termenul şi noţiunea de persoană în domeniul Sfintei Treimi. 
Acest termen e introdus şi în hristologie. în  Iisus Hristos sunt două 
firi — substantie, cum le spune el: firea divină şi firea umană. 
Hristos n -ar fi numit om şi fiul omului, dacă n -ar avea trup. El 
e om prin trupul Său, cum e Dumnezeu prin duhul Său, şi Fiu al 
lui Dumnezeu prin Dumnezeu-Tatăl. Cele două substanţe unite în 
persoana Sa se deosebesc prin originea şi caracterele lor. Firea di
vină se recunoaşte prin minunile pe care le săvârşeşte Hristos, fi
rea umană se recunoaşte prin suferinţele Sale. Tertulian demon
strează cu argumente că unirea celor două firi neştirbite şi neames
tecate în persoana lui Hristos s-a petrecut fără ca firea divină să 
se prefacă în trup sau trupul să se prefacă în fire divină şi n-a 
rezultat nici un amestec al acestora dând o a treia fire. Prin aceasta 
el devine călăuza occidentului. Dar Tertulian recunoaşte trei grade 
subordiniaţianiste: a. Fiul a fost imanent Tatălui, b. a ieşit din 
Tatăl — prin naştere — pentru crearea lumii şi c. a venit în lume 
făcându-se om. Tertulian insistă foarte mult asupra întrupării Mân
tuitorului (asupra realităţii Lui corporale).

El are, după cum vedem, o înclinare către subordinaţianism. A 
fost un timp, când Fiul n-a existat. Totuşi acest subordinaţianism 
nu trebuie raportat la natura Fiului cu Tatăl (căci El este una cu 
Tatăl) ci la originea lor.

III Sfântul Duh ocupă şi El un loc de seamă în învăţătura lui 
Tertulian. El este o fire cu Tatăl; în tr-un  cuvânt este Dumnezeu. 
Dintre înaintaşii lui, până la Sf. Atanasie, Tertulian a afirm at cate
goric şi clar divinitatea Sfântului Duh. In privinţa purcederii, el 
exprimă formula „a Pater per Filium“, asemănătoare celei gre
ceşti.

In privinţa . mariologiei Tertulian, pentru a dovedi realitatea în
trupării lui Hristos, merge până la tăgăduirea fecioriei Măriei, în 
timpul naşterii şi după naştere. Această afirmaţie o avem pentru 
prima dată în evanghelia apocrifă a lui Iacob. Maria a fost fecioară 
în timpul zămislirii, dar nu a mai fost fecioară în timpul naşterii şi 
după naştere. „Fecioară, cât priveşte raportul ei cu vreun băr
bat; - nefecioară cât priveşte naşterea; .. .d a c ă  fecioară fiind a ză
mislit, prin naştere a căpătat calitatea de m ăritată“ (Despre trupul 
lui Hristos, 23). Se pare că Tertulian face această afirmaţie împo
triva docheţilor, care susţineau că Hristos nu a avut trup real, 
uman ci El a fost zămislit şi născut în chip aparent. Tertulian face 

(Continuare in pag. a 7-a)
Arhid. prof. dr. Constantin Voicu

Sfintele Paşti 
în mină

Datorită peregrinărilor mele ■— 
mai bine de 22 de ani ■—■ prin 
temniţele şi lagărele comuniste, 
anul 1951 m-a găsit în lagărul de 
muncă al minei de plumb, foarte 
vătămătoare, de la Baia Sprie.

Se apropiau Sfintele Paşti, în 
vierea Domnului nostru Iisus 
Hristos. Cugetam la acest mare 
şi sifânt praznic. In iccnomia 
mântuirii, Domnul a rânduit ca 
învierii să-i premeargă Patima, 
chinurile şi jertfa cea izbăvitoa
re a Mântuitorului. Trebuia să 
trecem şi noi prin focul suferin
ţei, ca să ne curăţim şi apoi să 
aşteptăm învierea.

Deţinuţii noştri politici erau 
văzuţi tot mai des în atitudini 
de meditaţie şi rugăciune. Cu fu
mul lămpilor de carbid, în aba
toare sau pe stâncile galeriilor, 
făceau cruci, unele mai mari pâ
nă la o jumătate de metru, al
tele mai mici. Spuneau: „E sem
nul izbăvirii, părinte, şi noi 
vrem să-l vedem peste tot. Sun
tem creştini şi credem că şi de 
la crucea Domnului putem primi 
un ajutor“.

Păşind în săptămâna Patimilor, 
unii deţinuţi au zis: „Ce-ar fi, 
părinte, ca la Sfintele Paşti^ să 
facem o slujbă în mină? Să ser
băm şi noi învierea!“

Le-am zis: „Ştim că nu ne este 
îngăduit, dar dacă o dorim cu 
ardoare şi suntem hotărâţi să su
portăm consecinţele, încercăm să 
o facem. Păstraţi o discreţie to
tală, ca să nu afle agenţii-turnă- 
tori, informatorii administraţiei.

De la om la om au fost anun
ţaţi cei ce trebuiau să participe 
la slujbă, căci de unii ne te
meam să-i anunţăm.

Cu o bucurie ascunsă se aştep
ta Ziua învierii.

Veni Vinerea Mare, ziua Sfin
telor Patimi. Administraţia ne-a 
dat, după ciorbă, cea mai bună 
mâncare, dar deţinuţii au prefe
rat să postească, unii nevoind să 
primească’ friptura. Eu am pri- 
mit-o, dar am păstrat-o pentru 
Ziua Învierii.

Niciodată nu s-a mai dat frip
tură, dar de acum se va da deţi
nuţilor regulat în viitor, în Vi
nerea Patimilor, ca să se „spur
ce“ cu mâncare de dulce.

La orizontul 12 unde lucram 
eu, la 560 metri adâncime, mai 
lucra şi preotul Valeriu Antal 
din Topliţa — nepot al patriar
hului Miron Cristea — căzut cu 
„Sumanele Negre", bun preot, 
credincios, viteaz, cântăreţ exce
lent, om în vârstă, cu patru co
pii. Mai era şi diaconul Teodor 
Bej de la Arad, tânăr şi foarte 

(Continuare în pag. a 7-a)
Preot Nicolae Grebenea
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MI HAI  E MI NES CU Ş l  N I C O L A S  I OR GA
S-a scris mult despre poetul M. Eminescu şi istoricul N. Iorga, 

şi acesta despre poet, dar nu s-a scos în relief ideologia lor cul
turală, care duce la un paralelism  de idei, revelator, privind po
porul român şi patrimoniul lui popular.

M. Eminescu a cunoscut de tânăr poporul şi păm ântul românesc: 
„Întâmplarea m-a făcut — a m ărturisit el — din copilărie încă, să 
cunosc poporul românesc din apele Nistrului începând în cruciş 
şi-n curmeziş până-n Tisa şi-n Dunăre“.

în  drumeţiile sale, N. Iorga a străbătut şi el întreg pământul ro
mânesc, însemnându-şi tot ce i se părea valoros din punctul de 
vedere al locuitorilor, al frumuseţii peisajului, al istoriei şi etno
grafiei: „Am descoperit, vale de vale, povârniş de povârniş, tot cu
prinsul ţării mele . . . “ — nota el.

M. Eminescu a  scris despre fiinţa noastră etnică, despre cultura 
m aterială şi spirituală, despre particularităţile, îndeletnicirile şi 
specificul naţional românesc.

Descriind înfăţişarea fizică şi psihică a poporului român, poe
tu l l-a caracterizat cu o siguranţă rar întâlnită. Dintre trăsăturile 
fundamentale ale poporului nostru, el a subliniat bunătatea, blân
deţea şi omenia: „Iubesc acest popor — scria el — bun, blând, ome
nos . . .“ Etica lui e un reflex al felului de trai.

Poetul mai menţionează şi explică şi alte trăsături specifice ale 
poporului nostru:

„Românii au fost popor de ciobani. . .  de acolo multele tipuri
frumoase__ de-acolo cuminţia românului, care ca cioban a avut
multă vreme ca să se ocupe cu sine însuşi, de acolo limba spor
nică şi plină de figuri, de acolo simţământul adânc pentru frumu
seţile naturii, prietenia lui cu codrul, cu calul frumos, cu turmele 
bogate, de acolo poveşti, cântece, legende —, cu-n cuvânt, de acolo 
un popor plin de originalitate şi de-o feciorească putere, formată 
printr-o muncă plăcută, fără trudă“.

Scriind despre trăsăturile definitorii, autentice, prin realismul 
lor, poetul remarca: „multe din trăsăturile specifice, caracteristice 
porului nostru. Toate la un loc au făurit fiinţa noastră naţională cu

M. Eminescu a reţinut trăsăturile definitorii autentice ale po- 
poporul ii nostru. Toate la un loc au făurit fiinţa noastră naţională cu 
originalitatea şi specificul ei propriu, cu cultura şi civilizaţia iui.

El a scris despre „unitatea de limbă, de datine juridice, religioase 
şi de viată familiară“, care întăresc caracterul poporului.

Poporul nostru, cu trecutul lui istoric, în care şi-a modelat firea, 
e  o adevărată conştiinţă, ce „îşi are conţinutul său spiritual: limba, 
literatura, obiceiurile, religia; e un „popor cinstit, inimos, capabil 
de adevăr şi patriotism“ insistând asupra particularităţilor lui psi
hice. Poporul român e unul — scria poetul — „din cele mai inte
ligente şi din cele mai drepte popoare . . . ,  căci are o inteligenţă cal
dă şi deschisă adevărului“; cinstit în ce priveşte cugetarea şi încli
nările sale, dotat cu spirit de dreptate şi curat la suflet. El a sub
liniat, de asemenea gustul şi simţul artistic, ataşamentul pentru 
pitorescul naturii şi aii obiceiurilor, dragostea pentru trecutul na
ţional.

M. Eminescu a mai reţinut ca trăsătură distinctă francheţea, re
marcând spiritul loial, deschis al românului.

Scriind despre ţărănime, poetul a remarcat că ţăranul e „blând, 
deştept, vesel, generos“; „viteaz în războaie, muncitor şi liniştit în 
timp de pace, grăitor de adevăr şi senin, drept şi bun la inimă . . . “; 
ţărănim ea „păstrează prin limbă şi datini unitatea noastră naţio
nală“, fiindcă e „conservatoare în limbă, port, obiceiuri“. El vedea 
în ţărănime, clasa cea mai pozitivă din toate: producătoarea de bu
nuri materiale şi spirituale, iar pe lângă acestea purtătoarea isto
riei poporului: „Aceasta [ţărănimea] este într-o ţară clasa cea mai 
pozitivă din toate, cea mai conservatoare în limbă, port, obiceiuri, 
purtătorul istoriei unui popor, naţia în înţelesul cel mai adevărat 
al cuvântului“.

„Din popor face parte mai ales ţăranul, — scria şi N. Iorga — 
apărătorul şi muncitorul acestui pământ românesc... E cel mai cin
stit, mai moral şi mai harnic din locuitorii ţării, şi aşa a fost tot- 

' deauna. . .  sapa n-a căzut din mâna ţăranului, toporul i-a rămas 
la îndemână: ţara a rămas bogată, fiindcă pământul a fost lu
crat . . . “.

Poporul este însă pentru M. Eminescu realitatea primordială, „o 
'realitate etnologică“, căreia îi caracterizează firea şi cultura popu

lară. Poetul a arătat că literatura naţională trebuie să se înte
meieze pe patrimoniul popular, „pe graiul viu al poporului nostru 
propriu, pe tradiţiile, obiceiurile şi istoria lui, pe geniul lui“. „Li
teratura este puternică — nota el pe un manuscris — numai în- 
temeindu-se pe baza largă a geniului naţional“, înţelegând prin 
„geniul poporului“ tradiţiile şi datinile acestuia, tot ceea ce izvo
răşte din factura lui psihică. El a văzut în patrimoniul popular în
săşi matca originară a creaţiei. Ea e temelia culturii şi literaturii 
scrise, a cărei putere de iradiere e capabilă „să determine spiritul 
unui popor“, având intuiţia dezvoltării şi transform ării poeziei popu
lare, precum şi a adaptării ei la noile structuri şi idei sociale, nu
mind-o „izvor pururea reîntineritor“.

în  scrierile sale, N. Iorga se referă deseori la cultura populară, 
la factura psihică a poporului nostru, subliniind funcţia tradiţiei, a

Sfintele Paşti în mină
(Urmare din pag. a 6-a)

evlavios, ştia pe de rost toate 
rugăciunile sfintei şi dumneze
ieştii liturghii. Ne-am înţeles îm
preună cu bucurie şi entuziasm.

Am intrat seara în mină, în 
noaptea Paştilor. Cei anunţaţi 
ştiau ce se va petrece.

Mai înainte de orele 12 noap
tea s-au tras „clopotele“. Cum? 
Nişte sfredele de perforat roca, 
legate unul de altul în poziţie 
verticală, erau ciocnite cu alt 
siîredel. şi sunetul trecea de la 
unul la altul, încât aveai impre
sia că sunt chiar clopote adevă
rate. Tragerea „clopotelor“ era 
anunţul să coboare r amenii pe 
galerie la locul stabilit pentru 
sfânta slujire.

Din toate părţile coborau oa
menii cu lămpile de carbid a- 
prinse şi luau loc. Noi. preoţii, 
n-aveam nici sfinte odăjdii, nici 
sfinte vase, ci eram în salopete 
şi opinci. Aşa am început sluji
rea.

Am cerut tuturor să stingă 
lămpile, apoi s-a aprins lampa 
părintelui Antal, care a strigat 
de trei ori: „Veniţi de luaţi lu
mină!" Toţi au aprins lămpile de 
la flacăra părintelui şi slujba a 
continuat cu un avânt sublim. 
Din toate piepturile răsuna cân
tecul de slavă: „Hristos a în
viat!“ Slujba era ascultată în ge
nunchi. Formidabila memorie a 

^părintelui diacon Bej ne-a în
lesnit să parcurgem aproape toa
te cântările atât de frumoase ale 
Utreniei învierii şi Sfânta Litur
ghie .a Paştilor, până la capăt.

Pe la mijlocul slujbei veni 
spre noi şeful informatorilor, fos
tul căpitan de jandarmi Petres- 
cu,^ deţinut ca şi noi. In paran
teză fie zis, el a fost observat de 
camarazii lui de ormeră că se 
ruga cu pătura trasă, peste cap. 
Puţină tresărire când a fost vă

zut că vine. Colegii de slujire 
m-au întrebat: „Ce facem?“ — 
„Continuăm", am răspuns, şi Pe- 
trescu, văzând liniştea noastră, 
nu îndrăzni să zică nimic şi s-a 
aşezat în linişte printre ceilalţi, 
ascultând până la capăt sfânta 
slujbă. Apoi toţi s-au retras la 
locurile lor de muncă.

A fost ceva fantastic! Atmos
fera de taină a minei, la 560 de 
metri sub pământ, a dat sfintei 
slujbe o notă atât de intimă, a- 
tât de tainică, atât de profundă 
şi măreaţă, încât toţi au fost 
foarte mişcaţi. Misterul credin
ţei le-a produs o înfiorare sfân
tă şi o mulţumire negrăită. Câ
teva clipe au trăit uitând de con
diţia lor de deţinuţi. Care mai 
de care afirma că slujba învierii 
săvârşită în mină a fost de-a 
dreptul zguduitoare de suflete.

într-adevăr, în situaţia în care 
ne aflam, acest act îndrăzneţ ne-a 
ridicat spre sfere înalte, ne-a în
tărit sufleteşte şi ne^a dăruit tu
pi urp a o .bucurie neaşteptată şl 
neasemuită.

Efectul slujbei a fost cuceri
tor. Condor, maistrul ungur care 
era cu noi în mină — fost şef 
comunist pe întreg Ardealul în 
timpul când comuniştii se aflau 
în ilegalitate — am aflat mai 
târziu că, retras să nu fie văzut, 
la mică distantă, a ascultat sluj
ba în genunchi.

La ieşirea din mină, în lift, toţi 
cântau „Hristos a înviat", deşi 
ofiţerii lagărului şi cei cu paza 
ne aşteptau afară şi erau văzuţi 
de noi. Bucuria era pe feţele tu
turor şi nimic nu i-a putut opri.

Şi, minune dumnezeia_scă: N-am 
avut neplăceri în urma celor pe
trecute, fapt nemai'ntâînit, ştiind 
cât de aspru pedepseau cei fără 
Dumnezeu o cât de mică mani
festare religioasă a celor încă
tuşaţi trupeşte, dar nu şi sufle
teşte.

datinilor şi obiceiurilor populare, felul în care acestea menţin coe
ziunea în sânul poporului şi rezistă influenţelor urbane moderne: 
„nu împiedică dăinuirea în conştiinţa poporului a acelor lucruri 
foarte vechi, pe care nici o putere de pe lume nu e în stare a le 
distruge .şi care se găsesc întruchipate în obiceiurile populare“. Cul
tura populară e depozitara celor mai vechi moşteniri: „Se vor ur
mări aceste culturi — scria N. Iorga — în datinile şi însemnările 
practice şi artistice ale poporului nostru de la ţară, bun şi sigur 
păstrător al moştenirii celor mai îndepărtaţi strămoşi“.

Marele savant a scris m ult despre folclorul românesc, a clasifi
cat literatura populară în trei părţi: „umor sătesc şi sentinţe să
teşti, poveşti în proză şi în sfârşit — adevărata esenţă a spiritului 
poporului — creaţiunea sa poetică în înţeles mai restrâns, adică 
rimată, însoţită de anumite melodii“.

Preconizând un fel de corpus al folclorului românesc, autorul 
Istoriei românilor se gândea că acesta ar putea avea şi eficienţă 
literară: „să poată influenţa în bine literatura cultă, ce va trebui, 
ca să capete o adevărată viaţă, să se inspire din gândurile şi sen
timentele încercate de veacuri, ale maselor adevărat româneşti, în 
care trăieşte sufletul neamului“.

Scriind despre capodopera poeziei noastre păstoreşti, poetul Lu
ceafărului menţiona: „închipuiţi-vă de pildă un păstor rătăcit pe 
Carpaţi, petrecând lungile nopţi înstelate în mijlocul turmei sale, 
neavând altă petrecere decât din timp în timp lătratul câinilor săi 
sau strigătul plângător al oilor sa le . . .  şi iată MIORIŢA, acea inspi- 
raţiune fără seamăn, acel suspin al brazilor şi al izvoarelor de pe 
Carpaţi; acea doină măiastră care s-a publicat în capul frumoasei 
culegeri a lui Alecsandri. Ce se află totuşi, în acest cântec? NIMIC 
şi TOT. NIMIC căci cugetările nu sunt decât cugetările simple ce le 
poate avea un adevărat cioban. TOT fiindcă aceste cugetări simple 
şi primitive sunt îmbrăcate în mantia regală a poesiei. . . “.

Relativ la ideile poetului în legătură cu Mioriţa, observăm că el 
a surprins cu fineţe valoarea esenţială a fondului şi măiestria ar
tistică a baladei păstoreşti: o numeşte cu calificativele de „suspin“ 
şi „doină măiastră“.

întrebarea poetului, dictată de puţinătatea elementului epic^ deci 
de structura preponderent lirică, reflexivă a cântecului bătrânesc, 
arată că el a intuit valoarea ei: simplitatea gândirii şi simţirii, îm
brăcate „în mantia regală a poeziei“, adică în imagini poetice.

La fel scria şi N. Iorga: „Frumuseţea MIORIŢEI nu stă în poves
tire, ci în elementul liric, sentimental al plângerii ciobanului tânăr 
ce va muri şi în chemarea întregii naturi spre a-i întovărăşi dulce 
sfârşitul“.

Aliniatele de mai sus, puse faţă în faţă, dezvăluie asemănări ui
mitoare, gândiri şi simţiri de mare adâncime şi forţă expresivă, pri
vind virtuţile poporului şi patrimoniului nostru popular, convinge
rile amândurora că literatura cultă nu se poate întemeia decât pe 
patrimoniul nostru popular.

Astfel: şi M. Eminescu şi N. Iorga reprezintă piloni înfipţi în spi
ritualitatea românească, atestând, prin geniul lor, puterea de crea
ţie a poporului nostru. Graţian Jucan

S m f  n  t i p i i
Oricât aş tot citi cu mult înalt glas 
Din Poe, Verlaine, Arghezi ori Moréas,
Cel mai înalt glas Lui i se cuvine —
Lui Eminescu. Vecinicul în mine.
Hugo, Baudelaire, Bacovia, Shakespeare: 
E ternităţi Vă rog să mai înşir?
Un nume ştiu, o, mult mai mult, mai bine: 
Eminescu. Vecinicul în mine.

Petre Pascu

TERTULI  A N  — doctrina
(Urmare din pag. a 6-a)

o paralelă între Eva şi Maria, în mare parte imitând pe Sf. Iustin 
M artirul şi Filozoful. „Aşa cum Adam a fost din pământul fecio
relnic, tot aşa Hristos trebuia să se nască dintr-o mamă fecioară. 
Eva era încă fecioară când a prim it cuvântul morţii. Maria trebuia 
să fie fecioară spre a primi cuvântul vieţii. Eva crezuse în şarpe, Ma
ria trebuia să creadă în Gavriil. Păcatul pe care Eva l-a săvârşit 
prin încrederea ei (în şarpe), Maria l-a şters prin încrederea ei (în 
Gavriil). Eva osândită la naştere dureroasă a născut pe Cain fra
tricidul. Maria trebuia să nască pe Iisus, fratele, victima şi m ântui
torul lui Israel“ (Despre trupul lui Hristos, 17).

Tertulian combate pe valentinieni privind falsa interpretare a 
unor pasaje din Noul Testament referitoare la felul naşterii lui 
Iisus, de ex. Matei 1, 20: „că ce s-a zămislit în ea“, vrând să în
ţeleagă că Iisus nu s-a născut, ci numai a fost sau a trecut prin 
Maria. El s-a născut prin, nu din Fecioara, întrucât El a ieşit din 
ea nu prin naştere, ci prin trecere. El a venit prin ea, nu din ea, 
Maria fiindu-i nu mamă, ci drum, canal“ (împotriva lui Valentin, 
27). Tertulian prezintă texte oare afirmă că Iisus s-a născut din 
Maria (Gal. 4, 4; Ps. XXI, 10, 11). La fel vine cu argumentul genea
logiei istorico-umane a Măriei, oare urcă până la David şi mai sus 
până la Abraham şi lesei şi prin aceasta până la Adam. Deci mario- 
logia lui Tertulian nu este nici completă şi nici în întregime or
todoxă.

în  privinţa antropologiei, Tertulian arată că omul e făcut după 
chipul lui Dumnezeu şi că este compus din trup şi suflet. O in
teresantă teorie are el asupra sufletului. „Definim sufletul ca 
suflare a lui Dumnezeu, născut, nemuritor, corporal, întruchipat, 
simplu ca substanţă, înţelept din sine însuşi, dezvoltându-se în chip 
felurit, având liber arbitru, supus unor modificări ulterioare, schim
bător prin dispoziţiile native, raţional, stăpânilor, ghicitor al vii
torului, revărsându-se din matca sa“ (Despre suflet, XXII, 2). Su
fletul e m aterial (corporal) pentru că potrivit cunoscutei teorii a 
lui Tertulian, m aterialitatea este condiţia existenţei: „ceea ce nu 
e alcătuit din materie, nu există“ (Despre trupul lui Hristos, 11). 
După Tertulian, sufletul se naşte din cel al părinţilor (afirmă tra- 
ducianismul) şi are o formă corporală (şi Sf. Irineu afirmă în tru
câtva acest lucru).

Despre Biserică. Afirmând credinţa cea adevărată pe baza tra 
diţiei, Tertulian se ocupă implicit şi de Biserică. în  ea numai, poate 
găsi cineva doctrina creştină cea adevărată, fiindcă numai în Bise
rică s-a păstrat tradiţia. Tertulian ia cuvântul Biserică în trei 
moduri: unul care înseamnă edificiu, altul care înseamnă
Biserica particulară numită mai târziu dioceză (eparhie);
iar alta totalitatea credincioşilor oare constituie lumea creştină. 
Vorbeşte apoi despre cei care compun Biserica: clerul şi laicii. Cle
rul se compune din: episcopi, preoţi şi diaconi. în  perioada monta- 
nistă Tertulian concepe Biserica potrivit principiilor montaniste, în 
sensul că acolo unde se află trei e Biserică, chiar dacă sunt laici. 
Toţi creştinii pot fi preoţi. Nu pot fi preoţi cei căsătoriţi a doua 
oară (Despre îndemn la castitate, 7). E o concepţie pur monta- 
nistă.

Păcatul originar a introdus în firea umană otrava poftelor pă
cătoase. Toţi oamenii vin în lume cu păcatul strămoşesc. Singur 
Dumnezeu e fără păcat, iar dintre oameni singur Hristos e fără 
păcat, fiindcă Hristos e şi Dumnezeu (Despre suflet, 41). în  privinţa 
răsplăţii divine, Tertulian aduce noţiunile de merit şi vină (lipsă 
de merit). Făcând faptă bună, Dumnezeu îţi este dator cu o răs
plată; comiţând păcatul, eşti debitor faţă de Dumnezeu şi El are 
dreptul la o satisfacţie, la o pocăinţă din partea ta, care e preţul de 
răscumpărare, al iertării. Tertulian arată binefacerile pocăinţei lă
sate de Dumnezeu pentru m ântuirea noastră. „Şi arătând după fă
găduinţa lui Dumnezeu că pocăinţa este dată .pentru curăţirea min
ţii, pentru că orice întinăciune ar fi pricinuit, orice pete ar fi adus 
neştiinţa în inima omului, pe acestea m ărturisindu-le, înlăturân- 
du-le şi dându-le afară, pocăinţa să-i pregătească Duhului Sfânt un 
sălaş curat în inimi, unde El să vină să se aşeze de bunăvoie, îm
preună cu bunurile Sale cereşti“. (Despre pocăinţă, II, 6). Tertu
lian nu rezolvă însă problema puterii de iertare a păcatelor de că-

IN MEMÓRIÁM

Episcopul Dr. VASILE STAN
— pedagog luminat şi ierarh patriot —

S-au împlinit în acest an, „120 
de ani“ de la naşterea Episco
pului Dr. Vasile Stan şi „50 de 
ani“ de la trecerea sa în veşnicie.

Această personalitate a cultu
rii şi a Bisericii Ortodoxe din 
Ardeal, puţin cunoscută, pe ne
drept uitată — merită acum la 
această aniversare de pioasă a- 
mintire să-i aducem la lumină 
bogata-i activitate.

O datorie sfântă ne îndeamnă 
să-l facem cunoscut, căci în- 
treaga-i viaţă a fost închinată 
şcolii şi Bisericii poporului său 
pe care l-a slujit şi iubit.

Născut la 30 ian. 1875 în loc. 
Sohodol din Ţara Moţilor, din 
părinţi ţărani, a făcut studiile 
liceale şi bacalaureatul la Brad, 
Beiuş şi Braşov. S-a înscris la 
Institutul Teologic Sibiu pe care 
l-a termuiat în 1897. Biserica l-a 
trimis cu bursă la Facultatea de 
Litere şi Filozofie din Budapes
ta, unde îşi ia doctoratul în 1908, 
în limba română.

Activitatea Dr. Vasile Stan es
te vastă. Este închinată lumină
rii şi binelui poporului său.

Activitatea didactică: A func
ţionat ca profesor la Institutul

Teologic — secţia pedagogică 
din Sibiu.

în anul 1920 după separarea 
celer două secţii a fost numit 
„director“ al „Secţiei Pedagogi
ce“, devenită Şcoala Normală 
„ANDREI ŞAGUNA", pe care a 
condus-o până în anul 1928.

In această calitate de director 
de şcoală normală, Pr. Dr. Vasile 
Stan a fost un „şagunian auten
tic“, pedagog, un educator desă
vârşit. Pasiunea sacră cu care 
s-a îngrijit de buna creştere a 
viitorilor învăţători l-a făcut sti
mat şi iubit. Inima sa, părinteas
că, plină de văpaia dragostei se 
îndrepta în special spre copiii 
de ţărani săraci, veniţi la şcoală 
(dornici de învăţătură) să se lu
mineze la izvoarele culturii. Du
pă anul 1918, anul întregirii nea
mului românesc, de astfel de 
„oameni providenţiali“ avea ne
voie şcoala ardeleană.

Peste vremi, el a rămas un 
conducător model de şcoală, un 
„Dascăl de cuget şi simţire ro
mânească", educator înţelept, un 
apostol de vocaţie.

Farul luminos care i-a călăuzit 
viaţa acestui dascăl a fost ri
dicarea poporului prin şcoală, 
către lumină şi cultură, către bu
nătate şi frumuseţe morală, bu
năstare materială, alături de al
te  popoare avansate din Europa.

La s.ârşitul anului şcolar 1926 
Pr. Dr. Vasile Stan îşi îndemna 
astfel elevii care se întorceau 
ca luminători ai satelor: „In lu
me nu este ceva mai nobil, mai 
măreţ, mai sublim decât să dai 
lum.nă — binele dumnezeiesc, 
după care suspină toată făptura.

. . .  Voi sunteţi chemaţi să în
chegaţi prin cultură marea cu
cerire a neamului nostru — „Ro
mânia întregită“ . . . ,  pe care au 
visat-o şi pentru care au luptat 
şi au murit marii noştri înain
taşi, cu arma, cu scrisul, cu bra
ţele". Sau: „înălţarea neamului 
este în mâna învăţătorului. Mun
ca este grea. . . .  Să mergeţi pe 
urmele înaintaşilor gl„ rioşi care 
ne-au dat la Mărăşeşti cea mai 
strălucită probă despre vitalita
tea acestui neam. Un Mărăşeşti 

(Continuare in pag. a 8-a)
Pr. Eugen Goia 
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tre Biserică chiar şi a celor mai mari. în tr-o  lucrare admite iar 
în alta nu. Pe vremea lui Tertulian pocăinţa era publică.

Sfintele Taine de care se ocupă Tertulian sunt: botezul, m irun- 
gerea, pocăinţa, euharistia, căsătoria şi preoţia. Tertulian întrebuin
ţează termenul sacramentum (taină) în felurite sensuri: religie, doc
trină, simbol, profeţie, m ituri de iniţiere, fie la păgâni, fie la creştini 
întrebuinţat oa taină, este un rit sfinţitor, care produce graţia divi
nă. Vorbeşte, însă, prea puţin de formă şi simbolul, pe care le cere
0 taină. Se ocupă mai mult de m ateria tainei.

Taina Sfântului Botez o pot săvârşi numai episcopii, preoţii şi 
diaconii. în  caz de nevoie şi laicii. El insistă mult în ceea ce pri
veşte adm inistrarea botezului, asupra întrebuinţării apei pentru ca 
„garanţia să lucreze“. Arată că „nu e nici o deosebire dacă ne bo

tezăm în mare sau iaz, în râu sau la izvor, în lac sau în albie“ (Des
pre botez, IV). El admite şi botezul sângelui. Nu admite botezul copii
lor şi respinge ca nevalabil botezul ereticilor. „Actul botezului se 
aseamănă cu acela al spălării de murdării: păcatele nu apar pe 
trup, căci nimeni nu vede pe piele pata idolatriei, a desfrânării sau 
a înşelăciunii; dar aceste pete apar în substanţa duhului“ (Despre 
botez, IV). Botezul trebuie săvârşit în numele Sfintei Treimi, mai 
ales la Paşti şi Epifanie.

Despre mirungere, arată că îndată după ieşirea din apă (deci bo
tezul se săvârşeşte prin afundare) cel botezat e uns cu untdelemn,
1 se pun mâinile pe cap şi i se face semnul crucii.

Sfânta Euharistie o denumeşte Tertulian „Cina lui Dumnezeu“, 
care leagă pe credincios de Dumnezeu mai mult ea orice rugă
ciune. Exprimă prezenţa reală a M ântuitorului în pâine şi vin. Pâi
nea şi vinul se prefac în trupul şi sângele Mântuitorului. „Hris
tos este pâănea noastră, pentru că El este viaţa şi pâinea vieţii“.

Doctrina montanistă. Trecând la montanism, Tertulian învaţă u r
mătoarele: imediata venire a Domnului (parusia) şi domnia de o mie 
de ani. mai întâi domnia paracletului şi îm părţirea oamenilor în 
iiici, psihici şi spirituali; obligaţia de a înfrunta orice persecuţie; res
pinge căsătoria a doua; un rigorism excesiv prin postiri şi doctrina 
celor trei păcate de neiertat. Tot el neagă şi prim irea cheilor din 
partea Apostolilor de către clerici. în  montanism orice creştin este 
preot.

Tertulian a fost o personalitate deosebită pentru cultura medite
raneană păgână şi creştină, a Africii Proconsulare. înaintea sa nu
mai Sf. Apostol Pavel şi-a putut pune tot sufletul său în scrieri. Ter
tulian e plin de ardoare şi vigoare. Ieromim vorbeşte de „talentul 
său ager şi puternic“. Tot Ieronim ne informează că Sf. Ciprian ci
tea zilnic din operele lui Tertulian, cerându-le secretarului său, 
Paul de Concordia, cu cuvintele „Da magistrum“ (De viris illustri- 
bus, 53). Vincenţiu de Lerin ne spune că Tertulian a fost pentru la
tini, ceea ce a fost Origen pentru greci. „Cine a fost mai savant ca 
acest om? Cine a avut competenţa sa în lucrările divine şi umane? 
Toată filozofia, toate şcolile filozofice, fondatorii şi partizanii lor, 
sistemele apărate de aceştia istoria şi ştiinţa sub multiplele lor 
forme, iată ce cuprindea admirabila amploare a ştiinţei sale“. 
A fost un om de acţiune, dintr-o bucată, adversar al compromisu
rilor, om de principii, cu o nară putere de voinţă, satiric, dispre
ţuitor, ager, talentat, înflăcărat. Patrologul Tixeront îl caracteri
zează astfel: „Tertulian are defectul oalităţilor sale“. Viaţa lui a fost 
o luptă continuă. Stilul oglindeşte de asemenea omul. „Le style c’est 
l ’homme“. Scrisul său e plin de mişcare, curgător şi convingător, 
adesea e combatant şi aspru. Creează cuvinte dându-le ce sens do
reşte. Caută să producă efecte, întrebuinţând comparaţii şi anti
teze. E un adevărat inventator în stil şi formă. E creatorul limbii 
latine creştine şi întemeietorul teologiei occidentale. E primul care 
întrebuinţează termenii: Trinitas, sacramentum, substantie, satis- 
factio etc. E maestru în compunere, compunând deopotrivă de  ̂ uşor 
atât în limba greacă cât şi în latină şi era iniţiat în majoritatea 
marilor sisteme filozofice ale timpului, din care ştia să-şi însuşeas
că idei de seamă care să servească intereselor sale ştiinţifice sau 
apologetice. Lucrează cu plan şi metodă. Limba sa este bogată şi 
variată. Limbile neo-romanice datorează mult lui Tertulian. El face 
cultură şi teologie în limba latină. Greutatea pentru el este că nu a 
avut' un înaintaş. Tertulian a îmbrăţişat orice ram ură a teologiei. 
El a făcut epocă în viaţa Bisericii creştine. A fost apologet, pole
mist, dogmatist şi moralist de seamă. A fost şi un mare misionar. 
Din cauza erorilor sale e trecut între scriitorii bisericeşti. Totuşi 
este foarte mult studiat şi citat.
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C unoaşterea de sine — cale către Dumnezeu, ca le  către mântuire
Există un foarte m are num ăr de încercări de a defini fiinţa u- 

mană, de a surprinde şi explicita ceea ce este ea în esenţa ei, în
cercări venind din partea unor specialişti din cele mai diverse 
domenii, fie ei filosofi, antropologi, sociologi sau politologi. Amin
tesc câteva dintre ele, tocmai pentru a ilustra acest fapt. Pentru fi
losoful german Heidegger, spre ex., omul este „fiinţă destinată mor
ţii“, deci întreaga noastră existenţă nu este din punctul lui de ve
dere, decât o curgere înceată, dar sigură şi inexorabilă, spre neant, 
spre nefiinţă. Unul dintre teologii catolici contemporani, Th. de 
Chardain, vedea omul ca pe o inflorescenţă term inală a naturii, iar 
P. Ţuţea îl definea drept un „perpetuu neîm plinit“, sortit, cu alte 
cuvinte, unei veşnice căutări de sine, fără a se putea regăsi vreodată 
sau înţelege cu adevărat. Pentru poetul german Hölderlin, fiinţa 
umană şi existenţa ei ca atare nu sunt nimic în ele însele, valoarea 
şi sensul lor constau tocmai în  efortul de a-şi căuta şi afla identi
tatea ,^nu suntem nimic, ceea ce căutăm este totul“. Cea mai ne
fericită şi nerealistă dintre toate aceste definiţii, este cea susţi
nută de reprezentanţii materialismului ateu, pentru care omul şi 
existenţa lui, s-ar reduce strict la biologic, ignorând întru totul 
latura sa spirituală.

Faptul că există un num ăr aşa de mare şi atâ t de divers de defi
niţii date omului, nu trebuie nici să deconcerteze, nici să nedumi
rească, pentru că într-o anumită măsură, aceste definiţii, fiecare în 
parte, surprind ceva din complexitatea fiinţei umane, fără să poată 
avea însă pretenţia că sunt definitive, sau că ar exprima adevărul 
în totalitatea lui. Această multitudine de opinii şi încercări de defi
nire a omului nu fac în fond altceva decât să confirme faptul că 
fiinţa umană este în esenţa ei o realitate cu m ult mai complexă, 
care nu poate fi surprinsă sau epuizată printr-o simplă formulă 
sau definiţie lapidară; aş îndrăzni să spun că în fond cunoaşterea 
de sine este un demers cu m ult mai anevoios decât însăşi cunoaş
terea universului în oare existăm.

Dificultatea în a se cunoaşte pe sine însuşi, rezidă în primul rând 
în faptul că omul este cuprins într-o existenţă mărginită, el fiind 
doar o parte a  ei, cuprins şi condiţionat de acesta. Drama omului 
constă tocmai în faptul că se ştie cuprins şi dependent de această 
existenţă mărginită, el fiind nedeplin în el însuşi, dar căutând me
reu să se explice şi să se regăsească în afară de sine: „Omul este 
o existenţă care ştie că în sine nu este deplin şi deci nu poate fi 
fără început, că în ea nu poate cuprinde toate cele ce pot exista“ 
(Pr. Dumitru Stăniloae, Sf. Treime ... ,  p. 12).

Ontologic, omul este o finitudine, dar o finitudine conştientă de 
sine şi în acelaşi timp „deschisă dialogului infinit cu Infinitul di
vin“ (Păr. C. Galeriu, Dialoguri de seară, p. 123). Există ceva în in
tim itatea fiinţei noastre care ne împinge mereu în afara noastră, şi 
care ne face să încercăm mereu să ne depăşim propriile limite; 
există o anumită disponibilitate în a ne deschide spre tot, spre 
infinit: „omul este făcut spre a  înainta spre cunoaşterea totului“ 
(Pr. Dumitru Stăniloae, op. cit., p. 13). A tâta tim p cât se va com
place în propria-i lume mărginită, omul nu va face altceva decât 
să-şi refuze sieşi şansa de a se înţelege. Acest ceva din fiinţa noas
tră  este ceea ce ne îndeamnă mereu să ne depăşim, să căutăm din
colo de noi, într-o veşnică năzuinţă şi nestinsă tensiune de a ne 
transcende propriile noastre limite. Omul e conştient că în (această 
lume este doar o existenţă efemeră, „călător şi oaspete“ (Ps. 38, 17), 
că taina vieţii sale se află în afară şi dincolo de sine, că el este 
destinat acestui dincolo în care se va putea regăsi şi înţelege cu a- 
devărat: „N-am putea năzui în afară de noi dacă n-am  fi rânduiţi 
unei existenţe care ne depăşeşte, dacă n-am  purta în noi m ărturia 
unei chemări către altceva decât ceea ce suntem “ (M. Vulcănescu, 
Logos şi eros, p. 102).

Fiinţa umană este în alcătuirea ei cea mai intim ă o m ărturie 
despre existenţa Creatorului său, „o oglindă transparentă prin care 
să se vadă Dumnezeu“ (Teolipt, mitr. Filadelfiei, Filoc., voi. 7, p. 44), 
ea neputând fi explicată şi înţeleasă decât teologic. Purtând în sine 
„chipul lui Dumnezeu, înţeles ca o pecete, ca o amprentă a lui Dum
nezeu cel necuprins în fiinţa noastră mărginită, rezultă cu nece
sitate că existenţa umană este ea însăşi infinită „întinzându-se în 
infinit dincolo de sine“ (Pr. Dumitru Stăniloae, TDO, vol. 1, p. 495), 
dar nu în sensul că această calitate îi este intrinsecă, ci doar în a- 
cela că el este chemat să se facă pe sine şi să devină infinit, în 
m ăsura în care se deschide şi se împărtăşeşte din infinitul divin: 
„Măreţia omului nu constă în calitatea lui de microcosmos — ci în 
destinaţia lui — el fiind chemat să devină o lume mare într-una 
mică, un dumnezeu după har“ (L. Uspenski, Teologia icoanei, p. 208).

în  esenţa lui, omul este şi rămâne o taină începând din primul 
moment al existenţei sale pământeşti şi traversând întreg par
cursul său terestru, până în momentul dramatic al morţii, totul stă

sub pecetea tainei. El este în integralitatea existenţei sale o taină, 
dar „o taină afundată în taina infinită a lui Dumnezeu“ (Pr. D. 
Stăniloae, Chipul nem uritor al lui Dumnezeu, p. 68). Privind lucru
rile din această perspectivă, putem  afirma că în fapt, niciodată nu 
este posibilă o cunoaştere completă a fiinţei umane, ea având „rădă
cinile în nişte adâncimi spirituale care nu se poate şti până unde 
merg. Din acest motiv omul nu poate fi niciodată cunoscut complet. 
El rămâne mereu un mare m ister“ (ibidem).

Omul se va putea cunoaşte pe sine doar în măsura în care se va 
recunoaşte ontologic dependent de Dumnezeu; şi îl va cunoaşte pe 
Dumnezeu, în măsura în care va reuşi să se înţeleagă în acest mod: 
„Dumnezeu te cunoaşte pe tine, şi te face să te cunoşti pe tine în
suţi în El, şi cunoscând pe Dumnezeu, şi cunoscând drumul ce te 
poate duce la adevărata ta realizare, nu mai slujeşti lumii trecă
toare, ci lui Dumnezeu, care-ţi asigură viaţa veşnică“ (Pr. D. Stă
niloae, Sf. T reim e.. . ,  p. 84). Cunoaşterea de sine este premiza si
gură a cunoaşterii lui Dumnezeu, iar cine se cunoaşte pe sine în a- 
cest mod, va trebui să recunoască dependenţa sa faţă de Dumnezeu, 
dependenţă care îi va revela responsabilitatea faţă de sine şi faţă 
de Dumnezeu. însă la adevărata cunoaştere de sine, omul nu poate 
accede doar prin propriile sale mijloace omeneşti, sau numai prin 
propria sa putere, aceasta fiind doar o rezultantă, o consecinţă ex
clusivă a deschiderii sale spre Dumnezeu, un rod al comuniunii cu 
El. Numai în măsura în oare ne deschidem spre harul cel sfânt şi 
sfinţitor al lui Dumnezeu, începem să ne cunoaştem şi să ne vedem 
pe noi înşine în adevărata noastră valoare: „Numesc însă om, pe 
cel ce a ieşit departe din um anitate şi a înaintat spre Dumnezeu 
însuşi“ (P. Nellas, Omul-animal îndumnezeit, p. 1). Ar putea să 
pară paradoxal, dar cu cât înaintează mai mult în cunoaşterea lui 
Dumnezeu, cu atât omul se apropie mai mult de propria sa identi
tate, care i se (arată ou artât mai m ult dependentă de Dumnezeu. 
„Profunzimea abisală, omul nu şi-o poate descoperi decât când se 
deschide în profunzimea infinită a lui Dumnezeu în care subzistă“ 
(Sf. Simeon Noul Teolog, Filoc., voi. 6, p. 72).

Recunoscându-se pe sine drept „chip“ al lui Dumnezeu cel in
finit, omul va trebui să recunoască implicit infinitatea existenţei sale 
şi complexitatea ei, din aceasta rezultând faptul că infinitatea în 
cunoaşterea lui Dumnezeu atrage după sine infinitatea în cu
noaşterea de sine. Cu cât va înainta mai m ult în cunoaşterea lui 
Dumnezeu, cu atât va înainta mai mult în recunoaşterea sinelui 
ca dependent de Dumnezeu. Nu poate fi vorba de o cunoaştere de 
sine a  omului în  afara cunoaşterii lui Dumnezeu, pentru că „con
ştiinţa de sine a omului şi conştiinţa prezenţei lui Dumnezeu coin
cid“ (Pr. D. Stăniloae, C hipul. . . ,  p. 418), şi invers, cu cât se va 
păstra mai în afara lui Dumnezeu, cu atât se va înstrăina mai mult 
de sine. „Când îl neagă pe Dumnezeu omul se neagă pe sine însuşi. 
Când vieţuieşte teocentric, el se pune în valoare la infinit pe sine 
însuşi, se dezvoltă şi se întregeşte în  veşnicie“ (P. Nellas, op. cit., 
p. 23).

Este cu totul exolusă o cunoaştere de sine a  omului, reală şi ade
vărată, în afara cunoaşterii lui Dumnezeu, iar recunoaşterea depen
denţei noastre de Dumnezeu trebuie să ne impulsioneze la o conti
nuă depăşire şi trecere dincolo de noi înşine. In afara acestei de
pendenţe, viaţa omului oade în biologic, deci în absurd şi non-sens, 
nemaiputându-se justifica în nici un fel. „Viaţa omului nu 'are nici 
un sens decât în funcţie de transfigurarea existenţei în Dumnezeu. 
Omul e pe pământ prin voia lui Dumnezeu, creat pentru această 
transfigurare“ (M. Vulcănescu, op. cit. p. 51).

De modul cum va reuşi să se cunoască pe sine însuşi, depinde 
modul în care va putea înţelege celelalte lucruri. Universul ca ata
re, nu poate fi înţeles fără om, pentru că omul este raţiunea lui 
de a exista iar fără existenţa omului, universul ne va apare ab
surd considerat doar în el însuşi.

în  ultimă instanţă, însăşi m ântuirea omului este exclusă în afara 
cunoaşterii de sine, pentru că a te cunoaşte pe tine însuţi înseam
nă finalmente, să cunoşti drumul pe care trebuie să-l urmezi. „Cu
noaşterea de sine este începutul m ântuirii“ (B. Garcian, Criticonul, 
vol. 1, p. 25). Faptul că se recunoaşte dependent de Dumnezeu cel 
infinit îl face pe om să nu se poată considera că a ajuns vreodată 
cu adevărat la mântuire. „Această dependenţă nu-ţi îngăduie să te 
simţi „mântuit“, ci te face să te gândeşti neîncetat la m ântuire“ (P. 
Evdokimov, Vârstele vieţii spirituale, p. 141). Dumnezeu fiind ţinta 
şi scopul ultim al vieţii noastre, şi fiind infinit în  Sine, nu ne pu
tem socoti niciodată „ajunşi“ la acest scop, mântuirea devenind în 
acest fel un demers fără capăt, o dorire infinită; infinită ca însăşi 
ţinta m ântuirii noastre: Dumnezeu.

Pr. N. Stoia

Episcop Dr. VASILE STAN
(Urmare din pag. a 7-a) 

vă aşteaptă şi pe voi, ca să se
ceraţi prin munca voastră, un 
triumf tot atât de strălucit în 
cultură ca şi pe terenul armelor.

(Cf. AN ŞC. Norm. „A. Şagu- 
na, Sibiu, 1926, pg. 20).

Ce „CREZ“ măreţ, cât patrio
tism şi dragoste pt. poporul său 
îl anima pe Pr. Vasile Stan!

In calitatea SA de „Creator de 
OAMENI“ prin şcoală nu a ui
ta t de „Moţii" de a cărui obâr
şie era mândru. Multi copii de 
ţărani „fii de moţi“ au fost duşi 
de Pr. Dr. Vasile Stan la Şcoa
la pe care o conducea, pentru a 
deveni dascăli, să contribuie la 
ridicarea şi luminarea poporului.

Amintim numai un exemplu 
din multele-i fapte de omenie.

Revenind pe meleagurile nata
le, Pr. Vasile Stan a găsit în sa
tul său un copil de mot, orfan 
de amândoi părinţii, pe care învă
ţătorul satului îl descria astfel:
. . .  „este un copil silitor la car
te, cu bună tinere de minte, in
teligenţă ageră, ştiind să scrie 
şi să citească ca învăţătorul". Pe 
acest copil cu numele ION Pe
tru Stan, încălţat în opinci şi îm
brăcat în straie moţeşti îl duce 
la Sibiu şi-l înscrie la Şcoala 
Normală din Sibiu. Prin purta
rea de grijă a binefăcătorului 
său acest fiu de moţ a ajuns un 
nume cunoscut în lumea literară 
sibiană, devenind scriitorul Ion 
Stan Arieşanu, care a publicat 
în revistele: „Gândul Nostru", 
„Luceafărul Literar". A publicat 
poezii satirice sub titlul: „VAI 
DE MINE“ cu aluzie la viaţa pli
nă de nevoi a moţului.

înrolat în armata română a 
luptat cu eroism împotriva tru
pelor hitleriste. A căzut erou la 
6 mart. 1945 pe câmpul de luptă 
din Cehoslovacia, fiind înmor
mântat în cimitirul eroilor din

Lucenek. IATĂ ce fel de oameni 
a crescut acest mare pedagog. 
Oameni purtători de lumină, de 
cultură, oameni care să-şi apere 
glia străbună până la jertfa su
premă.

Pr. Dr. Vasile Stan a desfăşu
rat şi o bogată activitate litera
ră: A  scris mult făcând din con
deiul său o misiune. A tratat în 
special probleme de pedagogie 
pentru ridicarea culturală a ce
lor care doreau să devină învă
ţători. în acest scop a redactat 
revista „Vatra Şcolară". A scris 
articole de interes religios-mo- 
ral şi cultural-social. Cuvântările 
sale la încheierea anilor şcolari 
1924—1925—1926 sunt şi astăzi 
de actualitate, le fac demne de 
cea mai înaltă etică umanitară.

Dar, părintele Dr. Vasile Stan 
a fost şi un mare patriot. Fiul 
de moţ nu şi-a uiitat moţii ră
maşi acasă. In multe împrejurări 
grele i-â ajutat. El a luptat pen
tru progresul atât material, aju
torarea ţăranilor săraci, cât şi 
spiritual — luminarea prin cul
tură a poporului. In calitatea sa 
de preşedinte al Federalei „ÎN
FRĂŢIREA“ în urma secetei din 
1914 a ajutat locuitorii, ţăranii 
săraci din Ţara Moţilor cu po
rumb pentru hrană.

Bunul Dumnezeu a rânduit ca 
la vremuri de încercare, de cum
pănă pentru Biserica neamului să 
rânduiască conducători destoinici 
care să ducă la liman destinele 
ei. ÎN ANUL 1928 Pr. Dr. Vasile 
Stan pentru merite deosebite a- 
duse şcoalei şi Bisericii ARDE
LENE şi la recomandarea mare
lui istoric Nicolae Iorga — ca- 
re-1 aprecia mult — ia fost ales 
de mitropolitul Nicolae Bă'.an 
„ARHIEREU-Vicar“ al Mitropoliei 
Ardelene cu sediul la Sibiu. Timp 
de zece ani i-a fost „sfetnic pre
ţios" şi un ajutor de mare încre

dere în îndrumarea vieţii biseri
ceşti.

Anul 1938 a adus în Biserica 
Ardeleană prin hotărârea Sfântu
lui Sinod înnoiri. S-a înfiinţat noua 
Episcopie a Maramureşului cu re
şedinţa la Sighet. Erau vremuri 
tulburi ce prevesteau zile grele 
pentru românii din această parte 
a Ardealului. Trebuia ales un e- 
piscop care să întruchipeze vir
tuţile strămoşilor. Apărător al 
pământului şi al credinţei stră
bune.

Arhiereul-Vicar Dr. Vasile Stan 
este ales ca prim Episcop al nou 
înfiinţatei Episcopii a Maramu
reşului. Datorită experienţei sale 
bogate, în scurt timp o organi
zează cu instituţiile necesare în 
grele împrejurări.

Prin nenorocitul Diktat de la 
Viena şi cotropirea Ardealului 
de Nord de fascişti, anul 1940 i-a 
adus episcopului Dr. Vasile Stan 
mari nedreptăţi şi supărări. Co
tropitorii pământului sfânt „Nu
mit Ardeal“ îl silesc pe Vlădica 
Vasile să i-a drumul pribegiei.

Revine la Sibiu. Aici în tăcere 
îşi duce durerea pentru suferinţa 
turmei rămase fără păstor, în gu
ra lupilor. Revine de mai multe 
ori la reşedinţa SA — în Mara
mureşul lui Dragoş Vodă.

DIN SF. SCRIPTURA

Reşedinţa i-a fost luată, insti
tuţiile desfiinţate şi steagul ma
ghiar trona pe clădirea episco
piei.

Participând afectiv la suferin
ţele ce le-au îndurat păstoriţii 
săi se îmbolnăveşte. Bolnav su
fleteşte şi trupeşte Dumnezeu La 
chemat la El în ziua de 13 aprilie 
1945.

La RĂŞINARI, lângă mausoleul 
mitropolitului ANDREI ŞAGUNA 
la umbra cetinii de brad şi sub 
streşina bisericii, odihneşte în 
Domnul primul episcop al Mara
mureşului Dr. VASILE STAN.

Acum la ceas de sfântă amin
tire şi pomenire a Episcopului, 
Vasile Stan, Biserica şi slujitorii 
ei, nepoţii, fiii parohiei Sohodol 
îi aducem un profund omagiu 
pentru devotamentul cu care a 
slujit altarul sfânt al Bisericii şi 
al patriei. Exemplul vieţii, fap
tele lui vor rămâne pildă vie de 
urmat pentru generaţiile de azi 
şi de mâine.

FACĂ BUNUL DUMNEZEU ca 
să se ridice în prezent şi viitor 
din sânul poporului nostru ast
fel de dascăli entuziaşti, preoţi- 
apostoli şi arhierei cu vocaţie, 
după modelul Părintelui Episcop 
Dr. VASILE STAN.

Un nume (bun) este mai de preţ decât bogăţia; cinstea este mai 
preţioasă decât argintul şi decât aurul (Pilde 22, 1).

Cel ce lucrează pământul lui se va îndestula de pâine, iar cel ce 
umblă după lucruri de nimic se va sătura de sărăcie (Pilde 28, 19).

Cel care ceartă pe un om va avea mai multă mulţumire decât cel 
care-1 linguşeşte (Pilde 28, 23).

Cine despoaie pe tatăl său şi pe mama sa şi zice: „Nu-i păcat!“ 
este tovarăş cu făcătorul de rele (Pilde 28, 24).

Semnalăm... Semnalăm...
Am citit cu emoţie un  „dialog“ în tre A lexandru Bantoş 

şi poetul Grigore V ieru pe o în treagă pagină a revistei ro- 
m âneşti „Literatura şi Arta“ (nr. 7, febr. 1995, p. 4) care 
apare la Chişinău, sub conducerea lui Nicolae Dabija cu 
care face corp comun un  în treg  colectiv de suflete m ari şi 
curate, redactând îm preună una din cele mai bune reviste 
rom âneşti din vrem ea noastră. Bună mai ales pentru  că 
ştie ce v rea şi pentru  că apare în tr-u n  spaţiu în care, v ră j
m ăşia oficială locală o pândeşte din toate părţile, dar ea 
răm âne pură  şi neînfricată.

„Fără Limba română n-aş fi ajuns poet“, se intitulează 
dialogul cu Grigore Vieru. Limba rom ână e Limba Basa
rabiei, partea  de Moldovă pe care o istorie negociată de 
duşm ani peste capetele noastre, o mai ţine încă dezli
p ită  de Ţară. Ceea ce n-o împiedică să fie, chiar aşa ca „Re- 1 
publica Moldova“ , o Românie mică a lă turi de cea m are, 
având am ândouă un  suflet comun. De aceea Grigore V ieru 
e acasă şi la Bucureşti, şi la Chişinău, precum  spune chiar ; 
el.

De curând i-a apăru t în E ditura Didactică şi Pedagogică 
(Bucureşti, 1994) un  fel de Abecedar pentru  cei de la gră
diniţă, frum os ilustra t de Lică Sainciuc, in titu la t Albinuţa. 
Cartea se încheie, simbolic, cu Hora Unirii a lui Vasile Alec- 
sandri, pusă şi pe note. De altfel Abecedare i-au apăru t lui 
Grigore V ieru şi la Chişinău (1970— 1983). M embru cores
pondent al Academiei Române, poetul a fost propus de 
Academia Română pen tru  Prem iul Nobel pen tru  pace (a- 
dresa din 16 ianuarie 1992).

Fănuş Băileşteanu a scris o m onografie „Grigore Vieru, 
Omul şi Poetul“ (ed. Iriana, Bucureşti, 1995, 127 p.) oare se 
încheie p rin tr-u n  „Portret final“ care ar m erita  să fie' re 
produs în întregim e. Vom reproduce aici doar câteva fraze 
care ne vor spune aproape totul despre poet: „Grigore 
Vieru este un mare poet român contemporan. Şi, deopo
trivă un erou al provinciei sale — Basarabia. A luptat din 
răsputeri — alături de o întreagă generaţie de tineri scrii
tori, generaţie căreia i se spune acum, „generaţia Vieru“, 
mai întâi pentru dreptul de a se exprima în limba sa — 
Limba română; apoi pentru dreptul acesteia de a deveni 
limba oficială; şi pentru scrierea ei în alfabetul latin, 
apoi pentru câştigarea independenţei „ţării“ sale, în fine 
pentru reunirea acesteia cu Ţara-Mamă, pentru reîntre
girea României în hotarele ei fireşti, de după 1 Decem
brie 1918 . .

„A reuşit, în bună măsură (în privinţa Limbii române 
şi alfabetului ei Latin). Dar nori negri s-au abătui, din 
nou, în ultimii ani, asupra Basarabiei sale şi poetul a tre
cut prin momente grele. Dar . . .  lupta continuă“ (p. 122—
123).

Fănuş Băileşteanu — pe care îl felicităm  — a  oficiat un 
ritual sacru, care îl va înscrie în istoria litera tu rii rom â
neşti ca pe cel dintâi autor al unei monografii Grigore 
Vieru, aşa cum Elie M iron Cristea a fost prim ul autor al * 
unei m onografii Mihai Eminescu (teză de doctorat, Buda
pesta, 1895, trad . Antonie Plăm ădeală în voi. Pagini din- 
tr-o arhivă inedită, Bucureşti, 1984, p. 249—289). '

Grigore V ieru m i-a înm ânat cartea lui Fănuş Băileş
teanu (o aveam  de altfel şi de la autor, dar nu i-am 
spus) seriindu-m i pe ea cuvinte emoţionate, din care aş 
cita sfârşitul: „în credinţa că anul 2000 ne va găsi împreună 
pe toţi“. Oricare ar fi anul, el va fi anul nostru, anul bucu
riei. Grigore V ieru îl va ajunge. E încă tânăr. Abia a îm pli
n it anul acesta 60 de ani. li facem cele mai bune u ră ri de 
sănătate şi v iaţă  lungă.

*
❖  *

Un Jurnal al cuiva se citeşte tot aşa cum a fost scris: 
pe bucăţele, cu in term itenţe. Omul d in tr-un  Jurnal (Ju r
nal care nu  înseam nă că se scrie chiar în fiecare zi) e dis
continuu, e pe bucăţele. A r trebui să fie şi adevărat. Dar 
oare este aşa? Aş zice că în  m are m ăsură este, dar nu  de 
tot. De vrem e ce se scriu, Jurnalele se doresc a fi citite. 
Autorii ştiu  că vor fi citite. Scriu cu grijă. A ltfel nu s-ar 
mai obosi să le scrie. Să nu  zicem că şi în Jurnale fac lite ra 
tu ră  (deşi fac şi asta), dar că ar fi m ult m ai adevăraţi în 
Jurnale decât în  viaţă şi în  cărţi, e greu de crezut. îşi ro
tunjesc portre tu l. Asta fac. Dacă ar fi să credem  că se dez- 
văluiesc aşa cum au fost de fapt şi cum nu  i-a cunoscut 
nimeni, probabil ne-am  înşela. Cred totuşi că în Jurnale, 
uneori, scriitorii, ne spun mai m ult decât ni s-au dezvă
luit în  scris sau în viaţă.

Cu aceste gânduri am v ru t să-m i introduc recom anda
rea sp re  lectură a Jurnalului lui Mircea Eliade (I, ed. H u
manitás, 1993, 607 p.). Voi exemplifica aproape la  în tâm 
plare această recom andare p rin  citarea câtorva noutăţi: 
„Ceea ce mă împiedică să trăiesc aşa cum mi-ar place, 
este conştiinţa că trebuie să fac ceea ce oricine altcineva 
ar face mai puţin bine decât mine“ (p. 11). „Câte libertăţi 
nu mi-aş fi îngăduit, dacă nu m-aş simţi legat de cărţile pe 
care nu le-am scris“ (p. 119).

O inform aţie despre George Enescu: „doarme numai pa
tru ore pe noapte şi scrie tot timpul“ (p. 130).

O altă inform aţie despre Nicolae Iorga: „îmi amintesc 
ce-mi spunea loan Coman (prof. m eu de Patrologie de la 
Bucureşti, n. mea), prin 1938: Iorga în timp ce lucra la Is
toria Românilor în zece volume, mărturisise odată: „Scriu 
foarte încet, domnule Coman. Abia cincisprezece pagini pe 
z i . . Cincisprezece pagini de tipar in octavo! Şi pe de 
lături mai scria nu ştiu câte cărţi şi articole, şi ţinea lec
ţiile la Universitate şi Conferinţe fără număr“ (p. 177).

„O cultură se face prin necontenite sacrificii în folosul 
altuia“ (p. 227).

C artea trebuie citită.
ANTONIE P.
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